
  

  
  88//1515زمان شروع آزمون: زمان شروع آزمون: 
  99//1515زمان پايان آزمون: زمان پايان آزمون: 

  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 
  هاي تجربي، هنر و منحصراً زبانهاي تجربي، هنر و منحصراً زبان  رشتهرشته

  13913988ماه ماه   فروردينفروردين  1616
  

  نام درس
ترازي بهةدر هر ردطور ميانگينبهآموزانمعمولاً دانش

  .داين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كني دهند.سؤال پاسخ مي10چند سؤال از هر
  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر  4750 5500 6250 7000

   3 4 5 7  فارسي
   3 4 6 7 ، زبان قرآنعربي

   4 5 7 8  دين و زندگي
   3 4 5 7 زبان انگليسي

  

  
  

 

 

  

  

 -الهام محمدي - محسن فدايي -مريم شميراني -عبدالحميد رزاقي-عليرضا جعفري-داود تالشي-احسان برزگر-ستودهافخميحنيف-محسن اصغري  فارسي
 حسن وسكري-مرتضي منشاري-جمشيد مقصودي

  هماييمجيد  - فاطمه منصورخاكي-خالد مشيرپناهي-سيدمحمدعلي مرتضوي-فرشته كياني-درويشعلي ابراهيمي  ، زبان قرآنعربي
   سيداحسان هندي - فيروز نژادنجف - وحيده كاغذي-انمحمدرضا فرهنگي-سيدعباس سيدشبستري-بقامحمد رضايي-پورامين اسديان  دين و زندگي
 جواد مؤمني-اميرحسين مراد-علي شكوهي-عبدالرشيد شفيعي-مهدي احمدي  زبان انگليسي

  
 هاي مستندسازي مسئول درس هاي برتر  ويراستاران رتبهگروه ويراستاريگزينشگرمسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  ـــــــ حسن وسكري-مريم شميراني مرتضي منشاري الهام محمدي  فارسي
  ليلا ايزدي  ـــــــ  سيدمحمدعلي مرتضوي-درويشعلي ابراهيمي فاطمه منصورخاكي فاطمه منصورخاكي  ، زبان قرآن عربي

 پورامين اسديان  حامد دوراني  دين و زندگي
  محدثه پرهيزكار  ـــــــ  سكينه گلشني -صالح احصائي سيداحسان هندي

  ـــــــ دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  ارف اقليتمع
  پيشه فاطمه فلاحت  آناهيتا اصغري عبدالرشيد شفيعي جواد مؤمني جواد مؤمني  زبان انگليسي

  

فاطمه منصورخاكي-الهام محمدي گروهانمدير
 پوريفرهاد حسين مسئول دفترچه

  ئول دفترچه: ليلا ايزدي، مسمريم صالحي:مدير مستندسازي و مطابقت با مصوبات
 زهره فرجي آرايينگاري و صفحهحروف

 عليرضا سعدآبادي نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 گويي زمان پاسخ صفحهةشمارسؤالةشمارتعداد سؤالنام درس

  دقيقه 15  2-5  1-20  20  3فارسي 

  دقيقه 15  6-9  21-20 40  3بان قرآن عربي، ز

  دقيقه 15  10-13  41-60  20  3 دين و زندگي 

  دقيقه 15  14-16  61-20 80  3ي زبان انگليس
  دقيقه 60  16 ـــــــ 80 جمع كل

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد

 گذاري كنيد با روش دهدهي هدف

گويي آزمون داد سؤالات و زمان پاسختع

 ?
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 ؟ترتيب در كدام گزينه صحيح است به» افكند و استبعاد بسته، پستداعي، باز«هاي  معني واژه - 1

  خاطر آوردن، پيوسته، ميراث، دور شدن به )2  افكنده، دوري درپي، وابسته، پس پي )1
  ، بعيد شمردنهافكند يادآوري، مرتبط، پس) 4  كردن خاطره، وابسته، ميراث، دور )3

 ؟آمده است نادرستد واژه معناي چن - 2

ي) ) (مدام: متاواننقره) (غرامت:  ةگرد) (دينار: سك (تزوير: نيرنگ) (خمار: مست) (داروغه: شب دان) (اكراه: خوشايند بودن) (اديب: سخن
 (تاب: فروغ) (والي: فرمانبر)

  پنج) 4  چهار )3  سه )2  دو )1
 ؟ه استدر بيت زير، در چند بيت تكرار شد» همت«معناي واژة  - 3

  »سفرمس / كه دراز است ره مقصد و من نوهمتم بدرقة راه كن اي طاير قد«
  ت باشـاي، ز ام هـر نـون پيمبـچ  ه مرد تهمت باشـت نـّرد همـالف) م

  كرد او خورشيد را ز آن ذره پست  ب) هر كه را يك ذره همت داد دست
  گذردـلك بـت ز مـمـه هـرد بـم  ذردــگـك بـلـي ز فـالـمت عـج) ه
 راه كنـمتي همـان هـموضْـدر ع  ن كوتاه كنـخـش سـايـر آســد) به

  چهار) 4  سه )3  دو )2  يك )1
 ؟هاي زير درست است به ترتيب براي كامل كردن بيت ،هاي كدام گزينه املاي واژه - 4

  ) انداز…( ره ابمرا دگر ز كرم   ام ز راه خطا  الف) ز كوي ميكده برگشته
  ول و دعا مستجابـادت قبـعب  )…ت بر (تنـرفو  وشــانت خـب) جه

 )…(ار ـردگـز ك تدـايـخلُد ب  اه صيامـاد مـرخنده بــو فــر تــبپ) 

  ثواب، صواب، صواب) 4  صواب، ثواب، ثواب )3  ثواب، ثواب، صواب )2  صواب، صواب، ثواب )1
  وجود دارد؟و رسم الخطي املايي  غلطدر متن زير چند  - 5

ه ب هك هزار راست برنخيزد و آنه دروغ گفتن بنشيند ب دروغ سياه مگردان و حقيقت بدان كه عيب كه از يك نگبا نرويِ حال خويش «
سپر كه هم در دوستي  دشمن راه احسان و اجمال مي و باور ندارند، و تا تواني با دوست وا وب گشت، اگر راست گويد، ازصي منيگو دروغ

 .»هيچ تأويل با بدان آشنايي مكنيده رزندان، بفاي و  .فزايد و هم از دشمني بكاهدابي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو 2  يك) 1
 

  ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،3فارسي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10ون قبل چند از عملكرد شما در آزم

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  
 دقيقه 15وقت پيشنهادي:   81تا  10 هاي هصفح/  9تا پايان درس  1درس   :3سال اول فارسي  مباحث كل نيم

  
  .ها را فراموش نكنيد گيرد، مربوط به اين درس است. شنبه تص درس فارسي است. تمام مطالب جديدي كه روي سايت قرار ميروز شنبه، در سايت كانون مخ
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  بينيد؟در كدام گزينه حذف فعل به قرينة معنوي مي - 6

 اهـــان شـدايـم، گـعـنـران مـيـقـف  ردان راهــــل دارم ز مـقـن نـنيـچ) 1

 و آواز داد دـــــدي ديــجــسـدر م       دادـامـد بــوزه شـري به دريـكه پي) 2

 ايستشوخي مه كه چيزي دهندت، ب       خلق نيست ةانـن خـفتش ايـيكي گ) 3

 داوند ماستـه خــانــخ دـــداونــخ          چه لفظ خطاست نيبگفتا خموش، ا) 4

 ؟است تر بيشتركيب اضافي  ،در كدام بيت - 7

  د روزيـيآردو ــة روي تـــنـرد آيـــگ  رآيد ز دل سوختگان ـه بـدود آهي ك )1

  كه دو روزي است وفاداري ياران دورنگ  بلبل آن به كه فريب گل رعنا نخورد  )2

  ه نهاديمـرانـزل ويـن منـا روي در ايــت  م عشق به ما داد ـسلطان ازل گنج غ )3

  ال رفتــعمر عزيز را كه به خواب و خي  ار تلافي كند مگر ـان يــم و دهـچش) 4

 ؟ها تكرار شده است يك از گزينه  در كدام ،ه در بيت زيركار رفت به ةنوع وابستة وابست - 8

 »هزار ديده چو پروانه بر جمال تو عاشق / غلام مجلس آنم كه شمع مجلس اويي«

  اي دگرـه مـر غـر سـگويم اين نيز نهم ب  ان پيش آيدـاحي غمي از دور زمـر صبـه )1

  گردنم يا خون من در گردنشدست او در   تا چه خواهد كرد با من دور گيتي زين دو كار )2

  ا كه بيارد پيامـاه تره ــدم بــم اميــچش  رـد خبـايـيـگوش دلم بر در است تا چه ب )3

  امــامت قيـيـرو قـوع سـارك طلـاه مبـم  خرام سخن و كش اه چنين كس نديد خوشـم) 4

 ؟وجود دارد »نهاد + مفعول + مسند + فعل«اي با ساختار  جمله ،در كدام گزينه - 9

  بر اين سرچشمه رحمي كن كه موجي نيست آبش را  تو چون آيينه شد پامال حيراني  نگاهم بي )1

  دـردانــرم گـبـخ ود بيــه ز خــر او، كـــبـخ  انم، برسانـفغبه ود ـم سحر، از خـاي نسي )2

  مژگان چو مخمل نيست خوابش را نكه بر هم بست  اي دارم ون رنگ غفلت ديدههم آغوش جن )3

  اشد انتخابش راـطه بـد نقـايـاده شــتـر افــس  تسليم از كمال نسخة هستي مشو غافل به) 4

 ؟است نادرستكدام عبارت، دربارة غزل اجتماعي  -10

  تر مسائل سياسي و اجتماعي است، غزل اجتماعي گويند. ها بيش هايي كه محتواي آن به غزل )1

  بيگانگان و بيدادگري آنان پايان دهد. ماية غزل اجتماعي اشعار وطني است كه به سلطة درون )2

  را يافت. غزل اجتماعيتوان نمونة  هاي شاعراني مانند محمدتقي بهار و فرخّي يزدي مي در سروده )3

  هاي سياسي و اجتماعي، اين نوع غزل رواج يافت. در عصر مشروطه با توجه به دگرگوني) 4
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 ؟اند گزينه آمده كدامدر  »باران / بيداري ستاره، در چشم جويبارانهاي  تر از برگ در بوسه اي مهربان«هاي بيت  آرايه -11

  آرايي استعاره، تناسب، كنايه، واج )2  معادله آرايي، تشخيص، اسلوب تناسب، واج )1

  تناسب، تشخيص، ايهام، كنايه) 4  آرايي، تشبيه، جناس تشخيص، واج )3

 ؟است نادرستهاي مقابل كدام بيت،  يكي از آرايه -12

  تعليل، كنايه) ا نفسش در دهان گرفت (حسنـرت صبـاز غي  است گل كه دم زند از رنگ و بوي دوستخو مي )1

  معادله، استعاره) نگارخورده چون بنمايد جمال دوست؟ (اسلوبز  اك دارــــه پــو آيينــت تـحجاب نيس سعدي )2

  )تشبيهم جهان را (مجاز، ـيـزانـخ ،گـرن رة بيــاز چه  اكـر خــگـار جـــهـر داغ، بـــة پـــنــاز سي )3

    آميزي، تضاد) (حس از اين برتر سخن باري نپندارم كه دارد كس  چو خاقاني صدا بيني ر سنگيـر هــه زيـچرـاگ) 4

 . … جز در همة ابيات محذوف است به» وجه شبه« -13

  دان ارانــبيمو طبيب دل ـهاي ت زهـمـغ  اند دافكن طرّارانـو كمنــاي تـــه رهّـــط )1

  دم به سلام ت سپيدهـد وقـن آمـر مــب  دامـم انـسيقد رو ـف من آن سـه زلـبنفش )2

  كند تابف بر و در شـبر مه كشيد چنب  ابـروي شب نق هـد آن بت مـديشب در آم )3

  گفت خاموش كه آن فتنة دور قمر است  تر است گفتمش روي تو صد ره ز قمر خوب) 4

  رابت دارد؟كدام گزينه با مصرع اول بيت زير ق -14

  »همه درگاه تو جويم همه از فضل تو پويم /  همه توحيد تو گويم كه به توحيد سزايي«

 راتمـن و آن بــه ايــس بــويــنـم  مـاتـش ده زكـويــن خــرمــاز خ) 1

 ستيـو بـــن تــريــــش آفـــآراي   يـتـسـورت من ز روي هــر صــب) 2

 اهشــگـوابــم ز خـــردن نكشـــگ  شست راهو اي كه به بزم تــوابــخ) 3

 ه خيزمـانــادمــوش خسبم و شــخ  ه خيزمـانـو هست خـوق تـچون ش) 4

 ؟قرابت معنايي دارند» شو منفجر اي دل زمانه / وان آتش خود نهفته مپسند«از ميان ابيات زير كدام موارد با بيت  -15

  وزان نجست از فريادـز آتش ساد ـسپن  اثرست  و دست برآورد ناله بيـا چـالف) قض

  ني در رهگذار باد داشت چو شمع خود را هم  جز خموشي هر كه دل بر ناله و فرياد داشتب) 

    هاي زار بربندم يرم گر دهن از نالهـمـب  نالة زار از دهن هرگز ايدم بيـرنـج) نفس ب

  د بندم ناله و فرياد راـا چنـره تــدر گ  د) يك ره اي آتش به فرياد سپند من برس

 ه درد سر انجمن دهدـالـه نـي بـا كــت  كرد كه كار سپند ساختـط نـلـهـ) آتش غ

  هـ -الف) 4  د -ج )3  هـ -ب )2  ج -ب )1

Kan
oo

n.
ir

www.Kanoon.irدانلود تمامی آزمون هاي آزمایشی در سایت و کانال تلگرام

@success100 fmoeini.ir



   5: ةصفح     عمومي دوازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبان  98فروردين  16آزمون  -)6( ةپروژ 

 

ترتيب از كدام ابيات دريافت  به» نكردن اسرار عاشق نماندن راز عشق، فاش عشق، پنهان ههاي را ناپذيري عاشق، دشواري سيري«مفاهيم  -16

 ؟شود مي

  آشام را گلگون حباب اي خونـباشد اين دري  حباب  ونـرخاز سر پ باشد عشق الف) در محيط

  بايد كشيد ر رخسار ميـك بـاي از اش ردهـپ  ق نيستـعش رنگ لطيف محرم اهيـر نگـب) ه

  اين شرر چون ديدة ماهي بود روشن در آب  م نگردد از فرورفتن در آبـق كـاشـوز عـج) س

   ر چون ماند نهان در زير دامان صبح را؟ـمه  است د) داغ عشق از صفحة سيماي عاشق ظاهر

  الف، ج، ب، د) 4  ج، ب، الف، د )3  ج، الف، د، ب )2  د، الف، ج، ب )1

 .شاعر هنجارشكني كرده است … ةگزين جز ها به در همة گزينه -17

  ودــبايد گش الي از بال و پر پروانه ميــف  در كار نيست مشورت گرچه بر آتش زدن را )1

  رازيـع طـة من شمـانـش زده در خــآت  وزـامـيـرز بــرم و ز من طـا گـيـه بـروانــپ )2

  ه دريدن ـامـتن و جـن و سوخـروختـــاف  ه ز من، شمع ز من، گل ز من آموختـروانـپ )3

  سوزم پر خود را كه من از گرمي پرواز مي  رب آتش كنة عاجز، تلاش قُـروانــو اي پــت) 4

 ؟است تمتفاومفهوم كدام گزينه،  -18

  پيل را از پشّه صد رنج اينت عدل روزگار  شير را از مور صد زخم اينت انصاف جهان )1

   رومايه شود، مرد كريمـاج فـه محتـا كـي  ه در دام شغال افتد شير ـاك است كـدردن )2

  ال تو ـش شغـيـير سجود آرد در پـكه ش  ر آردـكـاهي و مـا روبـا تو سگ نفس مـب )3

  ليـيــس ،گـنــل انِــهـورد از روبــــخ  اخنـدان و نــر را دنــزد شيـــو ريـــچ) 4

 ؟ديگر قرابت معنايي دارند كدام ابيات با يك -19

  خانة خورشيد را با فرش مخمل كار نيست  نيست  رالف) خواب را در ديدة حيران عاشق با

  ن بيند به خوابهر چه هر كس در نظر دارد هما  ستان بيند به خوابلاشق خاك كوي دـم عـچشب) 

  ها كه از مي گرم گردد ديدة پيمانه در شب  بار عاشق را  دة خونـرد ديـواب گـج) نگردد خ

 نيست صبر از خون عاشق چشم فتّان تو را  م گردد ز آبـن نيست كـواب ممكـتشنگي در خد) 

  ج، الف ) 4  د، ج )3  ب، ج )2  الف، ب )1

 است. آمده … جز ها به مفهوم بيت زير در همة گزينه -20

 »نهي طاق نه ينَمط عشق اگر پا پذير است عشق، جفت نخواهد حريف / بر طاق«

  ه قدمنون خليل االله در آتش ـچ    چون قلم  ر بزن نمرود را همـس )1

  ن قرارـدت كـار وحــدر درون غ    ارچوب طبع بشكن مردوارــچ )2

  چون شدي عاجز گرفتي كركسي    ا توانستي ربودي چون عقابـت )3

  اني برآرـمحرش رــاوج ع ر زــس    خويش را زين چاه ظلماني برآر) 4
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 ٢٥ -  ٢١الجواب للترّجمة ( يعينّ الأصحّ وَ الأدقّ ف:(  

  …»:کانَ النّاسُ امُّةً واحدةً فَبَعَثَ اللهُ النّبيّينَ مُبَشِّرينَ « - 21

 !رت دهندكه بشا ه استرا فرستاد پيامبرانخدا  ، پسهستندمردم يك گروه ) 1

 !فرستادنويددهنده را  پيامبران وندخدا ، پسبودند امتي يگانهمردم ) 2

 رسان را مبعوث كرد! ) مردم چون امتي يگانه بودند، سپس خدا رسولانِ مژده3

  !قرار دادنويددهنده  ،) خداوند مردمي را كه يك گروه بودند با بعثت رسولان4

  »:حياتنا أبداً!فلنَ نفشَلَ في نَستَفدِ مِنھا  ة وقّيِّمإن نَقرأ حکاياتَ القرآنِ ال« - 22

 مان شكست نخواهيم خورد!  هرگز در زندگيپس ها استفاده كنيم،  هاي ارزشمند قرآن را بخوانيم و از آن ) اگر قصه1

 مان شكست نخوريم!  ها استفاده كنيم تا هرگز در زندگي هاي باارزش قرآن را مطالعه كنيم و از آن ) بايد حكايت2

 هرگز شكست نخواهيم خورد! پس استفاده كنيم،  مان  هاي ارزشمند قرآن را مطالعه كنيم و آن را در زندگي ) اگر قصه3

 خورديم!  مان شكست نمي كرديم، در زندگي ها استفاده مي خوانديم و از آن هاي باارزش قرآن را مي ) اگر حكايت4

  »:ادَتھِا لا قيمةَ لھَا لِأنّھا عاجزةٌ عَن قَضاءِ حاجاتھِا!إنّ ھذه الأصنامَ التّی کنتُم تَفتَخِرونَ بعِب« - 23

 ها از برآوردن نيازهاي خود ناتوانند! كرديد هيچ ارزشي ندارند، چون آن شان افتخار مي هايي كه به عبادت گمان اين بت بي) 1

 ند، چون از تأمين نياز خود ناتوانند!ارزش هست كرديد در حالي كه بي شان افتخار مي هايي هستند كه به پرستيدن ها بت اين) 2

 ها از برآوردن نيازهاي شما ناتوانند! كنيد ارزشي ندارند، چون آن هايي كه به پرستيدنشان افتخار مي به راستي اين بت) 3

 توانند نيازهاي خود را برآورده كنند! پرستيد هيچ ارزشي ندارند، زيرا نمي ها را مي ها كه آن به راستي اين بت) 4

  »:کانَ الأولادُ فَرِحينَ لأنَّھم کانوا يُسافرِونَ إلی مَدينتھِم مُشتاقينَ إلی زيارَةِ أصدِقائھِم القدَُماءِ!« - 24

  زيرا به ديدار دوستان قديمي خويش، مشتاق بودند!  ،رفتند ) فرزندان با شادي به سوي شهرشان به مسافرت مي1

  رفتند! ترين دوستان خويش، به شهر خود به مسافرت مي قديمي چون با اشتياق به ديدار ،) كودكان خوشحال بودند2

  كردند! شان مشتاق بودند، با شادماني به شهرشان سفر مي ) چون فرزندان به ملاقات دوستان قديمي3

  كردند! ) فرزندان شادمان بودند، زيرا با اشتياق به ديدار دوستان قديمي خود، به شهر خويش سفر مي4

  

 دقيقه 15وقت پيشنهادي:   28تا  1 هاي هصفح/  2تا پايان درس  1درس :3عربي، زبان قرآن سال اول نيم كل مباحث
  

  ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،3عربي، زبان قرآن هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10هر از 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  

  
  .ها را فراموش نكنيد. گيرد، مربوط به اين درس است. پنجشنبه است. تمام مطالب جديدي كه روي سايت قرار مي عربيشنبه، در سايت كانون مختص درس پنجروز 
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  عيّن الصّحيحَ: - 25

 هاي روي زمين به سوي خدا بود!  فرستادن همة پيامبران براي هدايت ملتّ ھم إلی الله!:ھدايتِ لِ کانَ ارِسالُ الأنبياء إلی شعوبِ الأرضِ ) 1

 اند، پس بايد به خدا توكّل كنند! همانا مردم ضعيف آفريده شده إلی اللهِ!: جَؤوايَلْ فلْ  ضُعفاءإنَّ النّاسَ قَد خُلقِوا  )2

 كنندة دعاهايمان و هدايتگرمان است! پرستيم در حالي كه او اجابت خدايمان را مي بُدُ إلھَنا وَ ھو مُجيبٌ لدِعواتنا وَ ھادينا!:نَع) 3

 از آن كوه بلند بالا رفتيم و نتوانستيم از آن پايين بياييم! اً وَ ما قَدرنا علَی النّزولِ!:عرَفعنا فوقَ ذلک الجبل مرتف) 4

  »لا دينَ لمَِن لا عَھدَ لهَُ!«المفھوم: في  الخطأعيّن  - 26

 بالعُھودِ!  دّينِ أداءُ الأمانةِ وَ الوَفاءُ أصلُ ال) 1

 »وَجھکَ لِلدّينِ حَنيفاً وَ لا تَکونَنَّ مِن المشرکينَ  أقِمْ «) 2

 الأمانةِ وَ أوفاکُم بالعَھد!  الموقف أدّاکم في يغداً ف يم مِنّ أقربک) 3

 !الوفاءُ أشرَفُ الخلائقِ ) 4

  في المفھوم: غيرَ المناسبعيّن  - 27

 انگردد آن كو بر حق كند تولّ باطل/  شدند و مردند باطل گويند جمله ياران »:جاءَ الحقُّ وَ زَھَقَ الباطِلُ «… ) 1

 كن و در دجله انداز / كه ايزد در بيابانت دهد باز تو نيكي مي »:إنّ اللهَ لا يُضيعُ أجرَ المُحسِنينَ  «…) 2

 فروخت يوسف مصري به كمترين ثمني/  به گنج دنيا داد قناعت هر آن كه كنج »:ناعَةِ!زَ أغنَی مِن القَ لا کَن«) 3

 نيست سخنداني به عمل كار برآيد به/  سعديا گرچه سخندان و مصالح گويي»: قولٍ إلّا مَعَ الفعِلِ!في لا خَيرَ «) 4

  لتِکميلِ الفَراغِ: الخطأعيّن  - 28

 جاءً!: أنَِرْ نا مِن برودَةِ الليّلِ، رَ ظَ فَ حْ تَ راً لِ نا: … يقُلتُ لصَِديق) 1

 تْ مَسرورَةً مِن عَمَلِھا!: خَفَّضَ  ي، فَصارت امُّ غُرفَتَھا ياخُت… ) 2

ةً … الرّبيعِ في تُصبِحُ الحدائقُ ) 3 عُ بِھا!: مُخضَرَّ  وَ العُيونُ تَتَمَتَّ

 !: عَظم  هِ رِجل …في  بألمٍ الطّبيبَ لِأنّه يُحِسُّ  يراجَعَ جَدّ ) 4

  »:الطّريق عابرِالسّائق و «في الحوار بينَ  الخطأعيّن  - 29

 ؟ / نَعَم، ماذا حَدَثَ؟ أنا مَصَلِّحُ السّيّاراتِ! يتَصليحِ سيّارتفي  يعفواً، أ تَقدرُ أن تُساعدَن) 1

 مرِ!لأھذا افي کَ اسُاعِدَ  ة! / أنا مُستَعِدٌّ أنْ حَسَناً، اشَتاقُ کثيراً أن أتَعَلَّمَ تَصليحَ السيّارَ ) 2

 مَوقِفِ تَصليحِ السّيّاراتِ!في الاسُتاذُ عمَلُ يَ ، لاالسّيّاراتِ منِ الاسُتاذِ؟ /  ل أنتَ تَعَلَّمتَ تصليحَ ھَ شُکراً. ) 3

. ھذه القريةِ! / في کَ أنا مَسرورٌ أن أزورَ ) 4  بدأ بالعملِ! أ أنْ  رجاءً، اِسمَحنيشکراً لکَ

  و الواقعِِ:حَسَبَ الحقيقةِ  الخطأعيّن  - 30

 ثورٍ! غارفي (ص)  يّ نَزَلَت أولَی آياتِ القرآن علَی النّب) 2  الزّراعة! في مُ ستخدَ الجرّارةُ سيّارةٌ تُ ) 1

  الفأسُ آلَةٌ لقَِطعِ الأشجار و الأخشاب!) 4  المُکرّمة! ةَ مک فينَی و المَروَة المِ  المکانان المتبرّکان عُ قَ يَ ) 3
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  يناسب النصّ) بما ٣٦ -٣١مّ أجب عن الأسئلة (ث بدقّةاقرأ النصّ التاّلي:  

ةِ «  يّ أقلّ من أربع دقائق، و أن أ ين الإنسان لا يَستطيع ان يَقطع ميلاً فبأ نَ ھناکَ إعتقاد بينَ الرياضيّين، کاأعوامٍ  قبلَ عدَّ

انفجر قلبُه، فجاءَته  شخص يُحاول کسر الرقم سوفَ يَنفجر قلبُه، ولکن أحد الرّياضيّين سأل ھل ھُناک شخصٌ حاوَل و

 ي، فدقائقأقلّ من أربع  يالمُمارسة و استَطاع أن يَکسر الرّقم، و يقطع مسافَة ميل ف ، فبَدأ بالمُحاولة ويالإجابَة بالنّف

قوا الأمر و استَطاع فةالبدايَة ظَنَّ العالم أنَّه مجنون أو أنّ ساعته غير صحيح أکثر نفس العامِ  ي، لکن بعدَ أن شاھَدوه صَدَّ

  ! أن يَکسروا ذلکَ الرّقم يٍّ رياضمن مِئة 

 يالسّلبيّة تَجعل الکثير مِنّا لا نَسعی للوصول إلی غاياتنِا، قوّة الأفکار و سرعة استجابَة الجَسد لتلکَ الأفکار ھ القناعةإنَّ 

  »!ناالتّی تصنع و تشکلّ سلوک

 عيِّن المُناسِب للجوابِ:   لمِاذا عَجزَ الکثيرُ مِن الرياضيِّينَ عَن کَسرِ الرّقمِ؟  - 31

  لأنَّھم کانوا مُصابينَ بأمراضِ القلبِ!) 2  لأنَّھم کانوا يَعتمدونَ علی الأقوال لا علی قُدراتِھِم!) 1

  لأنَّ الظّروف ما کانَت تَسمحُ لھم بالمُحاولة و الممارسة!) 4  لأنَّ تلکَ الغايَة کانَت بَعيدة المَنال جدّاً!) 3

 الفائزِ:  يِّ لرّياضحولَ ا الخطأعيِّن  - 32

قَ النّاس نجاحَه إلّا بعدَ أن شاھَدوه!) 1     ما صَدَّ

  إنَّه حَصلَ عَلی النَّجاحِ بعدَ تَحمُّل المَشقّاتِ الکَثيرةِ!) 2

  إنَّه فَھمَ أنّ الآخرينَ لَم يَسعوا قَدر استَطاعتھم مُشتاقينَ!) 3

  دةٍ مِن نجاحِهِ!کسَروا الرّقمَ بعدَ سنةٍ واحِ  يٍّ أکثَر مِن مِئة رياض) 4

 ؟ »القَناعة السّلبيَّة«ما ھو المَقصودُ مِن  - 33

 تَجعلنُا نَشعرُ بالرّضاء عَن نعمِ اللهِ! يالتّ يھ) 2    قَناعةٌ تُوصِلنا إلی ما نُريدُه!) 1

  تُقلِّل مِن الحرصِ و الطّمعِ! يالتّ يھ) 4  قَناعةٌ تَمنعُنا مِن أن نأملَ و نُحاوِلَ!) 3

:  طلا يَرتبِ عيِّن ما  - 34  بمَفھوم النّصِّ

1 (! ةٌ  کُنْ أنتَ التّغيير الذّی تُريدُ أن تَراه فی الدّنيا!) 2  الإتّکال علی الغير ضَعفٌ و الإعتماد علی الذّات قوَُّ

، وَجَدَ!) 4  کأنَّ إرضاءَ النّاسِ غايَةٌ لا تُدرَکُ!) 3   مَن طَلَبَ شَيئاً وَجَدَّ

 :يِّ لمَحلِّ الإعرابأو ا يِّ التّحليلِ الصّرف يف الخطأعيِّن  - 35

قوا الأمر و استَطاع في نفس العامِ أکثر من مِئة رياض«  ...!» أن  يٍّ بعدَ أن شاھَدوه صَدَّ

قوا: فعل ماضٍ ) 2  معلوم / جملةٌ فعليَّةٌ  -شاھَدوا: فعل ماضٍ ) 1  مصدره: تَصديق / جملةٌ فعليَّةٌ  -صدَّ

ف بأل / مضافٌ  -مفردٌ مذکّرٌ  - العامِ: إسمٌ ) 3   إسم التّفضيل  / مفعولٌ  -مفردٌ مذکّرٌ  -أکثر: إسمٌ ) 4  إليهمعرَّ
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 عيِّن الصّحيحَ في ضَبط حَرَکاتِ الکلَماتِ: - 36

  أنَّ الإنسانَ لا يَستَطيعُ إنْ يَقطَعْ ميلاً!بھناکَ إعتِقادٌ بَينَ الرّياضيّينَ ) 1

 قَمَ!فَبَدأَ بِالمُحاوِلَةِ وَالمُمارِسَةِ وَ استَطاعَ أنْ يَکسِرَ الرَّ  …) 2

هُ مَجنو) 3   !نٌ أو أنَّ ساعَتَهُ غَيرُ صَحيحةٍ ظَنَّ العالمُِ أنَّ

 الَّتی تَصنَعُ وَ تُشَکِّلُ سُلوکَنا! يَ لتِِلکَ الأفکارِ ھِ … ) 4

  …!»وَ خَرَجَ مِنه … دَخَلَ الضّيفُ بَيتَ صَديقهِِ : «راغَينِ الصّحيحةَ لِإکمالِ الف حالَ عيّن ال - 37

ً   –حَزيناً ) 3  الفَرِحَ  –حَزينَ ال) 2  بفَرِحٍ  –حَزينٌ ) 1   الفَرِحُ  –الحَزينُ ) 4  فَرِحا

  نافية للجنس:» لا«عيّن  - 38

 !حمُ اللهُ مَن لا يَرحَمُ النّاسَ لا يَر) 2    »الدّينِ  لا اِکراهَ في«) 1

 شيئاً عَلَی الجِدارِ!  لا تکتبي) 4  لا الجاھلُ! إلی مَجلسنا جاءَ العالمُِ ) 3

  لحروف المشبّھة بالفعل:ا ما جاءتجوابٍ  يّ في أ - 39

 روسِھِم!ساعِدُ الطّلّابَ لتَِعَلُّمِ دُ المعلمُّ يَقولُ: إنّ الاِمتحاناتِ تُ ) 1

جالُ يَتَفَکَّرونَ کيفَ يَستَطيعونَ بِأن يَدخُلوا البيتَ!) 2  کانَ الرِّ

 دروسِھا کثيراً مرّةً اخُرَی! يلعََلَّ الطّالبِةَ تَجتھدُ ف) 3

  حياتِھم! يوا بِما يُريدُ الأنبياء مِنھُم فمَلعلکنَّ النّاس لَم يَ ) 4

  عبارة جاءت الحال؟ يّ في أ - 40

 عتَصِمُ بِحَبلِ اللهِ!المؤمنُ خاضِعٌ و يَ ) 2  !يالله مِنّ  حتّی يَرضَی ييا امُّاه! اعُفُ عَن خَطيئت) 1

ً ) 4  المَصنَع وَ ھو مَسرورٌ! يالمُھَندِسُ الشّابُّ ف تَغِلُ يَشْ ) 3  يَمتَنعُ عَن أکلِ الطّعامِ! رأيتُ طفلاً باکيا
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  ؟مفهوم تبلور يافته در كدام عبارت شريفه است ،تر فقر و نيازمندي به خداوند افزايش خودشناسي توأم با درك بيش ةثمر -41

  »ينٍ ابداًع ةطرفي الي نفسي ناللهّم لا تكل«) 2  »…و ما رأيت شيئاً الاّ و رأيت االله قبله و « )1

  »االله نور السماوات و الأرض«) 4  »روا في ذات االلهتفكّ شيء و لا روا في كلّتفكّ«  )3

  ؟سورة اعراف به تدريج گرفتار عذاب الهي شدن ناشي از چيست با توجه به آيات شريفة -42

  »مناّ و هم لايفتنونآ«) 2    »و ما كان عطاء ربك محظوراً«  )1

  »و لهم عذاب مهينٌ«) 4    »انّ كيدي متينٌ«  )3

ها و زمين كدام است و در جهت چشم گشودن انسان به روي دلايل روشن فرو فرستاده شده از جانب  خداي حكيم از نگهباني آسمان هدف -43

  ؟گردد خدا، كدام نتيجه عايد انسان مي

  »فعَليَها« - »لئَن زالتَا«) 2    »فعَليَها« - »أن تزَولا«  )1

  »فلَنفَسه« - »الئَن زالتَ«) 4    »فلَنفَسه« - »أن تزَولا«  )3

ها حق حكومت كردن را نداده  حكومت كساني را كه خداوند به آن ،موحد ةحاكي از آن است كه جامع عبارت،مفهوم مستنبط از كدام  -44

  ؟تابد نميبر  ،است

  »بهنّ أه خيَر اطمفان اصاب«) 2  »ةخسر الدنيا و الآخر انقلب علي وجهه تنةٌفو إن اصابته «   )1

  »و من الناّس من يعبد االله علي حرف«) 4  »…ذين آمنوا لا تتخّذوا عدوي و عدوكم اولياء يا ايها الّ«  )3

و در ديگري به تقويت ايمان افزايد  ميكفر و لجاجت  ،در يكي ،شنوند وقتي دو نفر با هم آياتي را از رسول خدا (ص) مي«اين مطلب كه  -45

  ؟ط استدر ارتبامفهوم كدام عبارت شريفه با ، »شود منجر مي

  »…هم سبلنا الذّين جاهدوا فينا لنهدينّ و«) 2  »يجزي الاّ مثلها فلا ئةيبالسمن جاء «  )1

  »بوا فاخذناهم بما كانوا يكسبونولكن كذّ«) 4  »ا و هم لا يفتنونمنّان يقولوا آ ااحسب الناّس ان يتركو«  )3

  

 هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش  

 دقيقه 15وقت پيشنهادي:   79تا  2 هاي هصفح/  6تا پايان درس  1درس :3سال اول دين و زندگي مباحث كل نيم

  ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،3دين و زندگي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

  ن امروزبراي آزمو 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  

  
،است 3دين و زندگي  3و  2ضرورت دارد. صرفاً به آياتي كه در درس  3و  2، 1يات توحيدي در هر سه كتاب دين و زندگي در بحث نكات تركيبي دانستن آ

  .اكتفا نكنيد
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  ؟كارتر ملاحظه كردصورت آش توان با تدبر در كدام آية شريفه به را مي» خواست الهي« -46

  »قل اللهّم مالك الملك تؤتي الملك من تشاء و تنزع الملك ممن تشاء« )1

   »عمي و البصير ام هل تستوي الظلّمات و النوّرقل هل يستوي الا« )2

  »قل افاتخّذتم من دونه اولياء لا يملكون لأنفسهم نفعاً و لاضراًّ« )3

  »و لايشرك في حكمه احداً ما لهم من دونه من وليٍّ« )4

 ،اي حكيم كه آفريننده دهندة كدام مرتبة توحيد است و اين نشان ،توانايي اولياي دين در برآوردن حاجات انسان به اذن خداوندبه عقيده  -47

  ؟توحيد مطرح شده در كدام آيه است بيانگر ،كند عالم را هدايت مي

  »لا يشرك في حكمه احداً و م من دونه من وليٍّهل ام« - توحيد در ولايت )1

  »شيء كلّ اً و هو ربقل اغير االله ابغي رب« - توحيد در ولايت) 2

  »ما لهم من دونه من وليٍّ و لا يشرك في حكمه احداً« - توحيد در ربوبيت )3

  »قل اغير االله ابغي رباً و هو رب كلّ شيء« - توحيد در ربوبيت) 4

تري برقرار است و علت لزوم توجه به اين عبارت قرآني  دام آية شريفه، ارتباط مستقيم و نزديكك و» و أن اعبدوني«ميان عبارت قرآني  -48

  ؟كدام است

  »مثني و فرُادي« - »أن تقوموا اللهِ ةٍانَّما أعظكُمُ بواحد«  )1

  »هذا صراطٌ مستقيم« - »أن تقوموا اللهِ ةٍانَّما أعظكُمُ بواحد«) 2

3(  »وا الشيّطان إنَّهدبينٌ أن لا تعَبم ودلكَم ع« - »هذا صراطٌ مستقيم«  

  »مثني و فرُادي« - »أن لا تعَبدوا الشيّطان إنَّه لكَم عدو مبينٌ«) 4

با  ،»هاست يعني او هر لحظه داراي فيض جديد و مستمر براي آفريده ،طلبد لطف و فيض دائمي خدا را مي ،نياز دائمي موجودات«كه  اين -49

  ؟يفه ارتباط مفهومي داردپيام كدام آية شر

  »ءقل اغير االله ابغي رباً و هو رب كلّ شي« )2  »الحميد الي االله و االله هو الغني ءيا أيها الناّس انتم الفقرا« )1

3( »قل االله خالق كلّ شي« )4  »هو في شأنٍ يومٍ ماوات و الأرض كلّيسأله من في السو هو الواحد القهّار ء«  

  ؟ترين امتحان را براي چه كسي قرار داده است سختخداوند  ،امام علي (ع) ايشبا برداشت از فرم -50

  كند. كه طلب مغفرت الهي را فراموش مي كسي) 2  ها شده است. كه گرفتار سختي كسي )1

  كند رها شده است. كه گمان مي كسي )4  كه به او مهلت داده شده است. كسي )3
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  ؟رساند چه مفهومي را به ما مي» برم الهي پناه مي از قضاي الهي به قدر«ز صحابه كه: اين پاسخ اميرالمؤمنين علي (ع) به يكي ا -51

  هاي الهي هميشه براي بشر قابل شناخت است. قانونمندي )1

  قضا و قدر با اختيار انسان ناسازگار است. ،در برخي مواقع )2

  الهي را تغيير دهيم. توانيم قضا و قدر ما نمي )3

  قضاها و قدرهاي متفاوت است.اطراف ما پر از ) 4

تمام اخلاص در  ،كنند و از ديدگاه امام علي (ع) ديگر برتري پيدا مي مؤمنان با توجه به چه چيزي بر يك ،فرمودة رسول اكرم (ص) هب بنا -52

  ؟گرو چيست

  دوري از گناهان - نيات اعمال) 2  بندگي و عبوديت - مراتب اخلاص )1

  دوري از گناهان - مراتب اخلاص )4    بندگي و عبوديت - نيات اعمال )3

  ؟كند رد كدام فرض را بيان مي »حكومت از آنِ توست«علت عبارت قرآني  -53

  در كنار خداوند، مخلوقات نيز مالك بخشي از جهان هستند.) 2  اند. ديگر جهان هستي را آفريده چند خدا با همكاري يك )1

  آلود است. درخواست حاجت از اولياي الهي، شرك) 4  ا دارند.ها مستقل از خداوند توانايي تدبير امور ر برخي انسان )3

  ؟ها خواهد شد ها و موفقيت ها و شكست ها و شيريني انسان نسبت به تلخي صحيحچه چيزي موجب نگرش  -54

  پاسخ مثبت به نداي حق پيامبران) 2  بروز صفات دروني با امتحان الهي )1

  ها كم بر زندگي انسانشناخت قوانين حا) 4    شناخت قوانين جهان خلقت )3

ما را متوجه كدام بعد از توحيد و شرك  ،»ها استقامت در مقابل سختي«و » محور فعاليت اجتماعي عنوان بهن منافع خود دادقرار «عبارات  -55

  ؟سازد عملي مي

    بعد اجتماعيدر توحيد عملي  - بعد فرديدر توحيد عملي  )1

  عد فرديبدر توحيد عملي  - بعد اجتماعيدر شرك عملي ) 2

  بعد اجتماعيدر توحيد عملي  - بعد اجتماعيدر توحيد عملي  )3

  بعد فرديدر توحيد عملي  - بعد فرديدر شرك عملي ) 4
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  ؟گير اين جامعه خواهد شد مسبب گرفتاري جامعه به تفرقه و تضاد فراگير و نابودي امكان رشد و تعالي، كدام است و چه حكومتي گريبان -56

  هاي ستمگر افزون انسان قدرت روز - ا و تمايلات دنيوي خود از سوي افراد جامعهه دنبال كردن خواسته )1

  كشاند. كند و انسان را به بردگي جديد مي قدرتي كه هر روز رنگ عوض مي - ها و تمايلات دنيوي خود از سوي افراد جامعه دنبال كردن خواسته) 2

  هاي ستمگر افزون انسان قدرت روز - طاغوتپذيري از  نفساني و فرماناميال تسليم بودن در برابر  )3

   كشاند. كند و انسان را به بردگي جديد مي قدرتي كه هر روز رنگ عوض مي - پذيري از طاغوت نفساني و فرمان لايمتسليم بودن در برابر ا )4

  ؟يابي به اخلاص كدام است و به چه معناست اولين گام در دست -57

  م را در دست خدا ببينيم و بدانيم كه وي مدبر همة امور جهان است.همة امور خود و عال - اخلاص در قلب )1

  همة امور خود و عالم را در دست خدا ببينيم و بدانيم كه وي مدبر همة امور جهان است. - اخلاص در انديشه) 2

    هاي دروني خود را الهي كنيم. خداوند قرار دهيم و نيت يش را خانةقلب خو - اخلاص در انديشه )3

  هاي دروني خود را الهي كنيم. خداوند قرار دهيم و نيت ةقلب خويش را خان - اخلاص در قلب) 4

  ؟هايش، مبتني بر چه چيزي طراحي گرديده است كاري الهي چيست و نقشة جهان با همة ريزه ثمرة شناخت قضاي متناسب با هر تقدير -58

  علم الهي - تر گيري بهتر و انتخاب مناسب تصميم )1

  ارادة الهي - تر ي بهتر و انتخاب مناسبگير تصميم )2

    ارادة الهي - اطمينان خاطر بخشيدن به انسان )3

  علم الهي - اطمينان خاطر بخشيدن به انسان) 4

پذيرش عقلي و فكري خود از توحيد به يك اعتقاد قلبي و دروني و  كار برد بهخود را  تلاشبايست تمام  رمز و راز اين نكته كه انسان مي -59

  ؟چيست ،دتبديل كن

  تحقق اخلاص در انديشه و تقويت آن) 2    تأثير آن در رفتار و كردار )1

  برتري پيدا كردن نسبت به ساير مؤمنان) 4    ارزشمندي عمل و تقديس آن )3

عبارت را پيام كدام  ،»دهي خشك ابري كه بود ز آب تهي / نايد از وي صفت آب« :سخن شويم و بگوييم هم ،جامي ،هرگاه با شاعر بلندآوازه -60

  ؟ايم رسانده

    وجودشان از خودشان نبوده و نيست. ،ها پديده )1

  شود. گاه قطع نمي جهان همواره به خداوند نيازمند است و اين نياز هيچ) 2

  ها نيز به خداوند وابسته است. گردند و هستي آن پيدا و آشكار مي وگيرند و به سبب ا مي خداتمام موجودات وجود خود را از   )3

  اي هستند كه خودش پديده نباشد. براي موجود شدن نيازمند به پديدآورنده ،هايي كه وجودشان از خودشان نيست پديده) 4
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61- I see no point in getting off the main topic again and again. Let’s focus on the important things, …? 

1) won’t you  2) will you 3) don’t we 4) shall we  
62- Justin could make all the preparations for his new house by himself, … he decided to hire an architect and 

several laborers to design and construct it.  

1) but 2) so 3) or 4) and 
63- Alex, when single and in his parents’ house, was always in trouble with dad and mom, but now heʼs a calm 

… and married man. 

1) touching 2) proud 3) respectable 4) hopeful 

64- This, the officials argue, offers the most cost- … way to provide the international students with the cheaper 

means of transportation in Melbourne. 

1) figurative 2) suggestive 3) relative 4) effective 

65- A large number of such unpredictable events may occur … or in combination. No matter which way, we have to 

prepare fully to take the most proper, and of course immediate, measures. 

1) exactly 2) rightly 3) singly 4) nearly 
 

 

The spring is always sweet for our people because they visit each other in Norooz. Last week, my 

uncle’s family came to our house from Germany. My uncle and his children are …(66)… ; they speak 

both German and Persian. I tried to …(67)… various types of food to make a delicious dinner for 

them. After the dinner, I told my cousin that my computer was not working properly, so he took a 

look at it and decided to repair it. After a little while, my computer …(68)… because my cousin knew 

its problem. My cousin was a person …(69)… is good at technology, and I appreciated his efforts to 

put my computer right. However, we were playing video games when my computer made a …(70)… 

and stopped working again.  
66- 1) monolingual    2) accidental       3) general    4) bilingual 

67- 1) burst        2) combine        3) confuse      4) expand 

68- 1) has fixed         2) be fixed        3) was fixed     4) has been fixed 

69- 1) which    2) whom       3) that         4) and 

70- 1) pause         2) close            3) choice      4) tool 

 
 

PART B: Cloze Test 
 Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 
on your answer sheet. 

  
ه يكي نتيجة براي انتخاب حرف ربط مناسب بايد به ارتباط معنايي ميان دو جملة صورت سؤال دقت كرد. مثلاً اگر ارتباط ميان اين دو جمله طوري باشد ك

  .كنيم را انتخاب مي ”so“ديگر باشد آنگاه 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the answer on your answer sheet.

هاي مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش

  ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
  ويسيد:خود را بن 10گذاري چند از  هدف ،3زبان انگليسي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  
  3زبان انگليسي  سال اول مباحث كل نيم:  2و  1  درس/  59تا  15هاي  صفحه دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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Passage 1 

Recycling is a way to take garbage and turn it into new products. There are a number of different 

recycling processes that allow materials to be used more than once. All sorts of materials can be recycled. 

Some of the most common processes in use today involve recycling plastic, glass, metals, paper and 

electronics. Typical used items made of these materials include plastic milk cartons, newspapers, and old 

computers.  

Recycling is actually a complex process and is different for each type of material. Aluminum cans 

were one of the first items to be heavily recycled. The cans are first shredded and then melted. From 

there, the aluminum can be used to make new cans and other aluminum items. There are a lot of 

types of plastic and each one is made from a different combination of chemicals. As a result, plastic 

bottles are first sorted into their various chemical types. Then they are cleaned to get rid of any 

leftover food or other waste.  

Next, the bottles are pieced into plastic chips. Then the chips can be melted down to create new 

plastic or turned into a fiber used for making carpets or clothing. Computers and batteries are 

usually recycled in order to remove harmful chemicals as well as to recover some valuable materials 

such as gold from electronic boards. There are a number of benefits from recycling. Recycling 

materials means less trash and saves space in dumps and landfills. When we use materials again, this 

means we can take fewer resources from the Earth. In general, recycling materials can produce less 

pollution helping to keep our environment clean. 

71- Which of the following is considered as the best title for the above passage? 

1) Difficulty of Recycling  2) Complexity of Recycling 

3) Possibility of Recycling  4) Process of Recycling 

72- All of the following indicate the advantages of recycling EXCEPT … . 

1) producing less garbage in the environment 

2) creating various types of plastic 

3) taking fewer resources from the Earth  

4) saving nature 

73- The underlined word “shredded” is closest in meaning to  … . 

1) separated 2) cut 3) included 4) packed 

74- According to the above passage, which of the following is NOT true? 

1) Developing the landfill site is harmful for the Earth. 

2) All materials can be recycled similarly. 

3) Recycling is important to help the environment 

4) Valuable materials will be removed from the recycled materials. 

75- The underlined pronoun “one” refers to … . 

1) type 2) plastic 3) item 4) chemical 

PART D: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 
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Passage 2 

A newborn baby can see, hear and feel. By the age of five, a child can talk and ride a bike. How 

does this development happen? We don’t really understand the way language and thinking develop 

in the brain. Now scientists are using new technology to help them in their studies. They are 

discovering new information about the way a baby’s brain develops. 

A study in 2010 showed that the experiences a child has in their first few years are important. 

These experiences affect the development of the brain. The study showed when children obtain more 

attention, they often have higher IQs. Babies receive information when they see, hear and feel things. 

This information makes connections between different parts of the brain. There are a hundred 

trillion connections in the brain of a three-year-old child. 

One experiment studied how newborn babies’ brains react to different sounds. The sounds were in 

different patterns. For example, the sounds mu-ba-ba make the pattern ‘A-B-B’. And the sounds mu-ba-

ge make the pattern ‘A-B-C’. The results of the study showed that babies know the two patterns are 

different. Patterns are important in language. The order of words is important to grammar and meaning. 

For example, ‘John killed the bear’ doesn’t mean the same as ‘The bear killed John’.  Both sentences 

have the same words, but they are in a different order. The experiment shows that babies start to learn 

grammar rules from the beginning of their life. 

Language is important for child development. Babies can hear language in various ways: listening to 

television, audio books or the Internet and interacting with people. A scientist, Patricia Kuhl, compared 

two groups of nine-month-old American babies. Both groups heard Mandarin Chinese sounds. The first 

group watched videos. In the second group, people spoke the same sounds to the babies. Then they tested 

the babies. The second group recognized the different sounds. The first group learned nothing. Patricia 

Kuhl said this result was very surprising. It shows that social interaction is important to successful brain 

development in babies. 

76- What is the main purpose of the passage? 

1) Comparing adultsʼ and childrenʼs brains 

2) Explaining how human brain works 

3) Describing studies into brain development in babies 

4) Showing how babies in the research were intelligent 

77- According to the article, which statement is TRUE? 

1) Different languages influence the brain in different ways. 

2) Interactive experiences are important in brain development. 

3) Babies can learn Mandarin Chinese easily. 

4) Babies receive information just when they feel things. 

78- According to the second paragraph, what makes new connections in the brain? 

1) Experiencing new information 2) Having a high IQ 

3) The child’s age  4) Hearing sounds 

79- The experiment in paragraph 3 used sound patterns because … . 

1) sounds make different patterns 2) different languages have different grammar 

3) words have different sounds 4) word order is part of grammar 
80- The underlined word “obtain” is closet in meaning to … . 

1) receive 2) contrast 3) magnify 4) compile 
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دريالس سؤالنهام سؤالتعداد (دق�قه)شچماريالة پاسخگو�� زمان

3 ريال�اض�

3 ز�ستشناس�

حوزه نهظرخواه�

,ل جچمع

40

10

81-110

111-150

151-160

288-298

دق�قه140 165

55

35
ز�ستشناس�3 (گواه) شاهد آزمون

3 190-30161ف�ز�:

30191-220

45

30

3 30ش�چم�

 
 
 
 

الفبا حروف بهترت�ب طراحان
 

 

ريال�اض�
 

مصـطفي كرمـي    –علـي شـهرابي    –اصغر شـريفي   علي –بابك سادات  –لويي  ميثم حمزه –حسين حاجيلو  –فروشان  ايمان چيني –محمد بحيرايي  –حسين اسفيني  –محمدمصطفي ابراهيمي 
 ايمان نخستين   –وش موئيني سر –مهرداد ملوندي  –مهدي ملارمضاني  –علي مرشد  –سينا محمدپور   –منش  رسول محسني

ز�ستشناس�
 

حميـد راهـواره    –شـاهين راضـيان    –علـي جـوهري    –محمدحسـن بيگـي    –محمـدامين بيگـي    –فـرد   بهـروزي  ناميرحسي –مهدي برخوري مهني  –پوريا آيتي  –منش  رضا آرين –آروين عليرضا 
 بهرام ميرحبيبي –عطار مجتبي  –سيدپوريا طاهريان  –وحيد شهنواز  –حسين زاهدي  –محمدمهدي روزبهاني 

�ف�ز�
 

سيدجلال ميـري   –غلامرضا محبي  –سيده  محمدصادق مام –سيداحسان فلاح  –اميررضا صدريكتا  –زاده  مهدي زمان –فرشيد رسولي  –احمد رادمهر  –اميرحسين برادران –عباس اصغري 
  نيا  مرتضي يوسف –بهنام نوبخت 

ش�چم�
 
مسعود روسـتايي   –سينا رضادوست  –كوكنده  حسن رحمتي –حميد ذبحي  –عليمحمدي  موسي خياط –كيش  مرتضي خوش –دامن  طاهر خشك –نظر  حامد پويان –رضا با سليقه  –مجتبي اسدزاده 
 محمدرضا يوسفي  –عبدالرشيد يلمه  –محمد وزيري  –امير قاسمي  –محمدپارسا فراهاني  –مجتبي عبادي  –الاسلامي  عليرضا شيخ –آروين شجاعي  –مجتبي سوزنده 

 
 
 
 
 

و�راستاريالان و گز�نشگران
 

 

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

 
 اصغر شريفي علي رياضي

 فرزانه دانايي مهدي نيكزاد –علي مرشد  فروشان ايمان چيني اصغر شريفي علي سينا محمدپور

 محمدمهدي روزبهاني شناسي زيست
 مجتبي عطار –اميررضا پاشاپور يگانه  – مهرداد محبي حميد راهواره فرد هروزيباميرحسين  فر مهدي آرام

 اكبري ليدا علي اميرحسين كارگر جدي –دولابي  ليرضا نجفع

 الهه مرزوق مهدي طالبي  –سروش محمودي  – عرفان مختارپور بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك

 محمدرضا يوسفي  –صفت  علي حسني آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 الهه شهبازي ساجد شيري طرزمي

 
 

 
 
 

 :هاي اختصاصي الؤتعداد س
 سؤال 140

 :گويي مدت پاسخ
 دقيقه 165

  9898  ماهماهفروردين فروردين   1616آزمون آزمون 
  تجربيتجربي  اختصاصي دوازدهماختصاصي دوازدهم

 .مشاهده نماييد zistkanoon@2مطالب مرتبط با رشتة تجربي را در كانال* 
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 محل انجام محاسبات 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

sinاگر  -81 cos   
1
cos، آنگاه مقدار 2

   
 

3   كدام است؟ 22

1( 
3
4 2( 

3
8 3( 3

8 4 (3
4 

1x، حاصل در شكل زير fبا توجه به نمودار تابع خطي  -82

f (x) x
lim

f (x)

 كدام است؟ 

1( 3
4  2 (3

4  

3 (15
4 4 (15

4 

حاصل  -83
x

x x
lim

x x

 

21

2   كدام است؟ 3

1 (7
4 2 (1

4 3 (3
4 4 (5

4 

2g(x)اگر  -84 x x    و
2
2
2 2
2

x x
f (x)

x x

 
 


gof)گاه دامنة تابع  باشند، آن  )(x) كدام است؟ 

1( [ , )1 0 2( ( , )2 0 3(   4 (( , ) { }1 1 0   

تابع -85
xa log , x

f (x)

x , x

  
 
  

1
3

3

2 1 3
x در شرط ، هموارهaاز حدوديبه ازاي چه   x f (x ) f (x )  2 1 2  كند؟  صدق مي 1

1(a  6 2 (a  a فقط) a 4 هيچ مقدار) 3 6  6 
fتابع -86 (x) | x(x x ) |   2 3 3 ,a]در بازة 2 ) حداقل مقدار. است صعودي اكيدa كدام است؟  

1 (1- 2 (2- 3(3 2 4(  31 2 

mx صعودي اكيداً اگر تابع -87
f(x)




2
xاي به طول در نقطه 3   ضابطة تابع وارون كدام است؟  ،ا قطع كندر ، نمودار تابع وارون خود1

1(x
y



3 2
5  2(x

y



3 2
5  3(x

y



5 2
3  4(x

y



5 2
3   

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
 :دخود را بنويسي 10گذاري چند از  ، هدفرياضيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ
 توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

 بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 
 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

 براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
  

دقيقه 55 :وقت پيشنهادي 4تا  1هاي  فصل
 100تا  1 هاي صفحه :3رياضي 

2

3

x

y

f
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 محل انجام محاسبات 

2fاگر  -88 (x) x   2وg(x) x  5معادلة باشد، آنگاهg(f (x))  چند ريشه حقيقي دارد؟ 

  ط يك ريشة منفيفق) 2 مثبت ةفقط يك ريش) 1
 .ريشة حقيقي ندارد) 4 يك ريشة مثبت و يك ريشة منفي) 3
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1 (4 2 (4- 3 (8 4 (8- 

aاگر تابع -102 x , x
f (x)

x bx , x3
2 1

1
   

 
xدر نقطة    aحاصل ،پذير باشد مشتق 1 b  كدام است؟ 

1 (15- 2 (1- 3 (15 4 (1 

تابع با ضابطة  -103
| x | , x

f (x)
x , x

   
 

2

3
4 1

1
 .نداردنقطه خط مماس ......  مشتق و در  هنقط...... در  

1 (4 ،4 2 (4 ،3 3 (3 ،3 4 (3 ،2 
fمشتق تابع -104 (x) ( x )( x )   35 1 3  ت؟ كدام اس صفر اي به طول در نقطه 2

 صفر) 4  8 )3  16)2  20)1

1

P

f
y

x

1

2

-1

y

x
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 محل انجام محاسبات 

f اگر -105 (x) x x yآنگاه مشتق تابع  ،باشد 3 f of (x) در x   كدام است؟  1

1 (4
3 2 (4

9 3 (16
27 4 (16

9 

ضابطة با تابع -106

2

3
2 1 2 0
1 0 2
1 2 4

x x , x

f (x) x , x

[x] , x

     

   
   

 ناپذير است؟  كدام نقاط مشتق دامنة خود دردر  

1 ({ , , , }1 0 1 2   2 ({ , , , , }
10 2 3 42   

3 ({ , , , , }0 1 2 3 4   4 ({ , , , }
11 2 32  

اگر -107
3

1
x x

f (x)
x





1fحاصل  ، ( ) كدام است؟ 

1 (1
2  2 (3

2 3 (
1
2  4 (1  

4اگر  -108 1
5 5f (x) x | x |   4وg(x) x | x |   باشند، مشتق تابعfogكدام است؟ ، 

 .مشتق ندارد) 4 4 )3 3) 2 2 )1
اي  برابر آهنگ لحظـه  C ،6تا Bاگر آهنگ متوسط تغيير تابع بين نقاط. رسم شده است fنمودار تابع زير قسمتي از  شكلدر  -109

,A(a ةدر نقطتابع تغيير  a)2  ،حاصل باشدb

a
  كدام است؟  

1 (2
3  

2 (5
2  

3 (2
5  

4 (3
2  

] معادلة حركت اتومبيلي در بازة زماني -110 , ]2 22به صورت  10 3 10f (t) t t   تعاي با سر در كدام لحظه سرعت لحظه. است 
 متوسط در اين بازه برابر است؟ 

1 (5 2 (6 3 (7 4 (8 
 
 

x

b
A

B(6,42 (

C(8,48 (

y

f
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 كند؟تكميل مي يعبارت زير را به طور صحيح كدام گزينه، -111

 ». . . . .شياكلاي، نوعي جهش جانشيني در ژن سازندة پروتئين مهاركننده روي دهد، قطعاً اگر در باكتري اشر«
 .شود اتصال مهاركننده به توالي اپراتور با مشكل مواجه مي) 1
 .ماند پروتئين مهاركننده بدون تغيير باقي مي خش قابل ترجمه رناي پيكب طول) 2
 .شود هاركننده دچار تغيير ميمپروتئين ژن سازندة هر دو رشتة توالي نوكلئوتيدهاي ) 3
 .كند كار رفته در ساختار مهاركننده تغيير نمي تعداد آمينواسيدهاي به) 4

 ، صحيح است؟كند استفاده ميتنظيم منفي رونويسي  ازكلاي براي تجزيه آن در مورد قندي كه باكتري اشرشيا ،كدام گزينه -112

 .را ندارد )يغشاي سلول(اي  ياخته ياين قند توانايي عبور از غشا) 1
 .هستند  باكترياين تجزية اين قند در  در ارتباط با تنظيمژن  3تنها ) 2
 .است ساكاريد اين قند برخلاف قند مصرفي ترجيحي اين باكتري، دي) 3
 .باشند يكسان ميهمگي كننده اين قند و قند مصرفي ترجيحي در اين باكتري،  هاي تجزيه آنزيم) 4

 كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه، قطعاً عبارت زير را به -113

 ». . . .  .پيرايش . . . . فرآيند ويرايش «

 .گيردصورت مي 3)مراز پليRNA( 3رنابسپاراز در محل فعاليت آنزيم  همواره -همانند) 1
 .تمام شده باشد) مرازي پلي(هاي بسپارازي  دهد كه فعاليت هنگامي رخ مي -برخلاف) 2
 .كند نوكلئوتيدي اثر خود را اعمال مي بر روي يك رشتة پلي -همانند) 3
 .شتراكي نقش داردعلاوه بر شكستن پيوند، در تشكيل پيوند ا -برخلاف) 4

 . . . .زايي برخلاف گونه. . .  زايي  در گونه -114

 .دهد دگرميهني، جدايي جغرافيايي رخ مي -ميهني هم) 1
 .گيرد عيت صورت نميمميهني، شارش ژن بين دو ج هم -دگرميهني) 2
 .شود دگرميهني، خزانة ژني افراد يك گونه از هم جدا مي -ميهني هم) 3
 .افتد كنند، جدايي توليدمثلي اتفاق مي هايي كه در يك زيستگاه زندگي مي ني، بين جمعيتميه هم -دگر ميهني) 4

 . . . . در هر فرد مبتلا به بيماري وابسته به جنس هموفيلي  -115

 . شودشود، دچار اختلال ميريزي ميريزي، قطعاً فرايندي كه مانع خونخونهر در پي ) 1
 . كندپلاسماي فرد، در تشكيل فيبرينوژن اختلال ايجاد مي در VIIIفقدان عامل انعقادي شمارة ) 2
 . يابداي افزايش ميياختهسرعت چرخه برهاي مؤثر هاي شديد ميزان فعاليت همة پروتئينريزيدرپي خون) 3
 .كندميزان ذخايرآهن موجود در كبد كاهش پيدا مي هاي شديد،ريزيدر پي خون) 4

 دقيقه 35 : )هاي گواه سؤال+ هاي طراحي  سؤال(وقت پيشنهادي 4تا  1 هاي فصل
  62تا  1هاي  صفحه: 3شناسي  زيست

 ر درس در دفترچة سؤالل از شروع هگذاري قب هدف
 :خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدفشناسي زيستهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

 توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
 بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

 براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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 كند؟ مي تكميل نادرستيچند مورد عبارت زير را به  ،يپپتيد پلي توليد يك رشتة چك برهاي كو تأثير جهش در رابطه با -116

 ». . . طور قطع  ، به. . . . كه موجب  ،پپتيديدر ژن مربوط به رشتة پلي هر جهشي«
 .شود موجب ايجاد رمز پايان نمي -شود جايي چارچوب خواندن نمي جابه) الف
 .دده تغيير مي ار (DNA)ا ند پيوندهاي هيدروژني دتعدا-شود حذف يك آمينواسيد مي) ب
 .شود نوكلئوتيد رشته مقابل ميحذف يك نوكلئوتيد موجب حذف با  -شود يمتغيير توالي آمينواسيدها ) ج
 .گيرد صورت مي 3مضربي غير از  حذف يا اضافه شدن نوكلئوتيدها با -شود حاصل مي (mRNA)طويل شدن رناي پيك ) د

1 (1 2 (2 3 (3  4 (4 
كـدام عبـارت در ارتبـاط بـا ايـن      . يابد هاي قرمز فرد از حالت گرد به داسي شكل تغيير مي در نوعي بيماري ارثي، شكل گويچه -117

 ؟بيماري صحيح است

 .ي مالاريا قرار دارد، در معرض ابتلا به بيمارAHb)آلل( هر فرد داراي دگرة) 1
 .شود خوش تغيير مي تعداد آمينواسيدهاي پروتئين هموگلوبين در افراد مبتلا، دست )2
 .كند هاي كم اكسيژن تغيير نمي ، در محيطهاي هموگلوبين در ژن خالصي ژنوتيپ قرمز هر فرد دارا) هاي گلبول(هاي  شكل گويچه )3
 .ناخالص را آلوده كند) ژنوتيپ(نمود  قرمز افراد داراي ژن )هاي گلبول( هاي د گويچهوانت انگل ايجادكنندة بيماري مالاريا، نمي) 4

 كند؟كدام گزينه، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي -118

ايـن  بيماري الل  باعث شود هردوها بتواند  بدون تغيير تعداد كروموزومعاملي كه هر در بدن زنان بالغ و ناقل بيماري هموفيلي، «
 ». . . .  ،ر اووسيت ثانوية اين فرد مشاهده شودصفت د

 . هاي همتا شده استاي بين كروموزوم، سبب مبادلة قطعه)1ميوز( 1قطعاً در طي كاستمان ) 1
 .زاي شيميايي يا فيزيكي ايجاد شودتواند تحت تأثير برخي عوامل جهشمي) 2
 . شودنتخاب طبيعي ميموجب حفظ گوناگوني در جمعيت در مقابل اثر اتنها قطعاً ) 3
 . ددههاي جنسي تغيير ميدر كروموزوم را هاي آلي نيتروژن دارتوالي باز) 4

 كند؟تكميل مي نادرستكدام گزينه، عبارت زير را به طور  -119

 ».را انتظار داشت. . .  توان نمي، )ند(را مشخص كرد. . . كه  )يهاي( يدر آزمايشات دانشمند«  
 )كروموزوم( تن فامنوع استفاده از نوعي جاندار با مقدار زياد دنا در چندين فقط فات وراثتي ـ عامل اصلي انتقال ص) 1
 گيري براي دليل برابري بازهاي سيتوزين و آدنين مكمل بودن بازهاي آلي مولكول دنا ـ نتيجه) 2
 ايكساي مولكول دنا ـ استفاده از تصاوير تهيه شده توسط پرتو  حالت مارپيچي و چندرشته) 3
 بين نوكلئوتيدهاي داراي بازهاي مكمل پيوندهاي هيدروژني وجودنوكلئوتيد در مولكول دنا ـ اثبات  تعداد چهار نوعاشتباه بودن تصور تساوي ) 4

 . . . . جايگاهي در جمعيت انساني، هر صفت وابسته به جنس و تك -120

  . اي بدن زنان، حداقل دوالل داردهستهتك ةياختهر  در) 1
 . شودز طريق تخمك به فرزندان پسر نسل بعد منتقل ميا) 2
 .                              شوداز والدين به فرزندان دختر نسل بعد منتقل مي) 3
 .   دارد اللبيش از دو دريافت كنندة آن هاي بدن هر فرزند ياختهدر گروهي از ) 4

 ؟دكن تكميل مي كدام گزينه، عبارت زير را به طور صحيح -121

 ». . . . طور حتم  به. . . . جهشي كه هر در مردان، «

 .دهد رخ نمينيز در زنبور عسل داراي توانايي بكرزايي  -پذير نيست امكانهاي پيكري  ياخته يها وقوع آن در برخي از كروموزوم) 1
در يكـي از  ژنـي   تـك  هاي بعضـي از صـفات    دگره ندنبا هم ماسبب  گامتدر هنگام تشكيل درصورت وقوع  -دهد رخ ميهمتا بين دو كروموزوم فقط  )2

 .شود ميهاي همتا  موكروموز
 .ها در حداكثر فشردگي قابل تشخيص است در بررسي تصوير كروموزوم -شود مي كروموزومهاي يك  مونومرتعداد در سبب تغيير  )3
 .ايجاد شده است راثتيسي در مادة وو تشكيل پيوند كووالانن شد هشكست به دنبال -رسند با هم به ارث ميژني  تكيك صفت  هاي طي آن دگره) 4

Kan
oo

n.
ir

www.Kanoon.irدانلود تمامی آزمون هاي آزمایشی در سایت و کانال تلگرام

@success100 fmoeini.ir
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 . . . .قطعاً . . . . هاي طبيعي، در صورت  در جمعيت -122

 .جهش براي ايجاد گونة جديد لازم است –جمعيت  در يكايجاد مانع جغرافيايي ) 1
 .دهد روي نميتبادل مادة ژنتيك بين دو گونه  –زايي  وقوع گونه )2
 .كند تغيير ميجمعيت مبدأ ) يالل(اي  فراواني دگره –ها  جمعيت مهاجرت به ساير) 3
 .دهد زايي رخ مي گونه –وقوع جهش در افراد ) 4

كند كه ايـن  كنترل مي) اتوزومي(تر از انگشت وسط را نوعي ژن مستقل از جنس كنيم در انسان، داشتن انگشت اشارة كوتاهفرض مي -123
 باشد؟مي نادرستدر رابطه با صفت فوق چند مورد از موارد زير . است نهفتهو در زنان  بارزژن در مردان 

 . باشدمي نهفتههمة مردان جمعيت با ژنوتيپ ناخالص داراي فنوتيپي مشابه با زنان خالص و  ●
 . والدين پسر داراي انگشت اشارة بلندتر ممكن است ژنوتيپ يكسان اما فنوتيپ متفاوتي داشته باشند ●
 . تر و مادري با انگشت اشارة بلندتر داردتر قطعاً پدري با انگشت اشارة كوتاهنگشت اشارة كوتاههر دختر داراي ا ●
توانند دختر و پسر ناخالص با فنوتيپ متفاوت تر با هر زن داراي انگشت اشارة بلندتر، قطعاً مياز ازدواج هر مرد با انگشت اشارة كوتاه ●

 .باشند داشته
1( 1              2( 2            3( 3                      4( 4 

 . . . .  فتگ توان نميهاي هوگو دووري  لقاحي گياه تتراپلوئيد در پژوهشهاي حاصل از خود در مورد زاده -124

 .يابد دريجي افزايش ميتدر اثر تغييرات  جمعيت نيايي خود ها با گياهان تفاوت آندر همان نسل ) 1
 .دنميهني شو زايي هم گونه بتوانند منجر به ،در صورت بقا از طريق تكثير رويشي ،هاي حاصل زاده ،گياهان ديپلوئيد در صورت آميزش با جمعيت )2
 .باشند آميزش موفقيت آميز داشته در حالت طبيعي با گونة نياييتوانند  هايي زيستا و زايا بوده ولي نمي زاده )3
 .داشتتخم حاصل نمو طبيعي خواهد ياختة ، يي خودجمعيت نياهاي گياهان  در صورت لقاح با گامت) 4

 است؟ نادرستگيري از شكل زير  كدام نتيجه -125

 .است Aتر از گونة نزديك Dنسبت به گونة  Eخويشاوندي گونة ) 1
تـر از تعـداد نيـاي     بـيش  Eو  Cتعداد نياي مشـترك بـين گونـة     )2

 .است Dو  Bمشترك بين گونة 
داراي يـك نيـاي مشـترك     Eو  Aهماننـد گونـة    Cو  Bگونة  )3

 .هستند
 .باشند هاي حفظ شده مي فاقد توالي Eو  Bهاي  گونه) 4
 
 

 ؟كند طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -126

 ». . . .طور حتم   ، به. . . . ادل كه كنندة جمعيت از حال تع هر يك از عوامل خارج«

 كند سازگار با محيط ايجاد مي )هايي الل( هايي دگره -كند تر مي خزانة ژني جمعيت را غني) 1
 .دهد زايي دگرميهني رخ مي در طي گونه -دهد مي گوناگوني افراد را در جمعيت كاهش )2
 .شود افزايش توانايي بقاي جمعيت ميموجب  -دهد را در خزانة ژني تغيير مي هافراواني الل )3
 .دهد را تغيير مي هاژنوتيپفراواني نسبي  -دهد تغيير نميرا از نسلي به نسل ديگر  هااللفراواني نسبي ) 4
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 كه تنهـا در مرحلـة  ) وقوع خطاهاي ميوزيبدون درنظر گرفتن (ها  تتنوع در جمعي عامل ايجاد كنندة هرنوعكدام گزينه دربارة  -127
 ؟دهد صحيح است رخ مي تقسيم سازندة گامت در مارهاي داراي قدرت بكرزاييشخصي از م

 .دهد از نوع مضاعف شدن رخ مي كروموزوميبزرگ  هاي به منظور نوتركيبي، يكي از جهش) 1
 .همواره در پي وقوع اين پديده، هر گامت حاصل از تقسيم، يك كروماتيد نوتركيب دريافت كرده است )2
 .شودهاي مضاعف متصل ميهاي دوك به كروموزومهمة رشتهدهد كه  ميوز يك ياخته رخ مي اي از در مرحله )3
 .در اتصال استئيني در سيتوپلاسم تبه يك ريزلولة پرو اي هسته )كروموزوم( تن سانترومر هر فامقطعاً در اين مراحل تقسيم، ) 4

. كنـد  بروز پيدا مي BBو در زنان با ژنوتيپ  Bbو  BB هاي ژنوتيپبيماري طاسي سر نوعي بيماري مستقل از جنس است كه در مردان با  -128
 ).هاي زايندة والدي صورت نگرفته است جهشي در ياخته( . . . .باشد كه  مي. . . . در ارتباط با اين بيماري، دختر بيمار قطعاً فرزند 

 دهد علائم بيماري را بروز مي -زني )2 دچار بيماري طاسي است -مردي) 1
 داراي ژنوتيپ خالص و نهفته است -زني) 4  كه داراي موهاي طبيعي است -ديمر )3

 . . . .گفت  توان نميطور قطع  به ،هاي ديگر مشخص شد و روش Xدر مورد اولين پروتئيني كه ساختار آن به كمك پرتوهاي  -129

 .شود اي نوع كند به فراواني يافت مي دانه قرمز در تارهاي ماهيچه صورت رنگ به) 1
 .هر آمينواسيد موجب تغيير فعاليت آن خواهد شد Rتغيير ماهيت شيميايي گروه  )2
 .شود پپتيدي پيوند هيدروژني برقرار ميهاي موجود در زنجيرة پلي بين بخش) 3
 .شود سولفيدي و هيدروژني در ساختار سوم خود تثبيت مي با تشكيل پيوندهاي دي) 4

 ». . . . توان گفت در طي فرايند ترجمه، در مرحلة مي«كند؟ ح تكميل ميعبارت مقابل را به طور صحي ،كدام گزينه -130

 .شودپايان همانند مرحلة آغاز، پيوند بين نوعي آمينواسيد و نوكلئوتيد شكسته مي) 1
 .درا مشاهده كر )tRNA( رناي ناقل هاي ، مولكول)ريبوزوم( توان در دو جايگاه رناتنطويل شدن برخلاف مرحلة آغاز، مي) 2
 .پذير نيست امكان )ريبوزوم( طويل شدن همانند مرحلة آغاز، انجام شدن ترجمه بدون تكميل ساختار رناتن) 3
 .گيرد ميرناتن صورت  Eاز جايگاه  tRNAپايان برخلاف مرحلة طويل شدن، خروج مولكول ) 4

 كند؟تكميل مي نادرست، جملة زير را به طور چند مورد -131

 ». . . .  تواند نمي. . . .  مستقل از جنس در نوعي بيماري. . . . زادة  قطعاًزنبورهاي عسل،  جمعيتدر «
 ).و كراسينگ اور نقشي ندارد صفت مربوط به بيماري، تك جايگاهي هستند است و ههاست ثابت بود زنبور ملكه مدت(

 .وجود آمده باشد از والدي بيمار به -نهفته -نر بيمار) الف
 .وجود آمده باشد اي بيمار به ماده از -بارز -مادة بيمار )ب
 .اي بيمار به وجود آمده باشد از ماده -نهفته -مادة سالم )ج
 .وجود آمده باشد اي سالم به از ماده -بارز -نر سالم) د

1(1                 2(2                3(3                   4(4 

وابسـته   و سالم از نظر صفت Bو مبتلا به نوعي بيماري وابسته به جنس با مردي با گروه خوني  Aازدواج زني با گروه خون از  -132
 . . . كه  نيستممكن ، با در نظرگرفتن همة حالاتدر اين صورت . اند شده O ، صاحب دختري بيمار با گروه خونيبه جنس

 .ر بيمار باشندپدربزرگ و مادربزرگ مادري دخت) 1

 .شوند ABاين والدين صاحب پسري سالم با گروه خوني )2
 .باشد  مادربزرگ پدري دختر، بيمار و ژنوتيپ خالص از نظر بيماري داشته )3
 .باشند  داشته Rhمادربزرگ پدري و پدر بزرگ مادري دختر ژنوتيپ يكساني از نظر گروه خوني ) 4
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 .گيرد صورت مي. . . . بلافاصله قبل از . . . دنا همانندسازي در مراحل  -133

   باز شدن مارپيچ دنا -باز شدن پيچ و تاب دنا) 1

 شكستن پيوند هيدروژني - باز شدن مارپيچ دنا) 2
  تشكيل پيوند بين قند و فسفات -تك فسفاته شدن نوكلئوتيد) 3

 دي استرشدن پيوند فسفو شكسته -جايگزيني نوكلئوتيد صحيح) 4
 درستي بيان شده است؟ در مورد مراحل فرايند ترجمه به ،كدام گزينه -134

 ». . .  نداردگاه امكان  ترجمه هيچ. . . . در مرحلة «

 .فرايند سنتزآبدهي به كمك آنزيم صورت بگيرد -شدن طويل) 1
 .را ترك كند )ريبوزوم( رناتن Eرناي ناقل با خروج از جايگاه  -پايان) 2
 .آغاز هدايت كند) كدون(را به سمت رمزه ) ريبوزوم(هايي از رناي پيك، رناتن  شبخ -آغاز) 3
 .هاي ريبوزوم مشاهده شوددرون جايگاه UGAتوالي سه نوكلئوتيدي  -شدن طويل) 4

 كند؟چند مورد، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي -135

 ». . . .كاتاليزورهاي زيستي ،واد آلي از مواد معدنيدرون هر ياختة زنده داراي عوامل رونويسي و با قابليت توليد م« 
 .حلقوي توليد شوند DNAتوانند توسط اطلاعات ژنتيكي موجود در مي )الف
 .شوند توليد مي ياختهشبكه آندوپلاسمي بدون دخالت قطعاً  )ب
 . شوندگراد غيرفعال درجة سانتي 37تر از  در دماي بسيار پايينممكن است  )ج
 .كنند ميرا به مادة آلي تبديل  2COاده از نورخورشيد با استف )د

1( 1           2( 2                       3( 3                 4( 4 
 ؟كند تكميل ميدرستي  ناعبارت زير را به كدام گزينه -136

 ». . . .دختران  ازبودن پدر، نيمي . . . .دنيا آمده است، در صورت از مادر سالم به  )VIIIنوع فقدان فاكتور  از( پسري مبتلا به هموفيلي«
 .باشند توانند دختراني مبتلا به هموفيلي در نسل بعد داشته گاه نمي هيچ -سالم ) 1
 .به پسران نسل بعد دارند را  انتقال ژن بيمارياين خانواده توانايي  -سالم ) 2
 .كنند همواره پسراني هموفيلي را در نسل بعدي ايجاد مي -بيمار ) 3
 .، توانايي انتقال ژن بيماري به نسل بعد را دارنداين خانواده -بيمار ) 4

نوعي صـفت مسـتقل از جـنس و    (ي لو دختري فقط مبتلا به زاABاي، پسري فقط مبتلا به هموفيلي با گروه خوني در خانواده -137
 ؟تواند درست باشد كدام گزينه در ارتباط با والدين اين خانواده مي. متولد شده استAبا گروه خوني) فتهنه

  Aو مادر مبتلا به هموفيلي با گروه خونيABپدر مبتلا به هموفيلي با گروه خوني) 1
  Oو مادر مبتلا به هموفيلي با گروه خونيABمبتلا به زالي با گروه خوني پدر )2
  Bو مادر سالم با گروه خونيOپدر مبتلا به هموفيلي با گروه خوني )3
  Aو مادر سالم با گروه خونيBونيپدر سالم با گروه خ) 4

 باشد؟  مشابه جملة زير مي نادرستياز نظر درستي يا  ،كدام گزينه -138

 ».ها براي توليد پروتئين در بدن انسان كاربرد دارند عدد ازآن8نوع آمينواسيد موجود در طبيعت  20از بين «

 ». . . .معروف است . . . . ها كه به  از پروتئيندر ساختاري «

 .شود تشكيل پيوند پپتيدي مشاهده مي همزمان باتوليد آب  -تشكيل پيوند پپتيدي) 1
 .شود آمينواسيدها مشاهده نمي Rتشكيل پيوند اشتراكي بين گروه  -الگوهايي از پيوند هيدروژني) 2
 .صورت هم زمان وجود ندارد اي و مارپيچي به ساختارهاي صفحه ةامكان مشاهد -ساختار تاخورده و متصل به هم) 3
 . دهي به پروتئين داشته باشندپپتيدي نقشي كليدي در شكلامكان دارد فقط دو زنجيرة پلي -آرايش زيرواحدها) 4
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در رابطه با . ر داردموجود در هسته قرا )هاي(جايگاهي روي كروموزوممربوط به صفتي تك) هاي(، ژنجاندار يوكاريوتدر نوعي  -139
 . . . . نيستاين صفت ممكن 

 . بدون تغيير عدد كروموزومي حاصل شده باشد براي اين صفت در پي انجام نوعي تقسيم اللبالغ داراي دو  هاي جنسيياخته) 1
 .عد منتقل شوندهاي مربوط به اين صفت بدون تشكيل ساختارهاي چهاركروماتيدي به نسل بژن يا ژندر جانداري ديپلوئيد، ) 2
 . بعد منتقل شود هاي دختري ياختة مادري به ياختههاي آن ژن، از شدن نسخهو مضاعف) مراز پلي DNA( دنابسپارازبدون فعاليت آنزيم ) 3
 . دار جاندار نسل بعد اثر خود را بروز ندهندهاي هستهدر برخي ياخته آنهاي مربوط به همة الل) 4

بـه  عوامل رونويسي متصل به توالي افزاينده در كنار عوامل رونويسـي متصـل   انع قرارگيري در ياخته پوششي پرز روده، عاملي ماگر  -140
 ؟نيستانداز شود، كدام رخداد قابل انتظار  توالي راه

 .شود خوش تغيير مي، دستDNAهاي  مقدار رونويسي از برخي ژن) 1
 .شود انجام  DNAون ايجاد خميدگي در بدتواند  ميها  رونويسي از ژن )2
 .انداز را شناسايي و به آن متصل شود تواند راه نمي مرازپلي RNAآنزيم  )3
 .كند در برقراري پيوند بين نوكلئوتيدها تغيير مي مرازپلي RNAسرعت ) 4

 ؟كند يمن تكميلدرستي  عبارت زير را به در جانداران زنده، در مورد تنظيم بيان ژنكدام گزينه،  -141

 ». . . .امكان دارد ) ها پروكاريوت(ها  اي پيش هسته. . . .  )ها يوكاريوت( ها اي هو هستهدر «

 .انداز بدون وجود عوامل پروتئيني انجام نشود اتصال رنابسپاراز به راه -همانند) 1
 .تنظيم بيان ژن انجام شود mRNAاز طريق تغيير در ميزان پايداري  -همانند )2
 .شودتنظيم  ژنانداز مقدار رونويسي  به راه هاي فاقد توانايي بسپارازي پروتئينپيوستن تمايل  تغيير از طريق -برخلاف )3
 .فراهم شود رناي پيك از طريق برقراري پيوند با رناي كوچكشرايط تجزيه شدن درطي رونويسي  -برخلاف) 4

خون و انتقال گازهاي تنفسـي نقـش    pHيچة قرمز كه در تنظيم هاي غيرآنزيمي گو كدام عبارت، در ارتباط با نوعي از پروتئين -142
 است؟ نادرستد، ندار

 .صورت خطي بستگي دارد ترتيب قرار گرفتن آمينواسيدها به ساختار چهارم آن، به) 1
 .گيرند هاي خاص، كنار هم قرار مي در ساختار نهايي آن، زيرواحدهايي تاخورده و داراي شكل) 2
 .شود توانند توسط آنزيم هليكاز شكسته شوند، تشكيل مي پيوند كه مينوعي در اثر  ساختار سه بعدي آن) 3
 .شود تشكيل مي يدر ساختار دوم آن، با تشكيل پيوند هيدروژني ميان آمينواسيدهاي هر زنجيره، ساختاري مارپيچ) 4

 . . . . افزاينده توالي . . . . و  . . . .كننده  فعال مربوط به پروتئين ژن. . . . مهاركننده مربوط به پروتئين ژن  -143

 .اي است دو رشته -همانند -شود بيان مي -برخلاف) 1
 شود هسته ساخته مي در -همانند -خطي است DNAدر  -برخلاف )2
 .دارد مونومرنوع  4حداكثر  -برخلاف -شود رونويسي مي -همانند )3
 .وجود دارد  )هاپروكاريوت(ها  اي هسته پيشدر  -برخلاف -حلقوي است DNAدر  -همانند) 4

 ؟تواند در آن ديده شود متصل به زنجيرة آمينواسيدي مي tRNAدرست است كه  )ريبوزوم( چند مورد، دربارة هر جايگاهي از رناتن -144

 .شوند گاه در آن شكسته نمي پيوندهاي هيدروژني هيچ) الف
 .شود در مرحلة آغاز و پايان ترجمه توسط رناي ناقل اشغال مي) ب
 .تواند در آن تشكيل شود هيدروژني مي هاييند ترجمه، پيونددر طي فرا )ج
 .شود متصل به يك آمينواسيد در آن مشاهده مي tRNAدر حين ترجمه، ) د
1 (1 2( 2 3( 3  4 (4 
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 ؟كند كامل مي صحيحطور  كدام گزينه، عبارت زير را به -145

 ». . . .توان گفت  پهلو، مينهدر عامل بيماري سي. . . يند افر. . . در ارتباط با مرحلة «

 .شود لكول دنا و رناي تازه ساخت جدا از مو II)مراز  پلي (RNA 2آنزيم رنابسپاراز ممكن است  -رونويسي -پايان) 1
 .ونين استيت، داراي آمينواسيد مPزنجيرة آمينواسيدي موجود در جايگاه  -ترجمه -پايان )2
 .گيرد در مقابل هر نوكلئوتيد بخش باز شدة دنا، ريبونوكلئوتيد مكمل آن قرار مي -رونويسي -آغاز )3
 .شود شود، به رناي پيك متصل مي مي Aهر مولكول رناي ناقلي كه وارد جايگاه  -ترجمه -طويل شدن) 4

 كند؟ تكميل مي نادرستيجاي خالي را به  ،هاي زير يك از عبارت كدام -146

 ». . .  مشخص شد كه  . . . هاي  با توجه به پژوهش«

 .اي به ياختة ديگر منتقل شود تواند از ياخته مادة وراثتي ميگريفيت ـ ) 1
 .باشد چارگاف ـ در يك رشته دنا تعداد بازهاي آلي تيمين با بازهاي آلي آدنين برابر مي) 2
 .نوكلئوتيدي دارند بيش از يك رشتة پلياختار خود هاي دنا در س ويلكينز و فرانكلين ـ الزاماً مولكول) 3
 .شود تر در يك مولكول دنا، موجب پايداري اطلاعات آن مي واتسون و كريك ـ وجود بازهاي گوانين بيش) 4

 ؟كند  مي تكميل يدرست به عبارت زير را ،گزينهكدام  -147

 ». . .  اي دارد كه ماده پيشطور حتم  به. . . . آنزيمي كه  «

 .باشدمي باز آلي يوراسيل در ساختار خودپيوند بين قند و  داراي -آورد مي شكل را پديد Yهمانندسازي، ساختاري در ) 1
از  هـاي حاصـل   وردهابـا انـواع فـر    -شـود  ي با باز يوراسيل در فراينـد رونويسـي مـي   ياستر ميان نوكلئوتيدها موجب برقراري پيوند فسفودي )2

 .كند ، رابطه مكملي برقرار ميرونويسي
 .شود آنزيم مؤثر در رونويسي استفاده مي زيرواحدهاي سازندةبه عنوان  -شود  مياستر شدن پيوندهاي فسفوديسبب شكسته ،در همانندسازي )3
كننـده ياختـه را درون هسـته     هـاي هـدايت   دستورالعمل جانداريدر هر  -شود در رونويسي، موجب شكسته شدن پيوندهاي هيدروژني مي) 4

 .كند مي نگهداري
 ؟كند كدام گزينه جاهاي خالي را به شكل مناسبي تكميل مي -148

 ». . . .توان بيان داشت كه  مي. . . برخلاف همانندسازي . . . در همانندسازي «

 .باشد هر مولكول دناي توليد شده داراي نوكلئوتيدهاي جديد مي -پراكنده -حفاظتينيمه) 1
 .ماند دست نخورده باقي مي قديمي DNAاستر در  يپيوندهاي فسفود -حفاظتي -حفاظتيغير )2
 .شود نيز ديده ميمكمل  رشتة درآلي موجود در هر رشتة توليد شده هاي بازانواع الزاماً  - نيمه حفاظتي -حفاظتي )3
 .هاي اوليه استشتههاي كاملاً جديد سه برابر ر، تعداد رشتهDNAنسل همانندسازي يك مولكول  در صورت دو – پراكنده -حفاظتينيمه) 4

 با توجه به عبارت زير صحيح است ؟ ،گزينهكدام  -149

 ». . . . قطعاً. . . كه  ، هر آنزيميهاي زندهياخته در DNAهمانندسازي  در طي فرايند«
 . توليد شده است 2مراز پلي RNAدر پي فعاليت آنزيم  –باشد در ساختار اول خود داراي آمينواسيد متيونين مي )الف
از منافذ موجود در غشاي هسته عبور ) سيتوپلاسم(ياخته بعد از توليد در ميان –نقش دارد  دنا ياز صحت همانندساز نانياطمر د )ب
 . كندمي
 .نقش دارد DNAپيچ ماردر بازكردن چرخة سلولي  Sدر مرحلة  -نقش دارد DNAبخشي از  پيچ و تاباز بين بردن در  )ج
 . شودفرايند همانندسازي ميمورد نياز باعث كاهش انرژي فعالسازي  –شود  مناسب مقابل رشتة الگو ميباعث قرارگرفتن نوكلئوتيد  )د
 . صحيح است »د«همانند  »ج«مورد ) 2 . صحيح است »ج«همانند  »الف«مورد ) 1
 .نادرست است »الف«برخلاف  »ب«مورد ) 4 .نادرست است »د«برخلاف  »ب«مورد ) 3

Kan
oo

n.
ir

www.Kanoon.irدانلود تمامی آزمون هاي آزمایشی در سایت و کانال تلگرام

@success100 fmoeini.ir
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 كند؟ طور صحيح تكميل مير را بهكدام گزينه، عبارت زي -150

 ». . .  ،شدمشخص ماهيت عامل مؤثر در انتقال صفات  ،در نخستين پژوهشي كه براساس آن«
 .ها تزريق شدشده به موشدار كشته هاي كپسول در آخرين مرحلة آزمايش، باكتري) 1
 . ناسايي شدش DNAبا استفاده از تصاوير حاصل از پرتو ايكس، ساختار و ابعاد مولكول ) 2
  .، مدل مولكولي نردبان مارپيچ را ساختندDNAبا استفاده از نتايج آزمايش چارگاف و تصاوير ) 3
 .لايه انتقال صفت صورت گرفتشده فقط در يك هاي كشتهپس از سانتريفيوژ كردن عصارة باكتري) 4

 
 ـممكن اسـت تغ  يباكتر نيدر ا. رخ داده است ينيجهش جانش پهلو،نهيس يماريمولد ب يباكتر ساز نيژن پروتئ كيدر  -151  در يريي

 شود؟ جاديكدام مورد ا
       ندهيافزا يتوال ي اندازه) 2                      چارچوب خواندن رمزها) 1
 رونوشت ژن ي اندازه) 4 ها       يشكل باكتر رييعامل تغ ي اندازه) 3

  وز صفات مختلف كدام عبارت صحيح است؟اثر محيط بر بر ةدربار -152
  .باشند دوقلوهاي همسان مشابه يكديگر مي )فنوتيپ( نمود الزاماً هر رخ) 1
  .تنها وجود ژن كافي نيست نمود، براي بروز يك رخ گاه يچه) 2
 .نمود خاص شوند نمود يك ژن توانند سبب افزايش تعداد رخ عوامل محيطي مي) 3
  .باشد هاي لازم مي ن كلروفيل در كلروپلاست، فقط نيازمند ژنساخته شد ،گياهان در) 4

 كند؟يرا به طور مناسب كامل م ريعبارت ز نه،يكدام گز -153
 »...................... جاندار .......................  يكلا يايشياشر در«
 . دژن وجود دار انيب ميتنظ يبرا يشتريفرصت ب ،يمعدة چند قسمت داراي –برخلاف ) 1
 . شونديم يسيرونو نينوع پروتئ كياز  شيبا ب ياخته هايژن ،يسرونوي عوامل فاقد –همانند ) 2
 . وجود دارد ياديز هايدينوكلئوت ،يسيمؤثر در رونو هاييتوال ني، در بايمالار يماربي عامل –برخلاف ) 3
 .گذارديم ريتأث يسي، بر مولكول حاصل از رونوياخته يهاژنرشتة الگوي وقوع هر جهش كوچك در  د،يلاكوئيت داراي –همانند ) 4

 است ؟نادرست كدام عبارت  -154
 . دارد يكسانيريغ راتيمختلف، تأث هايتيدر جمع يرانش الل) 1
 . شود تيمشترك دو جمع هاييژگيو شيسبب افزا توانديشارش ژن م) 2
 . دهديم شيرا افزا تيافراد، تنوع جمع كيدر مادة ژنت رييشارش ژن همانند جهش، با تغ) 3
 .دهديم رييتغ تيجمع كي ژني خزانة در را هاالل يفراوان ،يتصادف زشيبرخلاف آم يرانش الل) 4

 »   ............در مرحلة «درست است؟  ايكدام عبارت در مورد استرپتوكوكوس نومون -155
 .كندهم باز مي ا ازها رآنفقط رشته متصل شده و  ه به دورونويسي، آنزيم رونويسي كنند آغاز) 1
  .شود گسسته مي ،DNA رمزگذارالگو و  ةرونويسي، پيوند بين بازهاي آلي دو رشت شدن طويل) 2
 .شود ريبوزوم منتقل مي A، كدون پايان به جايگاه  tRNAجايي آخرين ترجمه، با جابه شدن طويل) 3
 .شود جفت مي )كدون(ه با نخستين رمز tRNA وليناديگر،  آغاز ترجمه، پس از اتصال دو زير واحد ريبوزوم به يك) 4

)گواه(آزمون شاهد  4تا  1فصل 
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 موجود در جاندار مورد مطالعة مزلسون و استال درست است؟     يهاة رناهم ةكدام عبارت، دربار -156
             .را به همراه دارند ديپپت يساختن پل يالگو) 1
 .دارند يكساني يدينوكلئوت يخود، توال يانتها كيدر ) 2
  .شوند يم ديتول هاميو با كمك آنز در درون هسته) 3
 .شوند يساخته م تنظيمي ژن يبه توال ميآنز ياتصال نوع يدر پ )4

 است؟           حيآبشش، صح يدارا ستيدوز يزندة نوع يها در مورد سلول نه،يكدام گز -157
 . كند يشركت م ديپپت ياست كه در ساختار پل يدينواسيآم ةكنند نييها تع از كدون كي هر) 1
 . شوند يم يسيرونو )پليمراز RNA( رازرنابسپانوع  كيتوسط  ياخته يهاRNA ةهم) 2
 . شوند يم يسيرونو يتصادف ريساز همواره به صورت غ mRNA يها ژن) 3
 .شوند يوارد م توپلاسميها پس از كوتاه شدن به سRNA ةهم) 4

     دهد؟ يدام اتفاق رخ مآغاز ترجمه، ك ي طور معمول، در مرحله  به -158
 .شود يگسسته م نهيدآميو اس tRNA اولين ونديابتدا پ بوزوم،يساختار ر ليپس از تكم) 1
2 (tRNA ه گايمتصل به آن در جا ي نهيآم يدهايو اسP رنديگ يقرار م. 
 .مانند يم ي، بدون مكمل باق A گاهيقرار گرفته در جا يدهاينوكلئوت) 3
 .شود يبرقرار م دهاينواسيآم نيب يديپپت ونديپ نياول) 4

 دهد؟ مطابق با آزمايش مزلسون و استال، كدام گزينه مراحل آزمايش را به درستي نشان مي -159
  ها به محيط كشت داراي ايزوتوپ سنگين ورود باكتري) الف
 ها در محيط كشت داراي ايزوتوپ سنگين نيتروژن  همانندسازي دنا و تكثير باكتري) ب
 ها در محيط كشت داراي ايزوتوپ سبك نيتروژن  كشت باكتري) ج
 دقيقه  20ها پس از همانندسازي در فواصل زماني حدود  جدا كردن باكتري) د
 ها در محلولي از سزيم كلريد استخراج دناي باكتري و سانتريفيوژ آن) هـ
  هـ  –ب  –الف  –د  –ج ) 1
 هـ –د  –ج  –ب  –الف ) 2
  هـ –ج  –د  –ب  –الف ) 3
 هـ –د  –الف  –ب  –ج  )4

 است؟    نادرستكدام عبارت  -160
 »... .تخم دوزيست  ياختهدر «

   .شوند يها، هرگز ترجمه نم ژن يسيمحصولات حاصل از رونو يبعض) 1
 . رنديگ ي، مورد ترجمه قرار م mRNA يقرارگرفته در دو انتها يدهاينوكلئوت) 2
   .شود يم تيهدا DNAاز  يخاص يبه سمت توال يا هژيو يها نيبه كمك پروتئ كننده يسيرونو ميآنز) 3
 .محل وجود ندارد كيحاصل از ترجمه در  يها و مولكولاي  از روي دناي هسته يسيحاصل از رونو يها مولكول ديامكان تول) 4
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 محل انجام محاسبات

 
 
 
 
 
 
 
 
 

در اين صورت تندي متحرك . است مطابق شكل زير Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مكان  -161
A ................  تندي متحرك از ................... متر بر ثانيهB است. 

 
 
  ، كمتر6) 1
 ، بيشتر2) 2
 ، كمتر2) 3
 ، بيشتر6) 4

بـا فـرض   . شـود  متر برنده مي 20با اختلاف  A، دوندة m100به طول  مسيري مستقيمدو و ميداني دو نفره روي ة در يك مسابق -162
تر از خـط   قبچند متر ع Aثابت باشد، در لحظة اعلام شروع مسابقه دوندة  Bو  Aدو دوندة  تندي مسابقه كه در كل مسير اين

 گيرد تا هر دو دونده همزمان به خط پايان برسند؟شروع مسابقه قرار 
1 (16 2 (20  3 (22  4 (25  

اگـر  . است مقابلشكل كند، مطابق سهمي  حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان  -163
1مسافت طي شده توسط متحرك در بازة زماني  3t s   2تـا 9t s   برابـرm12    باشـد، بزرگـي

 ند متر بر ثانيه است؟رسد، چ اي كه به مبدأ مكان مي سرعت متحرك در لحظه
1 (4 
2 (9 
3 (12 

4 (15 

دقيقه 45 :وقت پيشنهادي  2و  1هاي  فصل
 52 تا 1هاي  صفحه  :3فيزيك 

 ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
 :خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف3فيزيك هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

 حيح بدهيد؟توانيد پاسخ ص سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
 بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

 براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
  

x(m)

t(s)
6

54

x(m)

t(s)
1 2 3 4 5 6

2
4
6
8
10

2
4
6
8

B

A

Kan
oo

n.
ir

www.Kanoon.irدانلود تمامی آزمون هاي آزمایشی در سایت و کانال تلگرام

@success100 fmoeini.ir



 17 :ةصفح   فيزيك - فروردين 16آزمون  –» 6«پروژة 
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اگـر  . شـود  كند و با شتاب ثابت متوقـف مـي   حال حركت است كه ناگهان ترمز ميمسيري مستقيم در در  ثابتمتحركي با سرعت  -164
جايي متحرك از لحظـة ترمـز    كل جابه ،متر باشد 4متر و  12ترتيب  بهبعد از ترمزكردن دوم و چهارم  ةجايي متحرك در ثاني جابه

 گرفتن تا لحظة توقف چند متر است؟
1 (/40 5  2 (91  3 (50  4 (/22 5  

xصورت  به SIزمان متحركي در  -مكان  ةمعادل -165 t t  2 10  جهت حركت متحرك عوض، اي برحسب ثانيه در چه لحظه. است 2
 ؟شود مي

  .دهد متحرك تغييرجهت نمي) 4  10) 3  5) 2  2) 1

1اگر سرعت متوسط متحـرك در  . پيمايد را با شتاب ثابت و بدون تغيير جهت مي نقطهبين دو مستقيم متحركي فاصلة  -166
ابتـدايي   6

5mمسير 

s
12سرعت متوسط آن در بقية مسير  و  5m

/
s

m، بزرگي سرعت متحرك در انتهاي مسير چند باشد 

s
 است؟ 

1 (15  2 (/17 5 3 (5/16 4 (/21 5  
xصورت  به SIدر  ركيزمان متح –معادلة مكان  -167 t t  2 8 در بازة زماني كه بردار مكـان متحـرك در خـلاف جهـت     . است 15

 بوده تندي متوسط متحرك چند متر بر ثانيه است؟ xمحور 
 4) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1

ثانيـه طـي    3 زمان متر را در مدت 36مسافت  و كند حركت ميشروع به ر روي خط راست بو از حال سكون با شتاب ثابت متحركي  -168
mهر ثانيه چند  در سرعت اين متحرك. كند مي

s
 يابد؟ افزايش مي 

1 (4  2 (6  3 (8  4 (1  
 در ثانيـة دوم حركـت از مكـان    Aمتحـرك  . هاي ثابت در حـال حركـت هسـتند    ، با سرعتxروي محور  Bو  A هاي متحرك -169

x m 1 x مكـان ثانيـة دوم حركـت از    4در  Bشـود و متحـرك    جا مـي  جابه مكان تا مبدأ 20 m1 xتـا   60 m2 را  20
 ؟اي بر حسب ثانيه در يك مكان قرار دارند اين دو متحرك در چه لحظه. پيمايد مي

1 (3  2 (6  3 (14
3  4 (14  

زمـان   -كت كرده و نمودار سـرعت  حر xروي محور  زمان هم از يك نقطه Bو  Aدو متحرك  -170
ثانيه به هم برسند، شـتاب متحـرك    6اگر اين دو متحرك، پس از . ها مطابق شكل زير است آن
B ،؟استمتر بر مجذور ثانيه  چند  

1 (4   
2 (2  
3( 1   

4 (3
2  

v(     )

t(s)

10

m
s

16

4

t ́

A

B
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mبزرگي شتاب متوسط در ثانية چهارم چند . استزير زمان متحركي مطابق شكل  -نمودار مكان  -171

s2
 است؟  

1 (6  

2( 9
2  

3 (3
2  

4 (3
8  

49mمتحـرك   سرعت اوليـة اگر . كند مطابق شكل زير است حركت مي xزمان متحركي كه در راستاي محور  - شتابنمودار  -172

s
 

15tلحظة ، سرعت متحرك در باشد s ؟چند متر بر ثانيه است 
1 (/3 5  
2( 3  
3 (/3 5  
4 (3  

ثانية اول حركت، چند ثانيـه   4در . است مطابق شكل زير ،در حال حركت است xزمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار سرعت  -173
 جهت هستند؟ هم با يكديگر بردارهاي سرعت و شتاب متحرك

1 (1   
2( 2   
3 (3   
4 (4  

mاولية  تنديرا با  kg2جسمي به جرم  -174

s
0/افقي به ضريب اصطكاك جنبشي  يروي سطح 10 كـه   طـوري  كنيم به پرتاب مي 2

m تنديمتر به ديوار برخورد كرده و در همان راستا با  9پس از طي مسافت 

s
0اگر زمان برخـورد بـا ديـوار    . گردد برمي 4 2/ 

10 است؟نيوتون از طرف ديوار چند  ثانيه باشد بزرگي نيروي متوسط وارد بر توپ N
(g )

kg
  

1 (40  2( 20  3 (80  4 (120  

a(     )

t(s)
5

m
s

6

15

2

3

v(     )

t(s)
1

m
s

2
3

4

t(s)3
2

x(m)

6

1/5

3

4

نهچموداريال بر مچماس خط
لحظۀ t=3sدريال
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 محل انجام محاسبات

ضريب اصـطكاك ايسـتايي بـين    اگر . ائم بدون اصطكاك تكيه داده شده استبه ديوار ق 40kgبه جرم  زير، نردبانيل كمطابق ش -175

3زمين و پاي نردبان 
بـا  اي  شـود چـه زاويـه    ي كه از طرف سطح افقي به نردبان وارد مـي ان، نيرويدر آستانة لغزيدن نردب ،باشد 4

37( سازد؟ مي راستاي قائم 0 6sin /   10و N
g

kg
( 

1 (30   
2( 37   
3 (53   
4 (60  

Pصورت  به SIدر جسمي زمان  -تكانه  ةمعادل -176 t 2 tدر لحظة  جسمجنبشي  انرژي. است 2 s انرژي جنبشـي جسـم   چند برابر  3

 در مبدأ زمان است؟

1 (4  2( 9  3 (16  4 (25  

اگر اندازة نيـروي  . كند مطابق شكل زير است در راستاي قائم به سمت بالا شروع به حركت ميزمان آسانسوري كه  –نمودار سرعت  -177
0لحظة د، در كن كف آسانسور به شخص داخل آسانسور وارد مي كه يعمود 5t / s   1برابر بـاNF  4لحظـة  و درt s    برابـر بـا

2NF  1باشد، حاصل
2

N

N

F

F
210mكدام است؟  

(g )
s

  

1 (1
2   

2 (2  

3 (4
3   

4 (3
4  

بـه  از سـطح زمـين   اگر فاصلة جسـم   .چرخد اي شكل به دور زمين مي از سطح زمين در يك مدار دايره eRجسمي در فاصلة  -178

 ).شعاع زمين است eR(شود؟ آن چند برابر مي وارد بر شتاب گرانشاندازة افزايش يابد،  eR2اندازة 

1 (1
4 2( 1

2 3 (3
2 4 (2  

v(     )

t(s)
1 3 5

2

m
s
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های زير در مورد اين جسـم  كدام يک از گزينه. بر روی سطح افقی در حال سكون قرار دارد mمطابق شكل زير جسمی به جرم  -179

 ؟نيستصحيح 

 .بزرگي نيروي سطح وارد بر جسم برابر با وزن جسم است) 1

 .يابد ، نيروي سطح وارد بر جسم كاهش ميFبا كاهش نيروي  )2

 .، جسم همچنان ساكن استFبا كاهش نيروي ) 3

 .سطح افقي داراي اصطكاك است) 4

Fكرده و توسط نيروي  متصل kg10را به جسمي به جرم  به جرم ناچيز ري، فنزيرمطابق شكل  -180


اگر هنگـامي  . كشيم را مي  آن 

متـر شـود، ضـريب     سانتي 20برابر با  نسبت به حالت عادي آن فنركه جسم در آستانة حركت قرار گرفته است، افزايش طول 

10 اصطكاك ايستايي بين جسم و سطح كدام است؟ N
(g )

kg
  

1( 1 2 (1
4  

3 (1
2 4( 

1
5  

. شود متوقف مي dجعبه پس از طي مسافت  كنيم و پرتاب ميروي سطح افقي  0v ةاولي تنديرا با  kg5اي خالي به جرم  جعبه -181

، پس از طي مسافت پرتاب كنيم 03v ةاولي تنديروي همان سطح با اين بار داخل جعبه قرار دهيم و  kg2 اي به جرم وزنه اگر

d نسبت . شود متوقف ميd

d

 كدام است؟ 

1( 2
7 2 (5

8 3 (3 4(  9  

Pبه صورت  SIدر برحسب زمان جسمي  ةتكانة بردار معادل -182 t i tj 23 8
 

بـازة  وارد بـر جسـم در   متوسط نيروي بردار . است 

1زماني  1t s  2تا 3t s  درSI است؟ كدام 

1( i j12 16
 

 2 (i j24 16
 

 3 (i j12 8
 

 4( i j
88 3

 
    

10kg F

k 125 N
m

m F
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اگـر نيـروي   . كنـيم  طور همزمان رها مـي  به hرا از بالاي يك ساختمان بلند به ارتفاع  هاي برابر با شعاع Bو  A توپر دو گوي -183

1بر هر دو گوي يكسان و برابر  ي واردمقاومت هوا
 ـ  Bدو برابـر چگـالي گـوي     Aوي گو چگالي  Bوزن گوي  5 دي باشـد، تن

  به زمين است؟ Aبه زمين، چند برابر تندي برخورد گوي  Bبرخورد گوي 

1( 8
9 

2 (2
3 

3 (2 2
3 

4( 
3
2 

mبه جسمي به جرم در شكل زير،  -184 kg Fتكيه دارد، دو نيروي عمود بر هم  يكه به ديوار قائم 4 N1 . شود وارد مي F2و  20
0اگر ضريب اصطكاك ايستايي جسم با ديوار  چند نيوتون باشد تا جسم در حـال سـكون بـاقي     2Fباشد، حداقل بزرگي  /25

  بماند؟
1( 45 
2 (35  
3 (30 
4( 25  

اگر آسانسور با . است Lآسانسور ساكن آويزان است و طول فنر در اين حالت برابر با فنر از سقف  –وزنه  ةمجموع در شكل زير -185

22mشتاب ثابت 

s
22mو اگر با شتاب ثابت  Lبه سمت بالا شروع به حركت كند، طول فنر برابر با  

s
به سمت پايين شـروع بـه    

  كدام گزينه در مورد مقايسة طول فنر در اين سه حالت صحيح است؟. شود مي Lحركت كند طول فنر برابر با 

1( L L L    
2 (L L L    
3(L L L     
4( L L L    

 

aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa

h
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mآسانسوري كه در حال حركت به سمت پايين است، با شتابي به بزرگي  -186
/

s2
2 شخصي درون اين آسانسـور،  . در حال توقف است 5

Fرا با نيروي افقي  kg4جسمي به جرم  N120 اگر ضريب اصـطكاك ايسـتايي ديـوارة    . فشارد به ديوارة قائم آسانسور مي
0/آسانسور با جسم برابر  كـه جسـم بـه ديـوارة     ر، جسم روي ديواره نلغزد، نيروي برايندي و در مدت حركت آسانسوباشد  5

mكند، چند نيوتون است؟  مي واردآسانسور 
(g )

s
 210 

1( 50 
2 (30 17  
3 (130 
4( 60 5  

باشد، اندازه و جهت شتاب گلوله در  N2ثابت و برابراگر نيروي مقاومت هوا . شود طور مايل پرتاب مي به g200اي به جرم  گلوله -187

mكدام گزينه است؟ ) محل پرتاببالاترين نقطه نسبت به (نقطة اوج 
(g )

s
 210 

1( m

s2
10  2 (mو  2

s2
10  و  2

3 (m

s2
5  ) 4و  2

m

s2
5   و 2

درصـد   25جسـم  شتاب  بزرگي در نتيجه ،دهيم تغيير مي kg5را  وارد بر يك جسم ثابت است جرم آنخالص كه نيروي  در حالي -188
 جسم چند كيلوگرم بوده است؟ة جرم اولي .يابد افزايش مي

1( 14 2 (21  3 (28 4( 25 
از مركز زمين چنـد برابـر    ماهوارهفاصلة  ،مريخ باشدجرم برابر  9ن اگر جرم زمي. قرار داردبين مريخ و زمين  اي در فاصلة ماهواره -189

 صفر شود؟ دو سياره برابر اين از طرف ماهوارهيند نيروهاي گرانش وارد بر مركز مريخ باشد تا برافاصلة آن از 
1( 9 2 (2  3( 81 4( 3 

شـده   زدهكه به آن ضربه  يشكل زير منحني نيروي خالص بر حسب زمان را براي جسم -190
چند برابـر   1tصفر تا بر جسم در بازة  دنيروي خالص متوسط وار. دهد است، نشان مي

1tآن در بازة  نيروي خالص متوسط وارد بر محورهاي افقي و عمودي ( است؟ 2tتا   
 .)اند هاي مساوي تقسيم شده به قسمت

1( 1 

2 (7
9  

3 (2 

4( 
14
9 

حر�ت جهت

F(kN)

t(ms)
t1 t2

4kgF
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 كند؟ درستي پر مي ترتيب به هاي زير را به جاي خالي جمله  كدام گزينه، -191
 .كردند هاي پيشين از موادي شبيه صابون استفاده مي دهد كه انسان نشان مي ……از شهر  يهاي باستان حفاري -
 .است ……، باو ترين و مؤثرترين راه پيشگيري بيماري ساده -
 .بوده است ……هاي نخستين  شده توسط انسانده ااولين شوينده استف -

 خاكستر  بابل، رعايت بهداشت، )2 خاك رس  رم، ورزش همگاني، )1
 بابل، ورزش همگاني، خاك رس )4 مسجدسليمان، رعايت بهداشت، خاكستر )3

 است؟ نادرستگزينه  كدام -192
 .هاي ناپيوندي در مولكول اوره است ننصف تعداد جفت الكترو ،اتيلن گليكولمولكول هاي هيدروكسيل  تعداد گروه )1
 .گيرد ها قرار نمي دستة آلكان وجز ،وازلينتر است و برخلاف  دهنده در روغن زيتون از وازلين بيش تنوع عناصر تشكيل) 2
 .هاي آب نيز پيوند هيدروژني تشكيل دهد مولكول تواند با هاي خود مي ه بر مولكولوعلا اوره برخلاف اتيلن گليكول،) 3
  .سازنده بنزين برابر استيب با گشتاور دوقطبي تركيب اصلي تقر  گشتاور دوقطبي وازلين به) 4

132درست است؟  زير  ب زير در رابطه با ساختار تركيبچه تعداد از مطال -193 23 16 12 1(S ,Na ,O ,C ,H : g.mol )     
CH3 CH( 2)11

SO3 Na 
18كنندة غيرصابوني با فرمول  ك پاكاين ساختار مربوط به ي )آ 25 3C H SO Na  است. 
 .توان يافت كه به هيچ اتم هيدروژني متصل نيستند در اين مولكول سه اتم كربن مي )ب
1كننده،  درصد جرمي اكسيژن در اين پاك) پ  .استبرابر درصد جرمي گوگرد  /5
  .دهد تشكيل مي هاي منيزيم رسوب اين تركيب در حضور يون) ت
 3 )4 2 )3 1) 2 صفر) 1

 رس در دفترچة سؤالگذاري قبل از شروع هر د هدف
 :خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف3 شيميهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

 توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
 بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

 براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف قبلآزمون  10چند از 
  

دقيقه 30 :وقت پيشنهادي  2و  1هاي  فصل
 64تا  1هاي  صفحه: 3 شيمي
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 كدام مطلب زير درست است؟ -194
 .شوند نشين مي ها ته رخلاف سوسپانسيونبها  كلوئيد )1
 .هستند محلوليون، كلوئيد و سي از سوسپانياه ترتيب نمونه بهنمك  آب سرم و ، شيرمعدهشربت ) 2
 .ن هستندهمگكنواخت و يها  همانند محلول  ها، يونسسوسپان) 3
 .شوند بندي مي دها جزو مواد ناخالص طبقهها جزو مواد خالص و كلوئي محلول) 4

 ؟است نادرستهاي زير،  يك از عبارت كدام -195
 .كنند هاي فسفات اضافه مي ها نمك كنندگي مواد شوينده، به آن براي افزايش قدرت پاك )1
 .شود هاي پوستي استفاده مي هاي صورت و قارچ هاي گوگرددار، براي از بين بردن جوش از صابون) 2
 .استبراي موهاي خشك مناسب تنها مراغه به دليل داشتن خاصيت بازي،  صابون) 3
 .كنند ها از نوعي صابون سنتي استفاده مي در تنور نان سنگك، براي چرب نمودن سطح سنگ) 4

196- 56 17گرم اسيد چرب  /8 35C H COOH  دهيم تا صابون جامد حاصل شود مييك محلول بازي واكنش مقدار كافي از را با .
طور كامـل بـا هـم واكـنش      در صورتي كه به. دهيم ، قرار مياستصابون جامد حاصل را در آب سختي كه شامل كلسيم كلريد 

116شود؟  دهند، چند گرم رسوب تشكيل مي 40 12 1(O ,Ca ,C ,H : g.mol )    
1( /60 6 2 (/30 3 3 (/20 2  4 (/40 4 

 .است ……هاي آرنيوس  ، تعداد اسيدهاي آرنيوس از تعداد بازي……چهار تركيب  يهاي آب در بين محلول -197
1( NH OH,HCN, NaHCO , N O4 3 2  تر بيش - 5

2 (HNO ,CH OH, Na O,H SO3 3 2 2   تر كم - 4

3 (CO ,Ba(OH) ,CH COOH,CaO2 2  تر  كم - 3

4 (NO ,C H OH,SO ,Ba(OH)2 2 5 3  تر بيش - 2

 يك از مطالب بيان شده صحيح است؟ كدام -198
 .كنند تقسيم مي ضعيف و قويپذيري در آب به دو دسته  ميزان انحلال برمبناياسيدها را  )1
4/برابر  ندرصد يونش آ ،يون ايجاد شده باشد 48ده در آب هزار مولكول حل شازاي هر  به، HFاگر در محلول آبي ) 2  .است 8%
 .گويند مييونش  ،شود هاي مثبت و منفي تبديل مي يندي كه در آن يك تركيب يوني در آب به يونبه فرا) 3

0/محلول  در) 4 CH] :د كهمولار استيك اسي 1 COO ] / mol.L3 13 1 5 10   ،  1/درصد يونش برابر Kan .است 5
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در دمـا و غلظـت يكسـان وارد    با حجم برابر محلول هيدروكلريك اسيد و استيك اسيد دو دو قطعه نوار منيزيم يكسان را در  -199
 اسخ داده شده است؟درستي پ بههاي مطرح شده  تنها نيمي از پرسشدر كدام گزينه . كنيم مي
 تر است؟ كدام اسيد بيشدر سرعت واكنش  )آ
 تر است؟ يون هيدرونيوم در محلول كدام اسيد بيش ها، غلظت قبل از پايان واكنش) ب
 ؟ستا تر واكنش در محلول كدام اسيد بيشتوليدي در پايان  H2حجم گاز ) پ
 كند؟ ها چه تغييري مي اين محلول pHبا گذشت زمان ) ت
1 (CH COOH HCl3 -  يابد افزايش مي –برابرند. 
2 (CH COOH CH COOH3  .ثابت است –برابرند  - 3
3( CH COOH HCl HCl 3 - يابد افزايش مي. 
4( HCl HCl CH COOH   .يابد افزايش مي - 3

 موارد زير درست است؟ زير، كدامتوجه به مراحل يونش دو باز ضعيف  با -200
32 10bI)AOH(aq) A (aq) OH (aq) K     
23 10bII)BOH(aq) B (aq) OH (aq) K     

025دو باز، يك مولار و دماي آزمايش،  ةاوليمولاريتة ( C است(. 
 .است BOHتر از  بيش AOHمحلول  pH )آ
 .است AOHتر از  ، بيشBOHدرجة يونش ) ب
 .است AOHتر از  ، كمBOHغلظت يون هيدرونيوم در محلول ) پ
 .شود اضافه شود، ثابت يونش بازي آن زياد مي AOHبه محلول  HCl اگر اندكي اسيد) ت
 ب، پ و ت) 4 ب و پ) 3 آ، ب و پ) 2 آ و ت) 1

 است؟ نشدهكدام مورد از مطالب زير درست بيان  -201
 .رابطة مستقيم دارد bKبا  اسيديدر دما و غلظت يكسان قدرت  )1
2 (pH  است 14مولار سديم هيدروكسيد برابر  1محلول. ) 25در دماي C( 
 .ددار كميدر آب رسانايي بازهاي ضعيف محلول ) 3

H]بازكن،   كن و لوله شيشه پاكمحلول در ) 4 ] تر از  در دماي اتاق كمmol.L 7 Kan .است 110
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 ؟نيستكدام عبارت درست  -202

Cفرمول مولكولي آسپرين  )1 H O9 8  . است 4

0/آن حدود در شود كه غلظت يون هيدرونيوم  ليتر شيره معده توليد مي 3تا  2در بدن انسان بالغ روزانه ) 2  .مولار است 3

 .شود نمك و آب توليد ميشدن محلول اسيد با محلول باز،  در واكنش خنثي) 3

Hبازها واكنش محلول اسيدها با محلول واكنش اصلي در خنثي شدن ) 4 (aq) OH (aq) H O(l)2   است. 

 اند؟ نادرستچند مورد از مطالب زير،  -203

 .مانند دست نخورده باقي مي Clو  Naهاي  يد، يونواكنش هيدروكلريك اسيد و سديم هيدروكس در) آ

 .ها است كننده ها و پاك واكنش بين اسيدها و بازها مبنايي براي كاربرد شوينده) ب

 .كنند ا توليد ميآب ر  هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد با هم واكنش داده و مولكول باز، يون -در واكنش اسيد ) پ

 .شود رقيق سديم هيدروكسيد استفاده ميبسيار هايي كه با مخلوطي از اسيدهاي چرب مسدود شده است، از محلول  براي باز كردن لوله) ت

  3) 4 2) 3 1) 2 صفر )1

204- pH  0محلول 3Hكه غلظت يون  HXمحلول اسيد  pHبا  ،ئوريك اسيدومولار هيدروفل /001 O  3در محلول آن 710 / 

 است؟كدام ئوريك اسيد ومقدار ثابت يونش هيدروفل. باشد، برابر است ميمول بر ليتر 

1( 63 10  2 ( 54 10 3 ( 53 10 4 (55 10 

pHليتر از محلول جوهرنمك با  ميلي 100 -205 / 1 دهد و چند ليتر گـاز در   طور كامل واكنش مي ، با چند گرم جوش شيرين به15

135شود؟  توليد مي STPايط شر 5 23 16 12 1(Cl / ,Na ,O ,C ,H : g.mol )     7 0 85(log / )  

1( / / 3156 8 10 0 588  2 (/ / 3156 8 10 0 728 

3 (/ / 3313 6 10 0 728 4 (/ / 3313 6 10 0 588 

13pHبا  2Ba(OH)از محلول  100mLاگر مقدار  -206   150را باmL  محلولHCl  1با 7pH / كنـيم  مخلوط مي .pH   محلـول

25دماي ( قدر است؟ هچنهايي  C  1و فشارatm(  7 0 85(log / )   2 2 22 2HCl Ba(OH) BaCl H O   

1( /2 1  2 (/11 9 3 (/1 55 4 (/12 45 Kan
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 عبارت كدام گزينه درست است؟ -207
 .گيرند چون تندر و آذرخش از ماهيت الكتريكي ماده سرچشمه مي  هاي طبيعي هم پديده )1
 .ها نقش بسزايي دارد كه در بهبود سرعت واكنش گيرد مورد بحث قرار مياي از شيمي  در شاخهها و برقكافت  تأمين انرژي الكتريكي در باتري) 2
 .مواد به انرژي شيميايي تبديل شودانرژي الكتريكي دهد تا بخشي از  رخ مي شيمياييهاي  باتري مولدي است كه در آن واكنش) 3
 .و چگونگي انتقال آن است، دستيابي به انرژي كند مي نقش ايفا ميآن الكتروشي  هايي كه در ركن اساسي دستيابي به فناوري دو) 4

025مولار با دماي  1سولفات  (II)طور جداگانه در سه محلول مس  را به Zو  X ،Yهاي  تيغه -208 C پـس از مـدتي   . قرار داديم
 است؟ درستناكدام مطلب . صورت زير است ها به دماي محلول

X Y Z

C۲۸ C۲۵ C۳۰ 
 .تر است از دو فلز ديگر كاهنده Zفلز  )1
Z«ل سلول اين سه فلز، متعلق به سلو ترين ولتاژ ممكن با استفاده از نيم بيش) 2 Y «است. 
3 (Y تواند يك فلز نجيب باشد مي. 
 .شود برنده ميدر رقابت اكسايش  Xدر هواي مرطوب با هم در تماس باشند، فلز  Xو  Zهنگامي كه دو فلز ) 4

 از يك سلول الكتروشيميايي است، كدام گزينه درست است؟ اي با توجه به شكل زير كه طرح ساده -209
2 2

0 00 76 0 34Zn Cu
E ( ) / V E ( ) / V

Zn Cu

 
   ;  

2
0 00 44 0 8Fe Ag

E ( ) / V E ( ) / V
Fe Ag

 
   ;  

 
 

 .سلول گالواني متفاوت ساخت 4 حداكثر توان هاي داده شده، ميE0با توجه به  )1
 .كنند حركت مي آند و كاتدبه سمت ترتيب  بههاي مثبت و منفي  نقره، يون -در سلول الكتروشيميايي روي ) 2
 .كند ها در مدار بيروني تغيير مي مس، الكترود نقره را جايگزين مس كنيم، جهت حركت الكترون -اگر در سلول گالواني آهن ) 3
emfترين كم) 4 0/تواند برابر  ساخته شده مي سلول    .دولت باش 32

BA

V

Kan
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 است؟ نادرستهاي داده شده، كدام مطلب 0Eبه مقاديربا توجه  -210
2 2

0 00 25 0 44Ni (aq) Fe (aq)
E ( ) / V E ( ) / V

Ni(s) Fe(s)

 
     

2
0 00 8 0 76Ag (aq) Zn (aq)

E ( ) / V E ( ) / V
Ag(s) Zn(s)

 
     

 .دشو مصرف مي H2و گاز شده توليد  Hهاي  يون، SHEدر سلول گالواني متشكل از الكترود نقره و  )1
 .از تيغه آهن به سوي تيغة نيكل است نجريان الكترو» نيكل -آهن « در سلول گالواني استاندارد ) 2
 .است» آهن -روي «ولتاژ سلول گالواني  تر از كم» نيكل -روي «ولتاژ سلول گالواني تشكيل شده از ) 3

Feت اكسندگي ردق) 4 2 تر از  كمNi 2 است. 
 …… جز بهاند  هاي داده شده، همة موارد زير درست0Eبهبا توجه  -211

3 2 2
0 0 0 01 5 0 44 0 76 0 8Au Fe Zn Ag

E / V , E / V , E / V , E / V
Au Fe Zn Ag

   
         

 .تر از بقيه است كاهنده Znها،  بين آن در )1
 .توان در ظرفي از جنس نقره نگهداري كرد را نمي HClمحلول ) 2

Auواكنش ) 3 (aq) Fe(s) Fe (aq) Au(s)3 22 3 3 2    رود خودي پيش مي در شرايط معمولي خودبه. 

 .دست آمده است و غلظت يك مولار براي محلول الكتروليت به atm1، فشار C025ها در دماي E0اين ) 4
چنـد   هكولن بار الكتريكي مبادله شود، جرم تيغ 19264اي از جنس فلز مس در محلول نقره نيترات،  چنانچه با قرار دادن تيغه -212

اند و بار الكتريكي الكتـرون را   هاي كاهش يافته بر روي تيغة مسي رسوب كرده فرض كنيد تمامي يون(اهد كرد؟ گرم تغيير خو
191 6 10/   164 ).ظر بگيريدنكولن در 108(Cu ,Ag : g.mol )  

1( /15 2 2 (/30 4 3 (/7  .دهد تغيير جرمي روي نمي) 4 6
 .  اكسيژن درست است؟ -هاي زير پيرامون سلول سوختي هيدروژن  از عبارت موارد  كدام -213

 .هاي الكتروليتي دارد اين سلول، ساختاري همانند سلول) آ
 .آندي است 0E، برابر در آن ده شدههاختلاف پتانسيل مشا) ب
 .كنند كننده استفاده مي مبادله يبراي تسهيل نفوذ گازها در الكترودها از غشا) پ
0ليتر گاز اكسيژن در شرايط استاندارد، حداكثر  ميلي 560با مصرف ) ت  .شود مول الكترون مبادله مي /1
 .مصرف شده در آند استگاز  محجم گاز مصرف شده در كاتد، نصف حج) ث
Kan ت و ث) 4 و ب آ) 3 ب و پ) 2 ، ت و ثآ )1
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11 :زبه ج  است، صحيحها درباره فرايند برقكافت آب  گزينه تمام -214 16(H ,O : g.mol )   
 .واكنش آندي در سلول سوختي استفاده كرد توان براي نيم گاز توليد شده در كاتد را مي )1
 .بت باتري متصل شده استشود كه به قطب مث رودي توليد ميكتگاز اكسيژن در اطراف ال) 2
 .ماند آب، خنثي باقي مي pHبا گذشت زمان، ) 3
 .شود الكترون توليد مي mol2گرم گاز در آند،  4ازاي توليد  به) 4

 .  درست است؟رد از مطالب زير امو مكدا -215
 .نصف دامنه تغييرات عدد اكسايش فسفر است ها در تركيبدامنه تغييرات عدد اكسايش اكسيژن ) آ
 .اسيد است تر از همين تغيير در سوختن كامل فورميك تغيير عدد اكسايش اتم كربن در سوختن كامل اتن بيش) ب

Feهاي  كاتيون) پ 2  وZn 2  اكسنده را مي توانند داشته باشندفقط نقش. 

 .با هم يكسان است Clو  OCl2عدد اكسايش كلر در دو گونه ) ت
 پ و ت) 4 آ و ت) 3 ب و پ) 2 آ و ب )1

 . .....، در حضور رطوبت قرار گيرد ……، فلز Mجاي فلز  در شكل زير اگر به -216

Fe

M

 
1( A - 2 .دهد آهن قطب منفي سلول گالواني را تشكيل مي 2 1 18A (aq) e A(s) E / V       

2 (B -  فلزB آن كاهش  درسلول گالواني است و  دكاتnB  2 .گيرد انجام مي 2 0 44Fe e Fe(s) E / V       

3 (A -  فلزA 1 .گردد شود و از فلز آهن در برابر خوردگي محافظت مي خورده مي 2nB ne B(s) E / V       
4 (B -  فلزB  همانند نقش  آن نقشقطب مثبت سلول گالواني است و Zn  باشد مي سفيد آهندر. 

 سلول دانز، درست است؟در در مورد تهيه فلز سديم  گزينه كدام -217

 .آيد پايين مي C0587تا حدود نمك طعام با افزودن مقداري كلسيم كلريد به آن، دماي جوش  )1
 .يابند هاي سديم كاهش مي اتم  هاي كلريد اكسايش و در كاتد، در قطب مثبت سلول، يون) 2

 .شود از قسمت بالاي اين سلول انجام ميآن به دليل چگالي پايين  Na جداكردن) 3
Kan .شود در آن برقكافت مي سلول دانز يك سلول الكتروليتي است و سديم كلريد مذاب) 4
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 ؟كند نميدرستي كامل  كدام مورد از مطالب داده شده، عبارت زير را به -218
 ……ولي بر خلاف آن،  …… »نقره –مس «ند سلول گالواني نهما ،در سلول الكتروليتي مربوط به برقكافت آب

 .ل وجود نداردخديواره متخل -شود  هاي اكسايش و كاهش در سطح الكترودها انجام مي واكنش نيم )1
 .شود آند به مرور لاغر نمي -از آند به كاتد است ) مدار بيروني(ها در سيم  جهت حركت الكترون) 2
 .دو الكترود درون يك الكتروليت قرار دارند -روند  هاي موجود در الكتروليت به سمت آند مي آنيون) 3
 .ا تمايل كمي به شركت در واكنش دارندالكتروده -افتد  اكسايش در آند و كاهش در كاتد اتفاق مي) 4

 است؟ نادرست  يك از مطالب زير در مورد فرايند تهيه فلز منيزيم از آب دريا، كدام -219
 .شود مي جدااز صافي با عبور ، تركيبي جامد توليد شده كه محلول كلسيم هيدروكسيداز واكنش آب دريا با  )1
 .شود مييك تركيب محلول در آب توليد  باعث ش يك ماده با اسيد است كهدومين واكنش انجام شده در اين فرايند، واكن) 2
 .تري از منيزيم كلريد مذاب دارد چگالي كم مذابدر سلول الكتروليتي اين فرايند، منيزيم ) 3
 .شود مول گاز كلر توليد مي 2ازاي مصرف يك مول يون منيزيم،  به در فرايند برقكافت آن) 4

  درست است؟ مطالب زيراز چه تعداد  -220
3صورت  هال به فرايندمربوط به  كاهش واكنش نيم) آ 3Al e Al   است. 
 .به عنوان الكتروليت استفاده كرد كلريدنقره  نمكمحلول توان از  در آبكاري نقره مي) ب
 .خواهد داشت اگر پس از آبكاري يك قاشق آهني با نقره، خراشي در سطح آن ايجاد شود، آهن نقش آند را) پ
 .شود هال، با گذشت زمان از جرم آند گرافيتي كاسته مي  در سلول Alيند استخراج در فرا) ت
1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 
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عملكرد پشتيبان عملكرد پشتيبان   ––  نظرخواهينظرخواهيهاي هاي   سؤالسؤال   
 
 

.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال آموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ دانش  
 انـي پشتيبـتلفنتمـاس 

  با شما تماس تلفني گرفته است؟تاكنون  از آزمون گذشتهپشتيبان شما آيا  -288
   .تماس تلفني نگرفتندخير، ايشان ) 1
 .تماس تلفني گرفتندبله، ايشان ) 2
   .بود در حد خوب و كافيمحتوا  از لحاظو) دقيقه 5در حد (له، تماس تلفني ايشان از لحاظ زمانيب) 3
 . بود در حد عاليمحتوا  از لحاظو) دقيقه 5بيش از (تماس تلفني ايشان از لحاظ زماني ،بله) 4

 چه زمانـي؟:تماس تلفني
 با شما تماس گرفت؟  چه زمانـي پشتيبان -289

  )تماس توافق كرده بوديم ساعتقبلا در مورد روز و (توافق قبليطبق در زمان مناسب ) 1
 )البته قبلا در مورد روز و ساعت تماس توافق نكرده بوديم(تماس گرفت زمان مناسبدر ) 2
   .تماس گرفت) روز قبل از آزمون(پنج شنبهدر روز ) 3
 .گرفت روز يا ساعت نامناسب تماسدر ) 4

 چند دقيقه؟:تلفنيتماس 
  ؟با شما تماس تلفني داشت چند دقيقهشما  پشتيبان -290

 دقيقه   10بيش از ) 4 دقيقه               10تا   5بين ) 3 دقيقه     5دقيقه تا   3) 2 يك دقيقه تا سه دقيقه    ) 1
 تماس پشتيبان با اوليـا

  شما تماس تلفني داشته است؟ يبا اوليا تا كنون طي يك ماه گذشتهآيا پشتيبان شما  -291
 .وگو كرد با والدينم نيز سخن گفت بله،هنگامي كه با من گفت) 2             .له،يك تماس تلفني مستقل با ايشان داشته استب) 1

 .من تماس نگرفته است يايشان هنوز با اوليا،خير) 4  .دانم،شايد تماس گرفته باشد نمي) 3
 ريزي  بررسي دفتر برنامه

 دفتر برنامه ريزي شما را بررسي كرده است؟  كنونتا  طي يك ماه گذشتهآيا پشتيبان شما  -292
 .ام را بررسي كرد ريزي پشتيبان من دفتر برنامه) 2 .    ام را با دقت بررسي كرد ريزي پشتيبان من دفتر برنامه) 1

 . ريزي ندارم من دفتر برنامه) 4 .     ام را بررسي نكرد ريزي پشتيبان من دفتر برنامه) 3
 كلاس رفع اشكال

 در كلاس رفع اشكال پشتيبان شركت مي كنيد؟ آيا -293
  .                  شركت خواهم كرد پشتيبان خودمبله، امروز در كلاس رفع اشكال ) 1
 )زيرا به آن درس نياز بيش تري دارم(شركت خواهم كرد پشتيبان ديگربله، در كلاس ) 2
  .پشتيبان من كلاس رفع اشكال برگزار مي كند اما من امروز شركت نمي كنم) 3
 .پشتيبان من كلاس رفع اشكال برگزار نمي كند) 4

 شـروع به موقع
 شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه -294

 .شود رأس ساعت آغاز نمي گويي به نظرخواهي پاسخ) 2 .شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1
 .نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4 .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

 متأخـرين
 شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش -295

 .حال رفت و آمد در سالن آزمون هستندداوطلبان متأخر در ) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
 شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
 .شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
 .شود نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي ي آنان محل جداگانهشوند ضمناً برا بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

 مراقبـان
 كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان -296

 ضعيف) 4  متوسط) 3 خوب         ) 2 خيلي خوب) 1
 ترك حوزه –پايان آزمون 

 شود؟ داده ميخروج زودهنگام ي  اجازه ونقبل از پايان آزمي شما به داوطلبان  آيا در حوزه -297
  گاهي اوقات) 2 .شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1

 گاه خير، هيچ) 4   به ندرت) 3
 امروز  ارزيابي آزمـون

 كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي  -298
 ضعيف )4 متوسط ) 3 خوب) 2 خيلي خوب) 1
 

 

 . دريافت كنيد )ها كانوني(آخرين اخبار و اطلاعات كانون فرهنگي آموزش را از طريق اپليكيشن 
 .پيامك بزنيد تا لينك دانلود براي شما ارسال شود 300071429را به سامانة  1عدد 
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  13913988ماه ماه   فروردينفروردين  1616

  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 
  تجربي، هنر و منحصراً زبانتجربي، هنر و منحصراً زبانهاي هاي   رشتهرشته

  

  

  فارسي
 -الهام محمدي - محسن فدايي -مريم شميراني -عبدالحميد رزاقي-عليرضا جعفري-داود تالشي-احسان برزگر-ستودهافخميحنيف-محسن اصغري

  حسن وسكري -مرتضي منشاري -جمشيد مقصودي

  هماييمجيد  - فاطمه منصورخاكي - خالد مشيرپناهي - سيدمحمدعلي مرتضوي - فرشته كياني - درويشعلي ابراهيمي  ان قرآن، زبعربي

  سيداحسان هندي  - فيروز نژادنجف - وحيده كاغذي - محمدرضا فرهنگيان - سيدعباس سيدشبستري - بقا محمد رضايي - پور امين اسديان  دين و زندگي

  جواد مؤمني - اميرحسين مراد - علي شكوهي  - بدالرشيد شفيعيع - مهدي احمدي  زبان انگليسي
 

  

  
  

 هاي مستندسازي مسئول درس هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  ـــــــ  حسن وسكري - مريم شميراني  مرتضي منشاري  الهام محمدي  فارسي

  ليلا ايزدي  ـــــــ  سيدمحمدعلي مرتضوي -درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  ، زبان قرآن عربي

  حامد دوراني  دين و زندگي
 پورامين اسديان

  سيداحسان هندي
  محدثه پرهيزكار  ـــــــ  سكينه گلشني -صالح احصائي

  ـــــــ  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت

  پيشه فاطمه فلاحت  آناهيتا اصغري  عبدالرشيد شفيعي  جواد مؤمني  جواد مؤمني  زبان انگليسي

  
 فاطمه منصورخاكي-الهام محمدي گروه انمدير

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ، مسئول دفترچه: ليلا ايزديمريم صالحي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 زهره فرجي  آرايي نگاري و صفحه حروف
 عليرضا سعدآبادي  ارت چاپنظ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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 )كوهدشت -جمشيد مقصودي(     - 1

وابسته، پيوسته و مرتبط / »: بازبسته«خاطر آوردن /  يادآوري، به»: داعيت«ها:  معني واژه

  دور دانستن و بعيد شمردن چيزي»: استبعاد«افكنده، ميراث /  پس»: افكند پس«

  )نامه واژهلغت، ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )رامسر -احسان برزگر(     - 2

  :واژه نادرست معنا شده است چهار

دينار:  - 3فروش  ار: ميخم - 2اكراه: ناپسند و ناخوشايند داشتن امري، ناخوشايند بودن 

  )نه فرمانبر(والي: حاكم و فرمانروا  - 4(واحد پول)  )نقره ةنه سك(طلا  ةسكّ

  مه توجه دقيق داشته باشيد.نا هاي آمده براي هر لغت در واژه معني ةنكته: به هم

  )نامه واژهلغت، ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 3

آمده است كه همين معنا در » توجه قلب به جانب حق«همت در بيت صورت سؤال به معناي 

  آمده است.» عزم و اراده«معناي  به» همت«، نيز تكرار شده است. در ساير ابيات »د«بيت 

  )28لغت، صفحة ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )شيراز -حسن فداييم(     - 4

  پاداشدرست، راست، مصلحت / ثواب:  :صواب

  .است» 1«گزينة  ،ها پاسخ سؤال نشينيِ واژه ها در رابطة هم با توجه به معاني بيت

  )تركيبي، املا، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     - 5

 است. »و بيفزايدمنسوب « اتاملاي صحيح كلم

  )تركيبياملا، ، 3(فارسي 

 )ستوده حنيف افخمي(     - 6

 به قرينة معنوي حذف شده است. » باش«لفظ » خموش«بعد از  ،»4« ةدر گزين

  هاي ديگر تشريح گزينه

  آيد. و حذف به حساب نمي» مردان راه«بدل است براي  صرع دوم كلاًم»: 1« ةگزين

 در مسجدي ديد ]او[اما حذف فعل نيست:  ،حذف نهاد جدا به قرينة معنوي است»: 2«گزينة 

  .آواز داد ]او[و 

  به شوخي مايست. ]تو[حذف نهاد جدا به قرينة معنوي است:  »:3« ةگزين

  )16و  15 هاي  ه، صفحزبان فارسي، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(     - 7

  5 ←» دود آهي، دل سوختگان، گرد آينه، آينة روي، روي تو«هاي اضافي:  تركيب

  هاي ديگر تشريح گزينه

  تركيب اضافي 2 ←» فريب گل، وفاداري ياران«»: 2«گزينة 

  تركيب اضافي 3 ←» سلطان ازل، گنج غم، غم عشق«»: 3«گزينة 

  تركيب اضافي 2 ←» چشم يار، دهان يار« »:4«گزينة 

  )36، صفحة زبان فارسي ،3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(     - 8

شمع «و » غلام مجلس آن«كار رفته در بيت صورت سؤال  نوع وابستة وابستة به

همانند » 3«در بيت گزينة  .اليه است اليه مضاف است كه از نوع مضاف» مجلس او

  .»چشم اميدم«، »گوش دلم«بيت صورت سؤال دو بار بدين گونه آمده است: 

  )67و  66 هاي ه، صفحزبان فارسي، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 9

 مسند»: خبر بي«مفعول /  »م«نهاد / ) -(»: خبرم گرداند ز خود بي«در مصراع دوم: 

  فعل  »گرداند«

  )55و  54 هاي ه، صفحزبان فارسي، 3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -10

ستيزي و نفرت از حاكمان زورگو و  پرستي، بيگانه ماية غزل اجتماعي، آزادي، وطن درون

  .دم و مبارزه براي آزادي استدعوت به اتحّاد مر

  )29، صفحة تاريخ ادبيات، 3(فارسي  

 3فارسي
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 )عبدالحميد رزاقي(     -11

  مهرباني برگ، بوسة باران، بيداري ستاره، چشم جويباران ←استعاره (تشخيص) 
  اري و چشمدبرگ و باران و جويبار / بي ←تناسب 
  »درخشان بودن ستاره« د ازدار  كنايه »بيدار بودن ستاره« ←كنايه 

  » ر«و » ب« هاي صامتآرايي با  واج ←آرايي  واج
  باشد. هر تشخيصي استعاره نيز مي

  )57صفحة ، آرايه، 3(فارسي  
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -12

  .ميزي: ديدن صدا / تضاد ندارد آ حس
  هاي ديگر تشريح گزينه

» دم زدن«موش ماندنِ گل به دليل غيرت صبا / كنايه: حسن تعليل: خا»: 1«گزينة 
  »سخن گفتن«كنايه از 
معادله: مصراع دوم در حكم مصداقي براي مصراع اول است./  اسلوب»: 2«گزينة 

  »دل«استعاره از » آيينه«استعاره: 
باعث شده است رنگ  : چهرة بيتشبيه» / دل«مجاز از » سينه« :مجاز»: 3«گزينة 

  مثل خزان باشيم.ما براي جهان 
  )تركيبي، آرايه، 3(فارسي 

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -13

  .وجه شبه است» تر بودن خوب«، »4«در بيت گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

 وجه شبه مصراع اول: اسير و گرفتاركردن / وجه شبه مصراع دوم: شفا»: 1«گزينة 
  دن خشيب

قامت بلند  -2زلف)  خوش و معطر بودن (در بنفشة - 1وجه شبه: »: 2«گزينة 
  )قد وداشتن (در سر

  چو ماه وجه شبه: زيبا بودن هم »:3«گزينة 
  )آرايه، 3(فارسي  

----------------------------------------------  
 )ستوده حنيف افخمي(     -14

گويد  ، مي»1«ا بايد خواست و گزينة كند كه فقط از خدمصرع اول به اين اشاره مي
 خدايا من را به كس ديگري محتاج نكن و فقط خودت حوايجم را بده. 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اشاره به خلقت انسان دارد»: 2« ةگزين
  كشم. حتي من از خوابي كه به مجلس تو راه دارد، دست نمي »:3« ةگزين
  است من از مرگ هراسي ندارم.گويد چون مرگ رسيدن به تو مي»: 4« ةگزين

  )10، صفحة مفهوم، 3(فارسي  
----------------------------------------------  

 )شيراز -عليرضا جعفري(     -15

  .دعوت به شكستن سكوت مفهوم محوري سؤال است
  به مفهوم مقابل آن اشاره شده است.» هـ«و » ب«، »الف«هاي  در بيت

  ).فايده است (ناله و فرياد بي
  )35، صفحة مفهوم، 3(فارسي  

 )محسن اصغري(     -16

  هاي راه عشق است. الف) پر خون بودن درياي عشق بيانگر دشواري

  ب) چون محرم اسرار وجود ندارد، پس نبايد راز عشق را فاش كرد.

  گردد. ج) اشتياق عاشق از غرقه شدن در درياي عشق كم نمي

  .نهان كردن نيستد) داغ عشق از چهرة عاشق نمايان است و قابل پ

  )47 و 46 هاي  ه، صفحمفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -17

كه در  در حالي ،خود را برتر از پروانه دانسته است نهاي ديگر شاعر در سوخت در گزينه

اين هنجارشكني » 1«ينة فارسي، پروانه نماد عاشق جانباز است و تنها در گز ةادب عارفان

  .شود ديده نمي

  )55صفحة مشابه ، مفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )كوهدشت -جمشيد مقصودي(     -18

هاي ديگر مطرح  در گزينه» 3«جز در گزينة  به» شدن انسان با شأن و منزلتگرفتار«

  شده است. 

  .كند مطرح مي گر بودن نفس را ، حيله»3«گزينة 

  )36، صفحة مفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -19

بيان » الف، ج«به طور مشترك در ابيات » او آرام نگرفتنقراري عاشق و  بي«مفهوم 

  .شده است

  )20صفحة مشابه ، مفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(     -20

كند و وقتي ضعيف شد مانند كركس  تواند با قدرت ظلم مي ظالم تا مي»: 3«مفهوم گزينة 

  كند. لاشخوري مي

خواهي در راه عشق قدم بگذاري از  اگر مي»: 4و  2، 1«هاي  مفهوم مشترك سؤال و گزينه

  .رها شوو تعلقّات خود 

  )65، صفحة مفهوم، 3(فارسي  
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 (فاطمه منصورخاكي)     -21

»: بعثَ/ « امتي يگانه»: امُةً واحدةً/ «مردم »: الناّس«جا) /  بودند (در اين»: كانَ«
نويددهنده، »: مبشِّرينَ«پيامبران، رسولان / »: النبّيينَ/ « وندخدا»: االلهُ/ « فرستاد
  دهنده (حال)  رسان، بشارت مژده

 )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )فرشته كياني(     -22

هاي ارزشمند قرآن /  قصه»: ةميقَالالقرآنِ  حكايات«بخوانيم / »: نَقرأ«گر / ا»: إن«
شكست نخواهيم پس »: نفشلََ لَنْفَ«ها /  از آن»: منها«استفاده كنيم / »: نسَتَفد«

 (ترجمه)  هرگز»: أبداً«مان /  زندگي»: حياتنا«در روش / »: في اسُلوب«خورد / 

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -23

»: كنتمُ تفَتخَرونَ«هايي كه /  اين بت»: هذه الأصنام التّي«گمان، به راستي /  بي»: إنّ«
هيچ »: لهَا قيمةَلا «شان /  به عبادت»: بعِبادتها«كرديد (ماضي استمراري) /  افتخار مي

از برآوردن / »: عن قضَاء«ها ناتوانند /  چون آن»: ةٌلأنهّا عاجز«ارزشي ندارند / 
 (ترجمه)  نيازهاي خود»: حاجاتها«

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -24

حال نيست)/  »فرحينَ«فرزندان شاد بودند (دقت كنيد »: كانَ الأولاد فرَحِينَ«
كردند/  (فعل ماضي استمراري) سفر مي»: كانوا يسافرونَ«زيرا (آنان)/ »: لأنَّهم«
ديدار/ »: ةِزيار«(حال)  با اشتياق، مشتاقانه/ »: مشتاقينَ«شهر خويش/ »: مدينتهم«
»ماءُهم القدقائر » القدماء(« ددوستان قديمي خو»: أصداست.)» القَديم«جمع مكس 

 مه)(ترج  

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(     -25

  هاي ديگر تشريح گزينه
  باشد. مي» ها هدايت آن«به معناي » هدايتهم«اضافه است و » همة»: «1«گزينة 
  پس بايد پناه ببرند»: واؤجيلْفل»: «2«گزينة 
  دوم، اضافه است.» از آن« حال است، نه صفت، هم چنين»: اًعرتفم«»: 4«گزينة 

 )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )فرشته كياني(     -26

كار رفته در اين گزينه (با يكتاپرستي به دين روي آور و هرگز از مشركان  به آية
» وفاي به عهد«ها كه مفهوم  ارتباطي با حديث صورت سؤال و ساير گزينه نباش)

  د، ندارد.را در بر دارن
 )مفهوم(  

 )فاطمه منصورخاكي(     -27

شود، اما مفهوم بيت  مفهوم آية شريفه اين است كه با آمدن حق، باطل نابود مي
  رود. ا كند از بين نميمقابل اين است كه كسي كه به حق تولّ

  هاي ديگر تشريح گزينه
ش آية مباركه و بيت مقابل آن، هر دو به مفهوم ضايع نشدن پادا»: 2«گزينة 

  گيرد. كه خداوند آن را در نظر مي نيكوكاران است و اين
  حديث و بيت مقابل آن، هر دو به ارزش قناعت اشاره دارند.»: 3«گزينة 
حديث و بيت مقابل آن، هر دو به ارزش گفتار، همراه انجامِ آن اشاره »: 4«گزينة 
  دارند.

 )مفهوم(  

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -28

و مادرم از كار او خوشحال  ،خواهرم اتاقش را …» (2«با توجه به ترجمة گزينة 
براي جاي خالي مناسب نيست و به » : تخفيف دادتخَفَّضَ«يابيم كلمة  ) درميشد!

  استفاده كرد.» نظََّفَت: تميز كرد«توان از كلمة  جاي آن مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

تا ما را از سرماي شب حفظ  روشن كنبه دوستم گفتم: لطفاً، آتشي »: 1«گزينة 
  كند!

  گردند! مند مي بهره ها ها از آن شوند و چشم مي سرسبزها در بهار  باغ»: 3«گزينة 
پايش احساس  استخوانپدربزرگم به پزشك مراجعه كرد، زيرا او در »: 4«گزينة 
  كند! درد مي

 )مفهوم(  

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(     -29

خير، استاد / اي؟  آيا تو تعمير خودروها را از استاد ياد گرفتهممنونم. »: 3«گزينة 
  ! كند در تعميرگاه خودرو كار مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
ام به من كمك كني؟ / بله. چه  تواني در تعمير خودرو ببخشيد، آيا مي»: 1«گزينة 

  قي افتاده؟ من تعميركار خودرو هستم!اتفا
ام  بسيار خوب! بسيار مشتاقم كه تعمير خودرو را ياد بگيرم! / من آماده»: 2«گزينة 

  در اين كار به شما كمك كنم!
. از شما سپاسگزارمكنم! /  خوشحالم كه در اين روستا با شما ديدار مي »:4«گزينة 
  به من اجازه بده كار را شروع كنم! لطفاً، 

 )مفهوم(  

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -30

بر پيامبر (ص) نازل  حراءاولين آيات قرآن در غار «بر اساس واقعيت و حقيقت، 
  »شد!

  هاي ديگر تشريح گزينه
بر اساس واقعيت » رود! كار مي تراكتور ماشيني است كه در كشاورزي به»: «1«گزينة 
  قت، درست است.و حقي
بر اساس واقعيت و » اند! اماكن متبركة منا و مروه در مكة مكرمّه واقع شده»: «3«گزينة 

  حقيقت، درست است.
بر اساس واقعيت » ها است! اي براي قطع كردن درختان و چوب تبر وسيله»: «4«گزينة 

  و حقيقت، درست است.
 )مفهوم(  

3  ، زبان قرآنعربي
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -31

زيرا «؛ »ورزشكاران از شكستن ركورد عاجز ماندند؟ بسياري ازچرا «سؤال:  صورت
  مطابق متن صحيح است.» هايشان! كردند، نه به توانايي ها تكيه مي آنان به حرف
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» هاي قلب دچار بودند! زيرا آنان به بيماري»: «2«گزينة 
  نادرست است.» دور از دسترس بود! خيليزيرا آن هدف، »: «3«گزينة 
  نادرست است.» داد! زيرا شرايط به آنان اجازة تلاش و تمرين نمي»: «4«گزينة 

 )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -32

مطابق » بيش از صد ورزشكار ركورد را، يك سال بعد از موفقيت او شكستند!«
ن نادرست است، چون با توجه به قيد (في نَفسِ العامِ)، در همان سال توانستند مت

  ركورد را بشكنند.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  درست است.» مردم پيروزي او را باور نكردند مگر بعد از آنكه او را ديدند!»: «1«گزينة 
  رست است.د» هاي بسيار به موفقيت دست يافت! او پس از تحمل سختي»: «2«گزينة 
» اند! او فهميد كه ديگران، با اشتياق به اندازة توانشان سعي نكرده»: «3«گزينة 

 )درك مطلب(  درست است.

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -33

كه آرزو  قناعتي كه ما را از اين«؛ »منظور از (قناعت سلبي) چيست؟«صورت سؤال: 
  مطابق متن صحيح است.» دارد! تلاش نماييم، بازميكنيم و 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» رساندَ! خواهيم، مي چه مي قناعتي كه ما را به آن»: «1«گزينة  

هاي خدا احساس رضايت  شود از نعمت همان است كه باعث مي»: «2«گزينة  
  نادرست است.» كنيم!

    نادرست است. » كاهد! مع را ميهمان است كه حرص و ط»: «4«گزينة  
 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -34

ارتباطي به مفاهيم » آيد! دست نمي گويي راضي كردنِ مردم، هدفي است كه به«
  متن درك مطلب ندارد.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  درست است.» ي است و اعتماد به خود، توانايي!تكيه بر ديگري، ناتوان»: «1«گزينة  
  درست است.» خواهي آن را در جهان ببيني! تو همان تغييري باش كه مي»: «2«گزينة  
  درست است.» يابد! هركس چيزي را بخواهد و بكوشد، (آن را) مي»: «4«گزينة  

 )درك مطلب(  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -35

است، زيرا بعد از آن آمده است و انجام كار نيز  »استطَاع«فاعل براي فعل » أكثرَُ«
  شود. به آن نسبت داده مي

 )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -36

  هاي ديگر تشريح گزينه
؛ دقت بيايد» أنْ يقطَع«صورت  نادرست است و بايد به» إنْ يقطع»: «1«گزينة 

از حروفي است كه بر » أنْ«است، اما » اگر«ادات شرط و به معني » إنْ«كنيد كه 
  سازند. ) مي…آيند و معناي مضارع التزامي (كه  سر فعل مضارع مي

صحيح است؛ زيرا اين دو كلمه مصدر از باب » الممارسة«و » المحاولةَ»: «2«گزينة 
  (با حركت فتحه بر روي عين الفعل) بيايند. » مفاعلةَ«مفاعله هستند و بايد بر وزن 

به معني جهان است؛ با توجه به » العالَم«به معني دانشمند و » العالم»: «3«گزينة 
  صحيح است.» العالَم«معني، در اين جمله 

 )گذاري حركت(  

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(     -37

آيد و حالت مرجعش را كه معرفه  به صورت اسمي نكره يا جمله مي )قيد حالتحال (
 بارعايت شده است (مهمان » 3«كند كه اين تعريف فقط در گزينة  است، بيان مي

  از آن خارج شد!). با شاديوارد خانة دوستش شد و  ناراحتي
 )حال(  

----------------------------------------------  
 )فرشته كياني(     -38

 هيچلاي نفي جنس است ( ،يي كه در آية شريفه به كار رفته»لا«اين گزينه،  در
  ).نيستدر دين  اجباري

  هاي ديگر تشريح گزينه
مردم رحم  هحرف نفي است (خداوند بر كسي كه ب» لا«در اين گزينه، »: 2«گزينة 
  كند!). كند، رحم نمي نمي

نفي جنس نيست، چون پس از آن اسم معرفه  ي»لا«در اين گزينه، »: 3«گزينة 
  آمده است (لا، عطف است).

  حرف نفي است (چيزي روي ديوار ننويس!).» لا«در اين گزينه، »: 4«گزينة 
 )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
 )مجيد همايي(     -39

از افعال » كانَ(«رفته است بالفعل به كار ن ةمشبهدر اين گزينه، هيچ يك از حروف 
ها به  آيد.). در ساير گزينه از حروفي است كه بر سر فعل مضارع مي» أن«ناقصه و 
  بالفعل هستند. ةهمشباز حروف » إنّ، لَعلَّ و لكنَّ«ترتيب 

 )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -40

ال به صورت جملة اسميه (و هو مسرور) آمده است (مهندس در اين گزينه، ح
  كند!). جوان در حالي كه خوشحال است در كارخانه كار مي

  ها حال به كار نرفته است. در ساير گزينه
 )حال(  

 مطلب: دركمتن  ةترجم

يـك   توانـد  كـه انسـان نمـي    به اينسال پيش، اعتقادي ميان ورزشكاران وجود داشت چند «
كه هركسـي بكوشـد ايـن ركـورد را بشـكند،       مايل را در كمتر از چهار دقيقه بپيمايد، و اين

قلبش منفجر خواهد شد، ولي يكي از ورزشكاران پرسيد آيـا كسـي وجـود دارد كـه تـلاش      
كرده باشد و قلبش منفجر شده باشد، پس پاسخ منفي دريافت كرد، پس شروع به تـلاش و  

رد را بشـكند، و مسـافت يـك مايـل را در كمتـر از چهـار دقيقـه        تمرين كرد و توانست ركو
كه سـاعتش نادرسـت اسـت، امـا      بپيمايد، در ابتدا جهان گمان كرد كه او ديوانه است يا اين

كه او را مشاهده نمودند، موضـوع را بـاور كردنـد و در همـان سـال بـيش از صـد         بعد از اين
شود بسـياري از مـا بـراي     باعث مي» ت سلبيقناع«ورزشكار توانستند آن ركورد را بشكنند! 

رسيدن به اهدافمان تلاش نكنيم، قدرت افكار و سـرعت پـذيرش آن افكـار توسـط جسـم،      
  »دهد! سازد و شكل مي همان چيزي است كه رفتار ما را مي
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 )پور امين اسديان(     -41

تر فقر و نيازمندي و افزايش عبوديت است  افزايش خودشناسي منجر به درك بيش
  .رسول اكرم (ص) است ةاز ناحي» …ي ناللهّم لا تكل«بيان عبارت  كه عليت

 )11 ة، صفح1، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -42

كه آيات ما را تكذيب كردند به  و كساني«سورة اعراف:  183و  182ترجمة آيات 
 تها مهل دانند و به آن از آن راه كه نمي ،كردشان خواهيم بذاعتدريج گرفتار 

 )70ة ، صفح6، درس 3(دين و زندگي   .»دهم همانا تدبير من استوار است مي

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(     -43

ها و زمين است. اعتقاد به  نابود نشدن جهان، هدف خداي حكيم از نگهباني آسمان
بخشد كه جهان خلقت حافظ و نگهباني  اين اطمينان را به انسان مي ،كيمخداي ح

گاه  به موجب علم و قدرت او، هيچكشتي جهان و اشتباه نيست و ادارد كه در كار 
إنَّ االله يمسك السماوات و «غرق و نابود نخواهد شد. اين هدف، در عبارت قرآني 

شرط و فرض نابودي جهان » لئَن زالتَا«نهفته است، اما عبارت » الأرض أن تزَولا
، چشم »قدَ جاءكُم بصائرُ من ربكُم فمَن ابصرَ فَلنَفسه«طبق آية مباركة  .است

ود و نفع انسان را سگشودن در برابر دلايل روشن كه از جانب پروردگار آمده است، 
 )58و  57 هاي ه، صفح5، درس 3(دين و زندگي   به دنبال دارد.

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -44

حكومت كساني را  ،موحد ةجامع ،» …خذوا منوا لا تتّآيا ايها الذّين « ةمطابق با آي
  .پذيرد نمي ،ها حق حكومت كردن را نداده است كه خداوند به آن

 )35ة ، صفح3، درس 3(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -45

با  ،كه مرتبط با مفهوم توفيق الهي است» …و الذّين جاهدوا فينا « ةآية شريف
كنندة نقش عامل دروني در كسب  كه بيانموضوع مطرح شده در صورت سؤال 

  توفيق الهي است، ارتباط دارد.
 )75و  69 هاي ه، صفح6، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -46

توان از آن توحيد در مالكيت را  كه مي» …قل اللهّم «در آية شريفة خداوند 
به هر كس كه  ]آن را[بگو بارالها! حكومت از آن توست «فرمايد:  استنباط كرد مي

خواست الهي ن آيه، در اي» ،گيري بخشي و از هر كس كه بخواهي مي بخواهي مي
 )21ة ، صفح2، درس 3(دين و زندگي   .كاملاً مشهود است

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -47

توانايي پيامبر اكرم (ص) و اولياي دين در برآوردن حاجات انسان (مانند به عقيده 
اي  آفريننده«ست و عبارت بيانگر توحيد در ربوبيت ا ،به اذن خداوندشفا دادن) 

  .توحيد در ربوبيت است نيز »كند عالم را هدايت مي ،حكيم
 )24و  22، 21 هاي ه، صفح2، درس 3(دين و زندگي 

 )بقا محمد رضايي(     -48

 ارتباط مستقيم» فقط براي خدا قيام كنيد«و » فقط مرا بپرستيد«عبارات ميان 
ديگر  با يك» أن تقوموا للهّ«و  »و أن اعبدوني«وجود دارد. يعني عبارات قرآني 
كه بايد خدا را پرستيد، اين است كه اين راه، همان  تناسب مفهومي دارند. علت اين

  .»و أن اعبدوني هذا صراطٌ مستقيم«راه رستگاري است: 
 )43ة ، صفح4، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -49

كه » 3«در گزينة » لهيسأ«ورت سؤال و توجه به فعل مضارع با دقت در پيام ص
ماوات و يسأله من في الس«، ةآية شريف  رساند، فعل مضارع و دائمي بودن را مي

 و بيانگر درخواست دائمي موجودات از خداوند و لطف» هو في شأنٍ يومٍ الأرض كلّ
  .ات استفيض دائمي خداوند به انسان و ساير موجود

 )10ة ، صفح1، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -50

كسي را گرفتار كند  ،چه بسا احسان پياپي خدا«فرمايد:  اميرالمؤمنين علي (ع) مي
خورد و خدا هيچ كس مردم فريب  ستايشو پرده پوشي خدا او را مغرور سازد و با 

  »امتحان و آزمايش نكرده است. ،مانند كسي كه به او مهلت دادهرا ه
 )77ة ، صفح6، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -51

به اين (ع) دارد و پاسخ اميرالمؤمنين وجود اطراف ما قضا و قدرهاي متنوع در 
  .برم پناه ميقدرالهي الهي به نوع ديگري از قضا و  و قدرمعناست كه از نوعي قضا 

 )61و  60هاي  هصفح، 5، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -52

ديگر  بر يك ،مؤمنان با توجه به مراتب اخلاصشان«فرمايند:  پيامبر اكرم (ص) مي
  » كنند. برتري پيدا مي

  »تمام اخلاص در دوري از گناهان جمع شده است.«فرمايد:  اميرالمؤمنين علي (ع) مي
 )49و  44 هاي ه، صفح4، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -53

توحيد در مالكيت است كه علت آن توحيد بيانگر ، »حكومت از آنِ توست«عبارت 
ديگر جهان هستي را  چند خدا با همكاري يك«عبارت و باشد.  قيت ميدر خال
  .باشد شرك در خالقيت مي» اند آفريده

 )21و  20هاي  ه، صفح2، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -54

به  ما نسبتصحيح موجب نگرش  ،ها شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان
طور كلي همة  ها، بيماري و سلامت و به ها و موفقيت ها، شكست ها و شيريني تلخي

  .شود حوادث زندگي مي
 )71ة ، صفح6، درس 3(دين و زندگي 

3دين و زندگي 
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  7: ةصفح  عمومي دوازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبان  98فروردين  16آزمون  -)6( ةپروژ        
    

 )وحيده كاغذي(     -55

ها و تمايلات دنيوي خود را دنبال كنند و تنها  اگر قرار باشد همه فقط خواسته
وجود  شرك عملي بعد اجتماعي به ،اجتماعي قرار دهند  فعاليت رمنافع خود را محو

بعد فردي اين است كه انسان موحد در برابر در يكي از موارد توحيد عملي  .آيد مي
  صبور و استوار است. ،ها و مشكلات سختي

 )35و  32 هاي ه، صفح3، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )بقا رضايي محمد(     -56

ها و تمايلات دنيوي خود را دنبال  همه فقط خواسته ،اگر قرار باشددر يك جامعه 
كنند و تنها منافع خود را محور فعاليت اجتماعي قرار دهند و اهل ايثار و تعاون و 

گيرد و امكان رشد و  خير رساندن به ديگران نباشند، تفرقه و تضاد جامعه را فرا مي
تر قدرت  هاي ستمگر بيش روز انسان اي، روزبه رود. در چنين جامعه تعالي از بين مي

گيرند. دليل نادرستي  كار مي كنند و ديگران را در خدمت اميال خود به پيدا مي
قدرتي كه انسان را به بردگي جديد «و » تسليم بودن در برابر اميال«ساير موارد: 

  .نه بعد اجتماعياشاره به شرك عملي در بعد فردي دارند، » كشاند مي
 )35ة ، صفح3، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )محمدرضا فرهنگيان(     -57

ة همانسان به طوري كه  ،درگام نخست لازم است در انديشه اخلاص تحقق يابد
همة ة كنند دست خدا ببيند و بداند كه خداوند مدبر و اداره هبامور خود و عالم را 

  .امور جهان است
 )44ة ، صفح4، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(     -58

گيرد و دست به  الهي متناسب با آن را بشناسد، تصميم مي انساني كه قضا و تقدير
ها و  كاري ريزهو زند. نقشة جهان (قدر الهي) با همة موجودات  تري مي انتخاب مناسب

 :»4و  3«هاي  هايش از آن خدا و از علم خداست. دليل رد گزينه ها و قانون ويژگي
 بخشد، نه صرفاً دانستن قضا و قدر اعتقاد به خداي حكيم به انسان اطمينان خاطر مي

  .الهي ارادة الهي، منشأ قضاي الهي است، نه قدر :»3و  2«هاي  الهي، دليل رد گزينه
 )61 تا 59 هاي ه، صفح5، درس 3ي (دين و زندگ

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -59

چه را كه از توحيد در انديشه و عقل خود پذيرفته است،  انسان بايد تلاش كند آن
يك اعتقاد قلبي و دروني تبديل كند و با آن انس قلبي برقرار نمايد تا در رفتار  هب

  .رش مؤثر باشدو كردا
 )45ة ، صفح4، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -60

») 4«بيت صورت سؤال با مقدمة دوم نيازمندي جهان به خدا در پيدايش (گزينة 
  .ارتباط مفهومي دارد

 )7ة ، صفح1، درس 3(دين و زندگي 

 
  

 )جواد مؤمني(     -61

بينم. بياييد  صورت مكرر نمي دليلي در انحراف از موضوع اصلي به«جمله:  ةترجم
  »روي چيزهاي مهم متمركز شويم، باشد؟

  مهم درسي ةنكت
الي مناسب آن به ؤشروع شود، دنباله س ”Let us“يا  ”Let’s“وقتي جمله با 

 خواهد بود. ”shall we“صورت 

  )گرامر(  
----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -62

مقدمات خانه جديدش  ةتوانست هم جاستين خودش به تنهايي مي«جمله:  ةترجم
براي طراحي و يك مهندس معمار و چند كارگر را تصميم گرفت را فراهم كند اما 

  »د.ساختن آن استخدام كن
  ) بنابراين2  ) اما1
  ) و4  يا) 3
  مهم درسي ةنكت

  استفاده كنيم. ”but“ دهندة ربطتوانيم از  براي بيان تقابل و تضاد مي
  )گرامر(  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -63

والدينش بود، هميشه با بابا و مامان  ةآلكس، وقتي مجرد و در خان«جمله:  ةترجم
  »متأهل است.و محترم  ،آراممشكل داشت، اما او حالا يك مرد 

 مغرور )2  تأثيرگذار) 1

 اميدوار) 4  محترم) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -64

ترين راه براي فراهم  صرفه كنند كه اين به مسئولين استدلال مي«جمله:  ةترجم
  »المللي در ملبورن است. تر نقليه براي دانشجويان بين كردن وسايط ارزان

 دار اشاره) 2  مجازي) 1

  ، مؤثراثرگذار) 4  نسبي) 3
 است.» صرفه به« به معناي ”cost-effective“نكته: تركيب 

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -65

صورت  توانند تكي يا به ناپذير مي بيني تعداد زيادي از اين اتفاقات پيش«جمله:  ةترجم
از اين دو حالت، ما بايد كاملاً  )در هريكيك ( نيست دركداممهم تركيبي رخ دهند. 

  »ترين، اقدامات را انجام دهيم. ترين، و البته فوري باشيم تا درست هآماد
 درستي به) 2  دقيقاً) 1

 نزديكي تقريبي، به) 4  تكي) 3

  )واژگان(  

 3انگليسي   زبان
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  8: ةصفح  عمومي دوازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبان  98فروردين  16آزمون  -)6( ةپروژ        
    

 )عبدالرشيد شفيعي(     -66

  تصادفي    ،) ناگهاني2  انه             ) تك زب1
  ) دو زبانه4  مومي ) ع3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(     -67

  ) تركيب كردن 2  ) تركيدن          1
  ) گسترش دادن4  ) گيج كردن 3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(     -68

 ”fix“عمل ليل نبودن مفعول بعد از آن بايد مجهول شود.به د ”fix“ فعلنكته: 
   ساده نياز داريم. ةپس به گذشت ،هدر زماني معين در گذشته اتفاق افتاد

 

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(     -69

ست. از ا ”who“يا  ”that“ ضمير مناسب براي اشاره به فاعل انساننكته: 
  شود. براي اشاره به مفعول استفاده مي  ”whom“ضمير

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(     -70

  بسته، ) نزديك2  توقف    ،) وقفه1
  ) وسيله4  ) انتخاب      3

 »باز ايستادن ،ايجاد وقفه كردن«به معناي  ”make a pause“ عبارت نكته:
  است.

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي(     -71

   »ست؟ي متن فوق ايك از موارد ذيل، بهترين عنوان براكدام«جمله:  ةترجم
 » فرآيند بازيافت«

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي(     -72

   »… جزبه ،دهند را نشان ميموارد زير مزاياي بازيافت  ةهم«جمله:  ةترجم
  »پلاستيكمختلف ايجاد كردن انواع «

  )درك مطلب(  

 )مهدي احمدي(     -73

كه زير آن خط كشيده شده » باريك بريدن« ”shredded“ ةواژ«جمله:  ةترجم
 »ترين است. نزديك »بريدن« ”cut“از لحاظ معنايي به 

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي(     -74

  »يك از موارد زير درست نيست؟طبق متن فوق، كدام«جمله:  ةترجم
 »شوند.افت طور مشابهي بازيبهمي توانند مواد  ةهم«

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي(     -75

  (نوع) ”type“كشيده شده به   ير آن خطكه ز ”one“ضمير «جمله:  ةترجم
 »كند. اشاره مي

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(     -76

   »اصلي متن چيست؟ايدة «جمله:  ةترجم
   »توصيف مطالعاتي دربارة رشد مغز در نوزادان«

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(     -77

   »، كدام جمله درست است؟مقاله )اين(طبق «جمله:  ةترجم
  »تجارب تعاملي در رشد مغز مهم هستند.«

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(     -78

   »كند؟ غز ايجاد ميطبق پاراگراف دوم، چه چيزي ارتباطات جديد را در م«جمله:  ةترجم
 »تجربه كردن اطلاعات جديد.«

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(     -79

چون ترتيب لغات  ،از الگوهاي آوايي استفاده كرد 3پاراگراف آزمايش «جمله:  ةترجم
  »جزئي از دستور زبان است.

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد(     -80

 ر معنايي به ـده از نظـده شـكشي  طـكه زير آن خ ”obtain“ ةكلم«جمله:  ةترجم
“receive” (دريافت كردن)  ترين است. نزديك« 

  )درك مطلب(  
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الفبا حروف بهترت�ب طراحان
 

 

ريال�اض�
 

مصـطفي كرمـي    –علـي شـهرابي    –اصغر شـريفي   علي –بابك سادات  –لويي  ميثم حمزه –حسين حاجيلو  –فروشان  ايمان چيني –محمد بحيرايي  –حسين اسفيني  –محمدمصطفي ابراهيمي 
 ايمان نخستين   –موئيني سروش  –مهرداد ملوندي  –مهدي ملارمضاني  –علي مرشد  –سينا محمدپور   –منش  رسول محسني

ز�ستشناس�
 

حميـد راهـواره    –شـاهين راضـيان    –علـي جـوهري    –محمدحسـن بيگـي    –محمـدامين بيگـي    –فـرد   اميرحسين بهـروزي  –مهدي برخوري مهني  –پوريا آيتي  –منش  رضا آرين –آروين عليرضا 
 بهرام ميرحبيبي –ر مجتبي عطا –سيدپوريا طاهريان  –وحيد شهنواز  –حسين زاهدي  –محمدمهدي روزبهاني 

�ف�ز�
 

سيدجلال ميـري   –غلامرضا محبي  –سيده  محمدصادق مام –سيداحسان فلاح  –اميررضا صدريكتا  –زاده  مهدي زمان –فرشيد رسولي  –احمد رادمهر  –اميرحسين برادران –عباس اصغري 
 نيا   مرتضي يوسف –بهنام نوبخت 

ش�چم�
 
مسعود روسـتايي   –سينا رضادوست  –كوكنده  حسن رحمتي –حميد ذبحي  –عليمحمدي  موسي خياط –كيش  مرتضي خوش –دامن  طاهر خشك –ر نظ حامد پويان –رضا با سليقه  –مجتبي اسدزاده 
 محمدرضا يوسفي  –عبدالرشيد يلمه  –محمد وزيري  –امير قاسمي  –محمدپارسا فراهاني  –مجتبي عبادي  –الاسلامي  عليرضا شيخ –آروين شجاعي  –مجتبي سوزنده 

 
 
 
 

و�راستاريالان و گز�نشگران
 

 

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

 
 اصغر شريفي علي رياضي

 فرزانه دانايي مهدي نيكزاد –علي مرشد  فروشان ايمان چيني اصغر شريفي علي سينا محمدپور

 محمدمهدي روزبهاني شناسي زيست
 مجتبي عطار –اميررضا پاشاپور يگانه  – مهرداد محبي حميد راهواره فرد اميرحسين بهروزي فر مهدي آرام

 اكبري ليدا علي اميرحسين كارگر جدي –دولابي  يرضا نجفعل

 الهه مرزوق مهدي طالبي  –سروش محمودي  –عرفان مختارپور  بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك

 محمدرضا يوسفي  –صفت  علي حسني آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 لهه شهبازيا ساجد شيري طرزمي

 
 

 
 
 

باش�د: هچمراه ما با مقابل آدريالس به تجرب� تخصص� ا�نستاگرام� @با انهال kanoonir_12t

باش�د: هچمراه ما با مقابل آدريالس به تجرب� تخصص� تلگرام� zistkanoon2@با انهال
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 3: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -فروردين 16آزمون  -»6«پروژة        
  

 3رياضي  
 
 )95 –تجربيسراسري (    »1«گزينة  -81

 :توجه كنيد كه

cos cos
     

 

3 2 22 ( )

cos sin

    
 
       

 

22

2 22

 

sinي  براي محاسـبه  2   طـرفين تسـاوي ،sin cos   
1
را بـه   2

 :رسانيم توان دو مي

sin cos sin cos      2 2 12 4 

sin sin


       
1 31 2 24 4 

 ) 87تا  77هاي  ، صفحه2رياضي ) (مثلثات( 
 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 
 )منش رسول محسني(    »1«گزينة  -82

3شيب خط 
2
  صـورت    است، پـس معادلـة خـط بـه     3و عرض از مبدأ آن

3 32y x    ،1بنابراين ضابطة خواهد بودf برابر است با: 

 3 23 22 3x y y x


       
 :نتيجه حاصل حد برابر است با در

 
3 3 13 32 2 2

2 2 2 423 3 3

x x x x x
lim lim lim

x x xx x x

     
  

     
  

 )64تا  58هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي( 
---------------------------------------------- 

 )85 -سراسري تجربي خارج ازكشور (    »1«گزينة  -83

0حد ابهام(  
) دارد0

x

x x
lim

x x

 

21

2 3 

 :كنيم صورت و مخرج را در مزدوج صورت ضرب مي 

x x

x x x ( x)
lim lim

x(x )( x x)x x 

   


  

2
21 1

2 3 4 3
1 2 3

 

x

x

x x
lim

x(x )( x x)

( x
lim





 


  




2

1

1

4 3
1 2 3

1 )( x )

x( x




4 3
1 ( ))( x x)

 
 
  

7 7
1 4 42 3

 

 )133تا  130هاي  ، صفحه2رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي( 
 )53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي ( 

 )مصطفي كرمي(   »3«گزينة  -84
2 2 0 1 0g(x) x x D : x x x(x )g          
1 0D [ , ]g   

 
2 2 2

2 2
x x

f (x)
x x

 
 


  

2 2 0 2 0D : x x x(x )f      
0 2D R { , }f     

 0 2 1 0D :{x D | f (x) D } {x , | f (x) [ , ]}gof f g        
2 22 2 2 21 0 0 12 22 2

x x x x

x x x x

   
      

 
  

2 2 0
2 2 2 2 21 0 0 2 02 22 2

x x

x x
x x

x x x x

     
       
  

  

2صورت كسر : توجه 2 2(x x )       همواره مثبت اسـت، پـس بايـد مخـرج
2كسر  2(x x) نيز مثبت باشد تا حاصل كسر عددي مثبت شود. 

  )53تا  51هاي  ، صفحه2رياضي ) (تابع( 
 )23و  22، 14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )سفينياحسين (   »2«گزينة  -85

ابتدا شكل كلي از نمودار تابع
1
3

3

2 1 3

xa log , x
f (x)

x , x

   
  

 : كنيم رسم ميرا  

x x xy a log a log a log11 33
3

      
y

x

y=a+log
3

x

 
y x 2 1 

y

x

1
1
2

-

 
 : كنيم ختصات رسم ميحال هر دو نمودار را در يك دستگاه م

x شرط x f (x ) f (x )  2 1 2 fبه معني صعودي بودن 1 (x)،براي  است
 :صعودي بودن بايد داشته باشيم

y

x
3

2(3)

a+1

+1=7

 
 )116و  115هاي  ، صفحه2رياضي ) (تابع( 
 )10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ( 

7 1 6a a   
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 )علي شهرابي(   »2«گزينة  -86
 : كنيم تر مي را ساده fابتدا ضابطة

f (x) | x x x | | (x ) |3 2 33 3 1 1 1 1         
yنمودار تابع  (x )  31 y را به كمك انتقال تابع 1 x3 كنيم رسم مي : 

y

x

1

-1

 
 سـت، ها xزيـر محـور   ي از نمودار را كه، كافيست قسمتfبراي رسم نمودار
قرينه كنيم و آن قسمت از نمودار را كـه بـالاي محـور     هاx نسبت به محور

xست حفظ كنيمها: 
y

x

1

-1a

 
fبايد معادله  aبراي بدست آوردن (x) 0را حل كنيم : 

(x ) (x ) x x             3 31 1 0 1 1 1 1 2  
]2در بازه fپس تابع , )  صعودي اكيد است و حداقل مقدارa   برابر بـا

 . است -2
 )10تا  3هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع( 

---------------------------------------------- 
 )نخستينيمان ا(   »1«گزينة  -87

اگر نمودار يك تابع اكيداً صعودي و وارونش، نقطة تلاقي داشته باشـند، ايـن   
y)ساز ناحية اول و سوم  نقطه روي نيم x)     اًخواهد بـود، زيـرا تـابع اكيـد 

در ايـن نقطـه خـواهيم     پـس  .صعودي و وارونش همواره نقطة تلاقي ندارنـد 

2  :داشت 21 1 53 3
mx mx

f (x) x x m
         

xدر نتيجه براي محاسبة ضابطة وارون تابع
f (x)




5 2
 : داريم 3

x y x
y y x x f (x)15 2 3 2 3 23 2 53 5 5

  
         

 )64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي ) (تابع(
 )26تا  24و  10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )لويي زهميثم حم(   »1«گزينة  -88

g(fبايد تابع  (x)) ابتدا دامنة  .را تشكيل دهيمgof يابيم را مي: 
 2 2D {x D | f (x) D } {x | x }gof f g         
 2D [ , )gof     

 :دهيم را تشكيل مي gofحال تابع 
 22 2 2g(f (x)) g( x ) ( x ) x       

5 :بنابراين 2 5 3g(f (x)) x x       
 .مثبت دارد ةپس معادله فقط يك ريش

 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع( 
---------------------------------------------- 

 )علي شهرابي(   »2«گزينة  -89
(gof )(a) g(f (a))   1 11 1  

g(m)دانيم اگر مي n1، آن گاهg (n) m پس ، : 
 1 1 1 11 1 0 2g(f (a)) g ( ) f (a) f (a) a           
)(fog)حالا مقدار a) گذاري را با جايa   : كنيم حساب مي 2

(fog)( ) f (g( )) f ( )2 2 0 2      
 )29و  26تا  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع( 

---------------------------------------------- 
 )مصطفي ابراهيمي محمد( »  2«گزينة  -90

35 تناوب دورة 3 5 32 2f (x) sin ( x c) sin( x c)
 

   
 

 : با است برابر

T
2 4
3 3
2


 


 

2
T

 
مثلثاتي  تابعمطابق شكل فاصلة طول نقاط ماكزيمم و مينيمم نمودار 

Tبرابرسينوس 

xدر. است 2
1
2  پس اگر از اين نقطه به .ماكزيمم داريم

T ةانداز

 : رسيم مينيمم مي ةسمت راست يا چپ برويم به نقط 2

min max
T

x x
1 2 7

2 2 3 6      
 )94تا  88هاي  ، صفحه2رياضي ) (مثلثات(

 )41و  40، 37تا  32هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(   »2«گزينة  -91
 :كنيم را در پرانتز ضرب مي ابتدا 

3
2f (x) acos( b x) c asin(b x) c


       
مم متوالي برابر با نصف ييمم و مينزكه فاصلة طولي نقطه ماك با توجه به اين

 :دورة تناوب است، پس
 5 3 22 2 2 12 2T ( ) | b |

| b |


       


  

)اط از نق و همچنين , )
3 5و  12 32( , )توانيم براي پيدا كردن مي a  وc 

 . استفاده كنيم
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b :حالت اول  1 
3 31 1 1 22 2
5 5 13 3 32 2

f ( ) asin( ) c a c
a

c
f ( ) asin( ) c a c

 
          

           


 

b :لت دومحا  1 

f ( ) a c
a

c
f ( ) a c


       

      


3 1 1 22
5 13 32

 

abc دو حالت در هر پس   .است 2
 )94تا  88هاي  ، صفحه2رياضي ) (مثلثات(

 )41و  40، 37تا  32هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ينيئسروش مو(   »3«گزينة  -92

cosدانيم مي
2 1
3 2
 
پس داريم ، : 

22 2

2

1 13 3 2 12 2
( )

cos x

(cos x)( ) cos x cos x cos x        

cosصورت معادله به پس x cos x3  :حال داريم. آيد در مي 2

0 2

3 2 2 2
23 2 2 1 2 3 45

x ( , )

x k x x k

k
x k x x k , , , 

     
 

      

  

,جواب داريم كه عبارتند از  4پس  , ,
   2 4 6 8
5 5 5 5 . 

 )48تا  42هاي  حه، صف3رياضي ) (مثلثات( 
---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي(   »1«گزينة  -93
cosهاي  با جايگذاري x sin x  22 1 cosو2 x sin x 2  : داريم 21

( sin x) ( sin x) sin x sin x sin x        2 2 21 2 1 4 3 3 4 1 0
 ةبا حل اين معادل .است sinxمعادلة بالا يك معادلة درجه دوم بر حسب

sinxجواب  2درجه دوم  1 و sin x 
1
 :آيد به دست مي 3

sinxمعادلة *  1 در بازة[ , ]0 تنها يك جوابx


  . را دارد 2

sinمعادلة *  x 
1
]در بازة  3 , ]0 پس مجموع . دو جواب مكمل هم دارد

 . استدر بازة داده شده برابر بااين دو جواب 
: هاي معادله برابر است با مجموع كل جواب در نتيجه 

  
3

2 2  
 )48ا ت 42هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات( 

---------------------------------------------- 
 )حسين اسفيني(   »3«گزينة  -94

fاي  جملهاز آنجايي كه چند (x)  برx  fپذير است، لـذا   بخش 2 ( ) 2 0 
 .خواهد بود

f ( ) a a        2 0 4 2 2 2 0 4 

fدر نتيجه  (x) x x  2 f مانده تقسيم براي محاسبة باقي .باشد مي 6 (x) 
x)بر  ) fاست   كافي 4 (  :را محاسبه كنيم 4(

f ( )    24 4 4 6 6 
 )51و  50 هاي ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي( 

---------------------------------------------- 
 )علي شهرابي(   »1«گزينة  -95

: حد مخرج كسرداده شده برابر با صفر است
x
lim ( x )


 2
1

1 0  

بايد  شده است، پس حد صورت هم حقيقي برابر با يك عدد چون حاصل حد
 : شود مي ، نامتناهي، چون در غير اين صورت حاصل حدصفر باشد

3 2
1

0 3 2 0

3 2 1 0 2
x
lim ( x x x k)

k k


    

       

  = حد صورت 

kبا جايگذاري   x، صورت را بر2   : كنيم تقسيم مي 1
x x x x

x x x x

x x

x x

x

x

x x x (x )( x x )

3 2

3 2 2
2

2

3 2 2

3 2 2 1
3 3 3 2

2

2 2
2 2

0

3 2 2 1 3 2

   
   
  




 

       

  

كننـده از صـورت و مخـرج، حاصـل حـد را       صـفر   حالا با ساده كـردن عامـل  

 :كنيم مي محاسبه
x

(x )( x x )
L lim

( x)( x)

2

1
1 3 2 6 31 1 2

  
  

 
  

L : پس k 3 2 1    
 )133تا  130 هاي صفحه ،2رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

 )53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ش موئينيسرو(   »3«گزينة  -96
  تر از يك به عدد يك نزديك مقادير كم باوقتي ، fبا توجه به نمودار تابع 

fشويم،  مي (x) چنين  هم. شود تر از صفر به صفر نزديك مي مقادير بيش با
1تمثب يعدد :داريم

1 0
limf(x ) limf ( x)

x x

  
  

  

1 :درنتيجه  
01

f (x )
lim

f (x)x


  


  

 )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي( 
---------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه(   »2«گزينة  -97
xوقتي  fچون حاصل حد تابع     عددي حقيقي شده، بنابراين بايد
در صورت صفر  3xيكسان باشد، پس بايد ضريب  كسر درجة صورت و مخرج

1 :باشد 0 1a a      
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2 2 22 3 2

bx
limf (x) lim

x x xx


  

   
  

 
2

2 2 22
bx

lim b b
x x

        
 

  

حال حاصل 
1

limf (x)
x

 :كنيم محاسبه مي را 
22 2 0

2 01 3 2
x

lim :
x x x



   
  

 2 1 1 2 2 41 2 11
(x )(x ) ( )

lim
(x )(x ) ( )x

 
 

    
  

 )133تا  130هاي  ، صفحه2رياضي ) (نهايت ت و حد در بينهاي حد بي(
 )64تا  58و  53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )سينا محمدپور(   »3«گزينة  -98

 :دانيم مي

x x x
lim (f (x) g(x)) lim f (x) lim g(x)
  

    1  
توان نتيجه گرفت با توجه به نمودار مي

x
lim g(x)


  : بنابراين 2
2 1 3

x x
lim f (x) lim f (x)
 

     
fحال با توجه به ضابطة تابع (x) خواهيم داشت : 

3

3 2

3

3

2 5 7
2 4
2 2 2 3 2 6 42 22

x

x

( a)x x
lim

x x

( a)x a a
lim a a

x





  

 

  
        

  

 )64تا  58هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي( 
---------------------------------------------- 

 )مرشدعلي (   »3« گزينة -99
)P را در نقطة fر تابعبخط مماس  , )1 دانيم كه شيب  مي. آوريم بدست مي 2

f خط مماس برابر ( )  : باشد مي 1

p py y m(x x ) y (x )

x
y x

32 12
3 7 7
2 2 3

       

     
  

 )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »3«گزينة  -100
 : سازي حد داده شده داريم با ساده

h h

f ( h) f ( ) f ( h) f ( )
lim lim

h h 

   
  

0 0
2 3 2 2 3 23 3  

f ( ) f ( )      
23 2 2 2 3  

fحال مقدار مشتق تابع (x x)2 را درx   : آوريم بدست مي 1
x(f (x x)) ( x )f (x x) f ( ) ( )          12 2 22 1 3 2 3 23  

 )84تا  77و  73تا  71هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 

 )فروشان ايمان چيني( »  3«گزينة  -101
0 6

6 6
x

f (x) | x( x) |
x( x)

  
   

  

xتابع در نقطة  در نتيجه ضابطة 4 برابر است با : 
2 26 6 6 2

4 6 8 2
f (x) | x x | x x f (x) x

f ( )

      
    

  

xة نقط استهمچنين زماني كه در همسايگي ر  قرار داريم، ضابطة تابع  6
 :به صورت زير خواهد بود

f (x) | x x | x x f (x) x f ( )           
2 26 6 2 6 6 12 6 6

f :بنابراين ( ) f ( ) ( )      6 4 6 2 8  
 )85و  80تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 

---------------------------------------------- 
 )پورسينا محمد(   »1«گزينة  -102

پذير بودن در يك نقطه، پيوستگي تابع در  مشتق لازم براي دانيم شرط مي
 : پس. آن نقطه است 

x x
f ( ) lim f (x) lim f (x) a b a b (*)

1 1
1 2 1 1

  
           

 : يابيم را مي fحال تابع مشتق

2

1
2
3 1

a
,x

xf (x)

x b ,x

   
  

  

xپذير بودن تابع در  ايت بنابر مشتقدر نه   :، خواهيم داشت1
a

f ( ) f ( ) b a b a b (**)           1 1 3 6 2 2 62  
 : توان نتيجه گرفت مي (**)و  (*)با توجه به روابط 

a , b a b      8 7 15  
 )86تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 

---------------------------------------------- 
 )سروش موئيني( »  4«گزينة  -103

 :با توجه به نمودار

1 2

3

y

x

 
xدر   xبنابراين در  تابع داراي مشتق چپ و راست برابر نيست، 2  2 ،

 .مشتق و خط مماس وجود ندارد
xدر    . مماس ندارد خط ق وتپس مش ،پيوسته نيست 1
xرد  نهايت  و مشتق تابع برابر بي )x3به خاطر(ي دارد دمماس عمو 0

 . مماس دارد اما ،پس مشتق ندارد است،
 .نقطه مشتق ندارد و در دو نقطه خط مماس ندارد 3در  fپس تابع 

 )82تا  77و  68، 67هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 

 ها xتقاطع با محور
yيعني  0  
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 7: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -فروردين 16آزمون  -»6«پروژة        
  

 )مهرداد ملوندي( »  2«گزينة  -104
35 1 3 2f (x) ( x )( x )  

 3 25 3 2 9 3 2 5 1
2 5 1

f (x) ( x ) ( x ) ( x )
x

     
 

f ( ) ( ) ( ) ( )         250 8 9 2 1 20 36 162
 

 )87تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 
---------------------------------------------- 

 )مصطفي ابراهيمي محمد( »  3«گزينة  -105

 دانيم مي
4

3 3f (x) x x x  است در نتيجه
1

4 3
3f (x) x  باشد مي .

f حالا of (x) كنيم را حساب مي . 
4 4 1 4

4 43 3 3 9
3 3f (f (x)) f (x ) (x ) x     

fمشتق  of برابر است با : 
4 4 514 16 16 1619 9 9 13 27 27 27

x
( x ) x x (f of ) ( )

         
 )88تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 

---------------------------------------------- 
 )بابك سادات(   »3«گزينة  -106
 : ها بررسي ضابطه -1

x)اول كه ةطضاب )  ة دومضابط پذير است و در تمام نقاط مشتق بوده و 21
x3 1 ة در نقط است كهx 1 و مشتق برابر  راي مماس قائم بودهدا

xو در  نهايت است بي 1 سوم ضابطة. است ناپذير مشتق [x] 1  كه است
 .ناپذير است پيوسته و بنابراين مشتقنا 4و  3در نقاط 

 :بررسي نقاط مرزي -2
xدر  پس . است -1پايين  ضابطة ر يك و حدبالا براب ضابطة حد 0
xدر  xدر .است ناپذير ناپيوسته و مشتق 0  داراي  ضابطة دوم و سوم 2

ضابطه پايين  مشتقهستند ولي مشتق ضابطة بالا مخالف صفر و  1عرض 
xپس. صفر است   )راي مشتق چپ و راست متفاوتدا( گوشه ةيك نقط 2
} . پذير استنا و مشتق , , , , } 0 1 2 3  ناپذير نقاط مشتق4

 )91تا  88و  82تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 
---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي( »  2«گزينة  -107
fة ابتدا ضابط (x)  كنيم ساده ميرا . 

x x x x
f (x)

x x x

x x (x )

3 3

2 1

2 2 2 2
1 1 1

2 2 1 

    
  

  

    

  

 : شود صورت زير محاسبه ميبه مشتق اول تابع 
f (x) x ( )(x )

x (x )





     

   

2

2
2 1 2 1 1

2 1 2 1
  

fگيري از  تابع، با مشتق ممشتق دو  آيد دست مي به . 

f (x) ( )(x ) (x )
(x )

          


3 3
3

42 2 2 1 2 4 1 2
1

  

xبا جايگذاري   : عبارت بالا، داريم در 1

f ( )     
4 1 31 2 28 2 2  

 )90تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 
---------------------------------------------- 

 )94 -سراسري تجربي (   »2«گزينة  -108
 :دهيم را تشكيل مي fogابتدا تابع 

4 14 45 5(fog)(x) ( x | x |) | x | x ||    

4 10 5 5 4 35 5x (fog)(x) ( x) ( x) x x x       اگر 

4 10 4 45 5 3
x fog(x) ( x x) | x x |

x
      اگر 

12 1 153 35 5 5x ( x) x x     

(x)(fog)3بنابراين  x ،پس: 
3(fog) (x)  

 )88تا  85و  14تا  11هاي  صفحه ،3رياضي ) (مشتق( 
---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(   »4«گزينة  -109
 : برابر است با Cتا Bآهنگ متوسط تغيير تابع بين نقاط

f ( ) f ( ) 
  

 
8 6 48 42 6 38 6 8 6 2  

برابـر بـا   Aتـابع در نقطـة   تغييـر  اي  آهنـگ لحظـه    در نتيجه طبق فرض،
 3 1

6 2 تـابع، همـان مشـتق    تغيير اي  دانيم آهنگ لحظه از طرفي مي. است

 . با شيب خط مماس بر نمودار تابع در آن نقطه است برابرتابع بوده كه 
a b b

f (a) m a b a a b
a a

           


1 2 1 34 2 3 22 0 2 2  
 )100تا  93هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 

---------------------------------------------- 
 )مد بحيراييمح(   »2«گزينة  -110

2در بازة زماني  سرعت متوسط 10[ , ]: 
f ( ) f ( ) ( ) ( )         




10 2 2 100 3 10 10 2 4 3 2 10
10 2 8 


 

180 12 218 

 : اي سرعت لحظه
f (t) t  4 3  
t t t4 3 21 4 24 6       

 )100تا  93هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق( 
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 8:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست – فروردين 16آزمون  -»6«پروژة      
  

 3شناسي  زيست 
 

 )عليرضا آروين( »  3«گزينة  -111
 .معنا هاي خاموش، دگر معنا و بي جهش. سه نوع جهش جانشيني وجود دارد

 :ها گزينهبررسي 
مهاركننده اتفـاق  پروتئين در صورتي كه جهش خاموش در ژن  :»1«گزينة 

 )نادرست. (شود فتد، هيچ تغييري در عملكرد آن ايجاد نميابي
 ژن داراي رمزمحل معنا در  در صورتي كه جهش بي :»4« و» 2« هاي هگزين

طول بخـش قابـل ترجمـه رنـاي پيـك تغييـر       مهاركننده رخ دهد، پروتئين 
كـار رفتـه در    هاي بـه در نتيجـه تعـداد آمينواسـيد   . شود يو كوتاه م كند مي

 )نادرست. (يابد ساختار پروتئين نيز كاهش مي
قطعاً دچار  دنالي نوكلئوتيدهاي ي، تواندر هر نوع جهش جانشي :»3«گزينة 

دانيم به علت وجود رابطة مكملي بين بازها، تغيير در يك  مي. شود تغيير مي
آن را در رشـتة ديگـر تغييـر     مقابـل نوكلئوتيد از يك رشتة دنا، نوكلئوتيـد  

دهد به همين علت، جانشيني در يك نوكلئوتيد، بـه جانشـيني در يـك     مي
 .)درست(شود  جفت نوكلئوتيد منجر مي

 ) 49 و 48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 
--------------------------------------------- 

 )مهني مهدي برخوري( »  3«گزينة  -112
ايـن قنـد اگـر در محـيط وجـود      . قند مورد سؤال، لاكتوز است: »1« گزينة
پس . شود نده متصل ميباشد، وارد باكتري شده و به پروتئين مهاركن  داشته

 .اي را دارد توانايي عبور از غشا ياخته
محصولات سه ژن مربوط به تجزية لاكتوز، تجزية اين قند را در : »2« گزينة

ها، ژن سازنده  اين آنزيم هاي مربوط به اما به جز ژن .كنند باكتري ممكن مي
 .پروتئين مهاركننده هم در تنظيم تجزيه اين قند مؤثر است

 .ساكاريد است برخلاف گلوكز، دي) قند شير(لاكتوز : »3« گزينة
 .ديگر متفاوت هستند كننده لاكتوز و گلوكز با يك هاي تجزيه آنزيم: »4«گزينة 

 ) 34و  33هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 
 )35، صفحة 1شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 
 )علي جوهري( »  3«گزينة  -113

اي  گذارد كـه تـك رشـته    اثر مي (RNA)رنا  ةفرآيند پيرايش بر روي رشت
ديـده   (DNA)دنـا  عمـل همانندسـازي    زمان بـا  همويرايش فرايند . است
  .شود دنا انجام مي رشتة در حال ساختشود كه بر روي  مي

 :ها ينهبررسي ساير گز
پروكاريوت انجام شود كـه  ياختة ويرايش ممكن است در فرايند : »1« گزينة

 .و هسته ندارد 3رنابسپاراز 
 .دهد همانندسازي دنا رخ مي يطدر فرايند ويرايش : »2« گزينة
 )مـراز  پلـي DNA(بسـپاراز  ويرايش همان فرايند نوكلئـازي دنا : »4« گزينة

 .است، نه تشكيل آناستر  فسفودياً مربوط به شكستن پيوند است كه صرف
 ) 25و  12هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 

--------------------------------------------- 
 )منش رضا آرين( »  2«گزينة  -114

 :ها بررسي ساير گزينه
دگـر ميهنـي، جـدايي    زايـي   ميهني بـرخلاف گونـه   همزايي  در گونه: »1« گزينة

 .دهد جغرافيايي رخ نمي
ژني  ةزايي دگرميهني، خزان ميهني همانند گونه همزايي  در گونه: »3« گزينة

 .شود افراد يك گونه از هم جدا مي
زايـي دگـر ميهنـي، بـين      ميهني برخلاف گونـه  همزايي  در گونه: »4« گزينة

وليدمثلي اتفـاق  كنند، جدايي ت هايي كه در يك زيستگاه زندگي مي جمعيت
 .افتد مي

 ) 61و  60هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  4«گزينة  -115
در يك فرد مبتلا به بيماري هموفيلي، به علت اختلال در توليد فاكتورهـاي  

هاي شديد، لخته تشكيل نشده و درنتيجـه حجـم    انعقادي، در پي خونريزي
خـوني ميـزان   از طرفي در پي اين كـم . رود دست مياز خون بدن  زيادي از

هـاي قرمـز    بـراي توليـد گويچـه    B12اسيد و ويتامين  مصرف آهن و فوليك
 . يابدنتيجه ميزان ذخاير آهن كبدي كاهش مي كند؛ درافزايش پيدا مي

 : هابررسي ساير گزينه
رنتيجـه درپـوش   دقت كنيد اگر خونريزي و آسيب انـدك باشـد، د  : »1«گزينة 

هـاي   دقت كنيد در خون ريزي. شودپلاكتي تشكيل شده و مانع خون ريزي مي
. شود و درنتيجه به وجود فاكتور انعقادي نيازي نيستكوچك لخته تشكيل نمي

 .شود درواقع در بيماري هموفيلي تشكيل درپوش با اختلال مواجه نمي
ر توليد نـوع ديگـري   در بيماري هموفيلي ممكن است اختلال د :»2«ة گزين

 VIII عامـل انعقـادي  ترين نوع آن مربوط به  شايع. از فاكتور انعقادي باشد
 .درضمن اختلال در توليد فيبرين است نه فيبرينوژن .است

خوني ميزان تقسـيم   دقت كنيد در پي خونريزي شديد و ايجاد كم :»3«گزينة 
هايي كه باعـث  يابد؛ پس فعاليت پروتئينيش ميدر مغز استخوان افزا اي ياخته

هـايي   شوند، افزايش يافته و فعاليت پروتئيناي ميياختهافزايش سرعت چرخه
 . يابدد، كاهش مينشواي ميكه باعث كاهش سرعت چرخة ياخته

 ) 43، صفحة 3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل( 
 )83و  81، 80هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
 )87، صفحة 2شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 
 )مجتبي عطار( »  4«گزينة  -116

 :بررسي موارد .هر چهار مورد نادرست است
 .معنا صادق نيست در مورد جهش جانشيني بي) الف
آخـرين   در ارتباط بـا  ،بر روي دنامعنا  كه جهش جانشيني بي در صورتي) ب

آمينواسـيد در  يـك  و كدون پايان توليـد شـود   صورت گيرد دار  كدون معني
بـر   AACبه عنوان مثال بـروز جهـش در تـوالي    . نهايت حذف خواهد شد

 UAG، در نهايت به كـدون پايـان   ATCروي رشتة الگو و تبديل آن به 
 .شود ختم مي

هاي اضافه، با وجود ايجاد تغيير در توالي آمينواسـيدها حـذف    در جهش) ج
 .گردد نوكلئوتيدهاي دنا مشاهده نمي

 3تواند مضـرب   شدن رناي پيك، حذف و اضافة نوكلئوتيدها مي در طويل) د
 ) 50و  49، 48 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( .باشد

--------------------------------------------- 
 )عليرضا آروين( »  3«گزينة  -117

قرمز فـرد   )هاي گلبول( هاي در بيماري كم خوني داسي شكل، شكل گويچه
در ايـن بيمـاري افـراد داراي    . دن ـياب از حالت گرد به داسي شكل تغيير مـي 

شكل  هاي قرمز طبيعي و يا داسي خالص، همواره يا گويچه )نوتيپژ( نمود ژن
 .كند ها تغيير نمي هاي آن گويچه در شرايط محيطي مختلف شكلدارند و 

 :ها بررسي ساير گزينه
Aافـراد : »1« گزينة SHb Hb  كـه داراي دگـرةAHb   هسـتند، در برابـر

 .اند مالاريا مقاوم
شود  معنا ايجاد مي شكل در اثر نوعي جهش دگر خوني داسي كم: »2« گزينة

شـود و تعـداد آمينواسـيدها     آمينواسـيد عـوض مـي    يك كه در آن تنها نوع
 .كند تغييري نمي
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توانـد   باشيد كه انگل ايجاد كننـدة بيمـاري مالاريـا مـي     دقت داشته: »4« گزينة
Aهاي قرمز افراد داراي ژن نمود گويچه SHb Hb    را آلوده كنـد، امـا پـس از

هاي  تواند گويچه مي ،بنابراين. ميرد ها تغيير كرده و انگل مي آلوده شدن، شكل آن
  .تواند در فرد سبب ايجاد بيماري شود قرمز فرد را آلوده كند ولي نمي

 ) 56و  55 ،49 ،48، 21 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 
--------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  4«گزينة  -118
بـدون   )كراسينگ اوور(و چليپايي شدن عواملي مانند جهش مضاعف شدن 

الـل همـوفيلي بـه     توانند باعث شوند كه هـردو  مي ها تغيير تعداد كروموزوم
بـاهم بـه ارث    الـل زماني كـه هردونـوع   . درون يك اووسيت ثانويه وارد شود

 :ها بررسي ساير گزينه .تغيير كندبايد  ي نوكلئوتيدبرسند؛ درنتيجه توال
شدن بـرخلاف كراسـينگ اور، لزومـاً در مرحلـة      جهش مضاعف :»1«گزينة 

  .گيرد صورت نمي 1پروفاز ميوز 
 .براي كراسينگ اور صادق نيست :»2«گزينة 
 . صادق نيست شدن مضاعف  براي جهش :»3«گزينة 

 ) 56تا  54و  51، 43 هاي ه، صفح3ناسي ش زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 
 )104و  95 ،94 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 
 )علي جوهري( »  3«گزينة  -119

ايـوري  . ايوري، عامل اصلي انتقال صفات وراثتي را كه دنا است، كشف كرد :»1«گزينة 
اـم نوع با مقدار زياد دنا در چندين  يجاندار. ها استفاده كرد از باكتري اـريوت    ف تـن، يوك

 .هستند )پروكاريوت( اي هسته ها جانداران پيش باكتري. است) اي هوهسته(
هـاي   مكمل بودن بازهاي آلـي مولكـول دنـا، از نتـايج آزمـايش      :»2«گزينة 

واتسون و كريك دليـل برابـري بازهـاي سـيتوزين و     . واتسون و كريك است
 .ت كردند، نه سيتوزين و آدنينگوانين را برداش

هـاي   از نتـايج آزمـايش   اي بـودن دنـا،    مارپيچي و چندرشـته   حالت :»3«گزينة 
 .ويلكينز و فرانكلين است كه از پرتو ايكس براي تهية تصاوير دنا استفاده كردند

نـوع  هـر چهـار   تعـداد  چارگاف ثابـت كـرد كـه تصـور تسـاوي       :»4«گزينة 
چارگاف در رابطـه بـا تعـداد پيونـدهاي هيـدروژني      . اشتباه است  نوكلئوتيد،

 ) 7تا  5و  3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( .صحبت نكرد
--------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »  4«گزينة  -120
باشـد و چـه بـر روي     Yي كرومـوزوم  ور صفت وابسته بـه جـنس چـه بـر    

-هاي ماهيچه ياخته باشد، قطعاً در بدن فرزند پسر يا دختر، در  Xكروموزوم 
 . اي اسكلتي بيش از يك الل دارد

 . قرار دارند، صادق نيست Yها براي صفاتي كه بر روي كروموزوم ساير گزينه
 ) 44و  42هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل( 

--------------------------------------------- 
 )حميد راهواره( »  2«گزينة  -121

دهد، جهش مضاعف شـدگي   رخ ميهمتا كروموزوم جهشي كه همواره بين دو 
 .شود متصل مي اتهم  از يك كروموزوم به كروموزوم است كه طي آن بخشي

 :ها بررسي ساير گزينه
هــاي مــردان رخ  جهــش مضــاعف شــدگي در همــه كرومــوزوم: »1«گزينــة

توانـد   مي كه درحاليهمتا نيستند،  Yو  X هاي كروموزوم دهد، زيرا كه نمي
 .رخ دهد) n2ملكه(در زنبورعسل داراي توانايي بكرزايي 

جهش حذف و اضافه هـم سـبب تغييـر در تعـداد نوكلئوتيـدها      : »3«گزينة
 .باشد شود ولي در بررسي كاريوتيپ مشخص نمي مي

كـن  مهـم م ) با هم ماندن كروموزومي(وزي در جهش خطاي مي: »4«گزينة
 .يك صفت با هم به ارث برسند )هاي الل( هاي است دگره

 ) 51و  50 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 
 )116و  95، 81هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 
 )ريانسيدپوريا طاه( »  1«گزينة  -122

يعنـي اگـر جهـش نباشـد گونـة      . زايي است اي براي گونه زمينه جهش پيش
 :ها بررسي ساير گزينه. شود جديدي ايجاد نمي

ممكـن  ميهني تبادل مادة ژنتيك بين دو گونـة   زايي هم در گونه: »2«گزينة 
 .زايا نيستگياه حاصل اما  ،دهد روي  است

اي صـورت   جرت بـه گونـه  مهـا هاي بزرگ  در جمعيتممكن است : »3«گزينة 
 .در جمعيت تغيير نكند و ثابت بماند )ها الل( ها گيرد كه فراواني دگره

 .دهد مينزايي رخ  الزاماً در پي هر نوع جهش گونه: »4«گزينة 
 ) 61و  60، 55، 54 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 

--------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي( »  1«گزينة  -123

 )الـل ( دگرهو  Sتر را با مربوط به انگشت اشارة كوتاه )الل( دگرهاگر فرض كنيم 
بر  Sدر جمعيت مردان الل ، نمايش دهيم Rمربوط به انگشت اشاره بلندتر را با 

R  غالب است و در جمعيت زنان اللR  برS  در نتيجـه مـردان بـا    . غالب اسـت
داراي  RRتر و مردان با ژنوتيپ داراي انگشت اشارة كوتاه RSو  SSهايژنوتيپ

داراي  RRو  RSچنـين زنـان بـا ژنوتيـپ     هـم . باشـند انگشت اشارة بلندتر مي
 . باشندتر ميداراي انگشت اشارة كوتاه SSانگشت اشارة بلندتر و زنان با ژنوتيپ 

و مغلـوب   صو زنان داراي ژنوتيپ خـال  RSمردان با ژنوتيپ ناخالص ) الف
(SS)، باشندتر مي داراي انگشت اشارة كوتاه. 

RS,SSكوتاه  بلند: RR مردان 
SSكوتاه  بلند: RS,RR زنان 

دارد ؛ در نتيجه والدين آن  RRراي انگشت اشارة بلندتر ژنوتيپ پسر دا) ب
باشـند كـه در ايـن صـورت مـادر داراي       RSو  RSممكن است به صـورت  

 .باشدانگشت اشارة بلندتر و پدر داراي انگشت اشارة كوتاه تر مي
تواند  است كه پدر او مي SSتر داراي ژنوتيپ دختر داراي انگشت اشارة كوتاه) ج

تـر دارد و   داشته باشد كه در هرصورت انگشت اشـارة كوتـاه   SSيا  RSپ ژنوتي
داشته باشـد، در نتيجـه مـادر ممكـن      RSيا  SSمادر فرد ممكن است ژنوتيپ 

 . داشته باشد (SS)تر و يا كوتاه (RS)است انگشت اشارة بلندتر 
دارنـد و زنـان    RSو  SSهاي تر ژنوتيپمردان داراي انگشت اشارة كوتاه) د

واضح است كه هر . دارند RRو  RSهاي داراي انگشت اشارة بلندتر ژنوتيپ
اي يك از مردان و زنان فوق باهم آميزش انجام دهند قطعاً امكان تولـد زاده 

تر و در وجود دارد كه در پسران به صورت انگشت اشارة كوتاه RSبا ژنوتيپ 
 .ددهدختران به صورت انگشت اشارة بلندتر خود را نشان مي

 ) 42 ، صفحة3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل( 
--------------------------------------------- 

 )مجتبي عطار( »  1«گزينة  -124
 :ها بررسي گزينه

زايـي دگرميهنـي    تغييرات تدريجي در هنگـام گونـه  : »2«و » 1« هاي هگزين
هني، آميـزش بـين   زايي هم مي يكي از ساز و كارهاي گونه .شود مشاهده مي

هاي حاصل از آميزش بين  اگرچه زاده. افراد متعلق به دو گونه مختلف است
 تكثيـر در صـورت امكـان بقـا از طريـق     امـا   ،اي، زيستا و زايـا نيسـتند   گونه
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گـاهي بـه لطـف خطـاي كاسـتماني، امكـان ايجـاد گونـه جديـد،          ، يرويش
 .شود خصوص در گياهان فراهم مي به

 .باشد يف گونه از نظر ارنست ماير ميمطابق تعر: »3«گزينة
. طبق كتاب درسي گياه سه لاد حاصل از نمو اين تخم، نازاسـت : »4«گزينة

 .شود گياه تبديل مي هيابد و ب اين تخم نمو مي ،ماا
 ) 62تا  60هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 

--------------------------------------------- 
 )امين بيگيمحمد( »  4«گزينة  -125

و  Eقبل و خويشـاوندي گونـة    دومين نيايبه  Dو  Eخويشاوندي گونة
A  به همين دليل خويشـاوندي گونـة   . گردد قبل برميسومين نياي بهE 

 )1درستي . (است Aتر از گونة  بيش Dنسبت به 
ــة  ــة  2داراي  Cو  Eگون نيــاي  1داراي  Dو  Bنيــاي مشــترك و گون

 )2درستي . (مشترك هستند
داراي يـك نيـاي    Eو  Aداراي يك نياي مشترك و گونة  Bو  Cگونة 

 )3درستي . (باشند مشترك مي
هايي از دنا  توالي. هاي حفظ شده هستند داراي توالينيز  Eو Bي ها گونه

. نامنـد  شود توالي حفـظ شـده مـي    هاي مختلف ديده مي را كه در بين گونه
 )4نادرستي (
 ) 59، صفحة 3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 

--------------------------------------------- 
 )عليرضا آروين( »  4«گزينة  -126

از  )هـا  نوتيـپ ژ( نمودهـا  يا ژن )ها الل( ها اگر در جمعيتي فراواني نسبي دگره
گويند جمعيت در حال تعـادل ژنـي    نسلي به نسل ديگر حفظ شود آنگاه مي

كنندة جمعيت از حال تعادل، حـداقل   بنابراين هر يك از عوامل خارج. است
و فراوانـي نسـبي    )هـا  الـل ( هـا  فراوانـي نسـبي دگـره   (ارد را يكي از اين مـو 

 :ها بررسي ساير گزينه .دهد تغيير مي) )ها نوتيپژ( نمودها ژن
جهش از عوامل بر هم زنندة تعادل است كه خزانة ژني جمعيت : »1« گزينة
 ،شـوند  كه در اثر جهـش ايجـاد مـي    )هايي الل( هايي دگره. كند تر مي را غني

 .زگار و يا ناسازگار با محيط باشندتوانند سا مي
اي و انتخاب طبيعي باعث كاهش گوناگوني افراد در  رانش دگره: »2« گزينة

در اي  رانـش دگـره  اگر جمعيت جداشده كوچـك باشـد،   . شوند جمعيت مي
 .خواهد بودزايي مؤثر  گونه
تعادل است  جمعيت از حال  كنندة خارجاي از عوامل  رانش دگره: »3« گزينة

موجب تواند مي دهد و خزانة ژني جمعيت تغيير مي ها را در فراواني دگره كه
 .شود كاهش توانايي بقاي جمعيت 

 ) 60و  55 ،54 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 
--------------------------------------------- 

 )حسين زاهدي( »  4«گزينة  -127
تنـوع در   ظسـبب حف ـ براثر چليپايي شدن و نوتركيبي  )اللي( ايگوناگوني دگره
ميـوز انجـام    1و پروفـاز   1شوند؛ كه بـه ترتيـب در مراحـل متافـاز     جمعيت مي

يـك رشـتة   اي  هسـته در اين مراحل قطعاً به سانترومر هر كرومـوزوم  . شوند مي
 .در اتصال استدوك از يك سمت 

هـاي   بـه كرومـوزوم   هـاي دوك  دقت كنيد كه همة رشته: »3«در مورد گزينة 
 .شوند مضاعف متصل نمي

 ) 56 و 55هاي  ه، صفح3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 
 )93و  92هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

 )سيدپوريا طاهريان( »  1«گزينة  -128
ديگـر را از   Bرا از پـدر و الـل    Bاست كه يك الل  BBدختر بيمار داراي ژنوتيپ 
در مردان سبب بروز بيماري طاسي  Bوجود يك الل . ستمادر خود دريافت كرده ا

 )»1«و تأييد گزينة  »3«رد گزينة(بنابراين قطعاً پدري طاس دارد . شود مي
 مؤنـث فـرد  . باشـد  Bbو يا  BBتواند داراي ژنوتيپ  از سوي ديگر مادر مي

 )4و  2هاي  رد گزينه. (تواند طاسي را بروز دهد مي BBتنها در حالت 
 ) 44و  43هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

--------------------------------------------- 
 )مجتبي عطار( »  2«گزينة  -129

 .منظور سؤال پروتئين ميوگلوبين است
دهـي پـروتئين مـؤثر باشـد و تـأثير آن بـه        تواند در شكل هر آمينواسيد مي

اسيد ممكـن  توجه كنيد تغيير آمينو. بستگي دارد Rماهيت شيميايي گروه 
 .را تغيير دهد فعاليت آن) نه همواره(است 

دقـت   3شناسـي   ، زيسـت 1فصـل   17با توجه به شكل » 4« در مورد گزينة
 .شوند تشكيل ميها  پروتئينسولفيدي در ساختار سوم  كنيد پيوندهاي دي

 ) 17تا  15هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( 
 )51و  50ي ها ، صفحه2شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 
 )محمدحسن بيگي( »  2«گزينة  -130

 tRNAدو مولكول  ،در مرحلة دوم يول tRNA كيمرحله اول ترجمه  در
 .شود يم دهيد )ريبوزوم( در رناتن

 :ها بررسي ساير گزينه
 غـاز، برخلاف مرحلة آپايان و  طويل شدندقت كنيد در مرحلة : »1« گزينة

 .شودشكسته مي tRNAپيوند بين آمينواسيد و نوكلئوتيد 
قبل از كامـل شـدن سـاختار ريبـوزوم در      tRNAدر مرحله اول : »3« گزينة

اما اين بـدان معنـا نيسـت    . گيرد شود، قرار مي تشكيل مي Pبخشي كه جايگاه 
چرا كه ترجمه يعني برقراري پيوند بين مولكـول   ،پذيرد كه ترجمه صورت نمي

tRNA  وmRNA  امـا سـاخته   . پس در هر دو مرحله شاهد ترجمه هسـتيم
 .شود طويل شدن ترجمه انجام مي ةلپپتيدي صرفاً در مرح پلي ةشدن رشت

هـاي   ترتيب از جايگـاه  به tRNAشدن و پايان،  طويل ةدر مرحل: »4« گزينة
E  وP شود خارج مي. 
 ) 31و  30هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 

--------------------------------------------- 
 )سيدپوريا طاهريان( »  4«گزينة  -131

در جمعيت زنبورهاي عسل، زنبورهاي نر هاپلوئيد و زنبورهاي ماده ديپلوئيد 
 .)اي نر و بيمار باشد داراي والد مادة ناقل و يا بيمار است اگر زاده. هستند

اي بـا   تواند داراي والد ماده مادة بيمار مي در بيماري بارز و مستقل از جنس
 . كرده باشدباشد و الل بيماري را دريافت  Ttژنوتيپ 

كه زنبور  در صورتيدر بيماري نهفته و مستقل از جنس اگر ملكه بيمار باشد 
ت با صـف  نر سالم در ارتباط .شوند هاي ماده بيمار مي نر هم بيمار باشد، زاده

 .وجود آيد بهيا بيمار واند از مادة سالم ت مستقل از جنس بارز مي
 ) 44تا  42 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 
 ) 116، صفحة 2شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 
 )مجتبي عطار( »  3«گزينة  -132

د لـذا صـفت   باش ها بيمار مي چون مرد از نظر بيماري سالم است و دختر آن
ژنوتيپ مادر از نظر بيماري يا خالص بارز . بيماري وابسته به جنس بارز است
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ا يا خالص نهفته است ي Rhژنوتيپ پدر از نظر گروه خوني . است يا ناخالص
 .ناخالص

AIوdd: ژنوتيپ مادر i  وX XM m يا X XM M   
BDd,I: ژنوتيپ پدر i ,XmYياdd  

يـا  در ارتباط بـا بيمـاري   دختر  با توجه به اين توضيحات، مادر بزرگ پدري
اسـت  ) خالص نهفته(بنابراين يا سالم . ژنوتيپ خالص نهفته دارد يا ناخالص

 )ناخالص(يا بيمار 
 ) 43تا  38 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل( 

--------------------------------------------- 
 )وحيد شهنواز( »  3«گزينة  -133

 :ها بررسي گزينه
باز شدن پـيچ و تـاب دنـا قبـل از شـروع همانندسـازي صـورت        : »1«گزينة
 .باشد گيرد و جزء مراحل همانندسازي نمي مي

باز شدن مارپيچ دنا صورت  همزمان باشكستن پيوند هيدروژني : »2« گزينة
 .گيرد مي

تك فسفاته شدن در هنگام اضافه شدن نوكلئوتيد به دنا صـورت  : »3«گزينة
. شـود  استر بعد از اضافه شدن انجام مـي  اما تشكيل پيوند فسفودي. گيرد مي

بـه رشـته    صورت تك فسفاته نوكلئوتيد به«توجه كنيد در كتاب گفته شده 
 ».شود متصل مي

اسـتر بلافاصـله    دقت داشته باشيد شكسته شدن پيوند فسفودي: »4«گزينة 
 .گيرد قبل از جايگزيني نوكلئوتيد صحيح صورت مي

 ) 12و  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( 
--------------------------------------------- 

 )رتبي عطاجم( »  2«گزينة  -134
 .كند رناتن را ترك مي Pدر مرحله پايان ترجمه، رناي ناقل از جايگاه 

وسيلة آنـزيم صـورت    ، سنتز پيوند پپتيدي بهشدن طويلدر مرحلة : »1« گزينةدر مورد 
 .گيرد مي

رنـاي ناقـل   پادرمزة در ساختار  تواند مي UGAتوالي : »4« گزينةدر مورد 
 .ديده شود

 ) 31و  30هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (ريان اطلاعات در ياختهج( 
--------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  2«گزينة  -135
هاي ديگـري ماننـد    ياختههاي يوكاريوتي فتوسنتزكننده و ياختهدقت كنيد 

وليـد كننـد و   توانند از مواد معدني، مـادة آلـي ت  هاي كبدي انسان مي ياخته
 . هستند) هاويژگي يوكاريوت(همگي داراي عوامل رونويسي 

 :بررسي موارد .صحيح هستند »ج«و  »الف«موارد 
هاي درون كلروپلاست و ميتوكندري توسـط اطلاعـات   آنزيمگروهي از ) الف

 .دناي حلقوي توليد شوند
 . صادق نيست) ها واكوئل(ها هاي كريچهبراي آنزيم) ب
 .شوندها تحت تأثير دماي پايين غيرفعال مي طبق متن كتاب آنزيم) ج
پـس ايـن مـورد     .گفته شده اسـت  دقت كنيد در صورت سوال هر ياخته) د

 . هاي كبدي صادق نيست ياختهبراي 
 )79و  78 ،67، 35 ،31، 20، 19 ،13 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 

 )94ة ، صفح1شناسي  زيست(
--------------------------------------------- 

 )محمدحسن بيگي( »  4«گزينة  -136
وقتي پسري مبتلا به هموفيلي از مادري سالم به دنيا آمده است حتمـاً مـادر او   

 .كند را از والد مادر دريافت مي Xهمواره كروموزوم  رناقل هموفيلي است زيرا پس

دختران خانواده الزاماً ژن بيماري را از  ،دقت كنيد در صورت بيماربودن پدر
. تواننـد آن را بـه نسـل بعـد منتقـل كننـد      كنند و مـي پدر خود دريافت مي
 :ها بررسي ساير گزينه

از ازدواج پدر سالم و مـادر ناقـل همـوفيلي تمـامي     : »2« و »1« هاي هگزين
ناقل  ها ژن هموفيلي را دارند و ولي نيمي از آن ،هاي دختر سالم هستند زاده

تواند ژن هموفيلي را به پسران نسل بعـد   ميشوند و دختر ناقل  محسوب مي
گـاه   دختران سالم و خـالص هسـتند، پـس هـيچ    از نيمي ديگر . انتقال دهد

 .توانند دختراني مبتلا به هموفيلي در نسل بعد داشته باشند نمي
ار از ازدواج پـدر هموفيـل و مـادر ناقـل نيمـي از دختـران بيم ـ       :»3«گزينة 

بنـابراين، ايـن    .دارند Xشوند يعني ژن هموفيلي را در هر دو كروموزوم  مي
نيمـي از  . كننـد  دختران همواره پسران هموفيلي در نسل بعدي ايجـاد مـي  

 .شوند دختران نيز ناقل مي
 ) 44و  43، 42 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل( 

--------------------------------------------- 
 )عليرضا آروين( »  4«گزينة  -137

صورتي كه پدر و مـادر خـانواده هـر دو داراي ژن نمـود ناخـالص بـراي       در 
از . باشـند   توانند فرزندي بيمار از نظـر زالـي داشـته    بيماري زالي باشند، مي

يلي فناخـالص بـراي صـفت همـو     )ژنوتيپ( نمود طرفي مادري كه داراي ژن
ن حـال كـه خـودش سـالم اسـت، پسـري مبـتلا بـه         تواند در عـي  باشد، مي

 نمـود  هـا هـم اگـر ژن    در ارتبـاط بـا گـروه خـوني آن    . باشد هموفيلي داشته
BIپدر را )ژنوتيپ( idd مادر را )ژنوتيپ( نمود و ژنAI iDdفرض كنيم .

 :ها بررسي ساير گزينه .تواند ايجاد شود هر دو نوع گروه خوني فرزندان مي
جايي كه هم پدر و هم مادر مبتلا بـه همـوفيلي هسـتند،     از آن: »1« گزينة

چـرا كـه همـة فرزنـدان     . امكان تولد دختري فقط مبتلا به زالي وجود ندارد
 .ها مبتلا به هموفيلي خواهند بود آن

منفـي،   Rhاز نظر گروه خوني، از آميزش دو نفر با گروه خوني : »2« گزينة
 .مثبت وجود ندارد Rhمكان تولد فرزندي با ا

و يـا   iiDdتوانـد   پدر مي )ژنوتيپ( نمود از نظر گروه خوني، ژن: »3« گزينة
iiDD توانــد مــادر مــي )ژنوتيــپ( چنــين ژن نمــود هــم. باشــدBI idd و

Bيا BI I dd ـادر هيچ يك از اين ح هباشد ك  ا گـروه خـوني   لات فرزندي ب
AB تواند متولد شود نمي. 

 ) 43تا  38 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (ها اطلاعات در نسلانتقال ( 
--------------------------------------------- 

 )محمدامين بيگي( »  3«گزينة  -138

اما فقط ) تا 20نه فقط (اگرچه آمينواسيدها در طبيعت انواع گوناگوني دارند 
ورت ص ـنادرستي جمله (رود  كار مي ها به ها در ساختار پروتئين نوع از آن 20

 .بنابراين بايد به دنبال گزينة نادرست باشيم) سؤال
. شـود  آزاد ميآب  تشكيل پيوند پپتيدي، مولكول زمان با همدر ساختار اول 
پيونـد   Rهـاي   بـين گـروه  ) الگوهايي از پيونـد هيـدروژني  (در ساختار دوم 

 .گيرد كووالانسي تشكيل نمي
امكان مشاهده ساختار مـارپيچي  ) تاخورده و متصل به هم(در ساختار سوم 

 )17، صفحة 20شكل . (زمان وجود دارد صورت هم اي به و صفحه
 ) 18تا  15 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( 
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 )امير حسين بهروزي فرد( »  3«گزينة  -139

به نسـل  درطي تقسيم ياخته هايي كه يك ژن بخواهد دقت كنيد در همة حالت
در اي ياختـه چرخـه  Sبعد منتقل شود، بايد قبـل از وقـوع تقسـيم، در مرحلـة     

 . مضاعف شوندآن  )هاي(  نسخههمانندسازي كرده و  )ها يوكاريوت( ها اي هوهسته
 :هابررسي ساير گزينه

 هاي جنسي در گياهان درپـي تقسـيم ميتـوز   دقت كنيد ياخته :»1«گزينة 
 . اند ايجاد شده) ير عدد كروموزوميتغي بدون(

 ـ  يهاي گياهان تتراپلوئيد به صورت ديپلوئيـد  كامه راي هـر صـفت   بـوده و ب
 .دارند اللدو  جايگاهي تك

 .گيرد ، تقسيم ميوز صورت نميدر توليدمثل غيرجنسي در گياهان :»2«گزينة 
ها به علت تنظيم بيـان  دقت كنيد برخي صفات در برخي ياخته :»4«گزينة 

 .و اثر خود را بروز ندهند ژن ممكن است بيان نشوند
 ) 35 و 33هاي  ه، صفح3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 
 )126و  125، 120هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

--------------------------------------------- 
 )علي جوهري( »  3«گزينة  -140

نـد در كنـار   نلي افزاينـده نتوا در صورتي كه عوامل رونويسي موجـود در تـوا  
 )پليمراز RNA( انداز قرار گيرند، رنا بسپاراز عوامل رونويسي موجود در راه

شـود امـا    انـداز متصـل مـي    انداز به راه با كمك عوامل رونويسي متصل به راه
 :ها گزينهساير بررسي  .شود تري انجام مي كمرونويسي با سرعت 

اتصال عوامل رونويسي متصل شده به توالي افزاينده به : »4و  1« ايه گزينه
 .عت و مقدار رونويسي ژن مؤثر استرانداز بر س عوامل رونويسي متصل به راه

هـا تـأثير    توالي افزاينده بر روي سرعت و مقدار رونويسـي از ژن : »2« گزينة
 .دارد نه بر روي وقوع فرايند رونويسي

 ) 35، صفحة 3شناسي  زيست) (اختهجريان اطلاعات در ي( 
--------------------------------------------- 

 )مجتبي عطار( »  4«گزينة  -141

اتصال بعضي رناهاي كوچك مكمل به رناي پيك مثالي از تنظـيم بيـان ژن   
در . شود با اتصال اين رناها، از كار رناتن جلوگيري مي. پس از رونويسي است

 .شود تجزيه مي و رناي ساخته شده پس از مدتي ل ترجمه متوقفمنتيجه ع
 :ها بررسي ساير گزينه

 )پليمـراز  RNA( رنابسـپاراز  )هـا  يوكـاريوت ( ها اي در هوهسته: »1« گزينة
انداز را شناسايي كند و براي پيوستن بـه آن نيازمنـد    تواند به تنهايي راه نمي

ــام عوامــل رون هــايي بــه پــروتئين  هــا اي در پــيش هســته. ويســي هســتندن
كننـده بـه    هم در تنظيم بيان ژن مالتوز، ابتدا پروتئين فعـال  )ها پروكاريوت(

انـداز   بـه راه  )پليمـراز  RNA( شود سـپس رنابسـپاراز   رنابسپاراز متصل مي
 .يابد اتصال مي

ناي پيك يا همان بيان ژن طول عمر ر  هاي ديگر تنظيم از روش: »2« گزينة
 .رنا يا پروتئين است) طول عمر(تغيير در پايداري 

گروهـي از عوامـل رونويسـي بـا      )ها يوكاريوت( ها اي در هوهسته: »3« گزينة
را بـه محـل    )پليمراز RNA( انداز، رنابسپاراز اتصال به نواحي خاصي از راه

انداز در اثر  ها به راه پيوستن اين پروتئين كند، چون تمايل انداز هدايت مي راه
 .كند كنند، مقدار رونويسي ژن آن هم تغيير مي عواملي تغيير مي

 ) 36تا  33هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 

 )عليرضا آروين( »  3«گزينة  -142

خـون و   pHاسـت كـه در تنظـيم     هاي خـون  گلوبين نوعي از پروتئينهمو
هموگلـوبين داراي هـر چهـار سـاختار     . زهـاي تنفسـي نقـش دارد   انتقال گا

هـا   هـا، سـاختار سـوم آن    ساختار سـه بعـدي پـروتئين   . باشد مي ها ئينتپرو
گريز  ها در اثر پيوندهاي آب باشيد ساختار سوم پروتئين دقت داشته. باشد مي

كه توسط آنـزيم  (شود و در اثر پيوندهاي ديگري مثل هيدروژني  تشكيل مي
 )نه تشكيل. (شود تثبيت مي) شوند از شكسته ميهليك

 :ها بررسي ساير گزينه
صورت  ها، ترتيب قرار گرفتن آمينواسيدها به ساختار اول پروتئين: »1«گزينة

هـا بـه سـاختار اول بسـتگي      همة ساختارهاي ديگر پروتيئن. باشد خطي مي
 .دندار

ه در آن سـاختار نهـايي هموگلـوبين، سـاختار چهـارم اسـت ك ـ      : »2«گزينة
ديگـر قـرار    انـد، در كنـار يـك    زيرواحدهايي كـه در سـاختار سـوم تـاخورده    

 .گيرند مي
هــا، ميــان آمينواســيدهاي هــر زنجيــرة   در ســاختار دوم پــروتئين: »4«گزينــة

شود كه موجـب ايجـاد سـاختارهاي     هيدروژني ايجاد مي هايپيوند پپتيدي پلي
 .ر دوم از نوع مارپيچي استبين ساختاودر هموگل. شود اي يا مارپيچي مي صفحه

 ) 18و  17، 16، 11هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
 )79، صفحة 1شناسي  زيست(

--------------------------------------------- 
 )شاهين راضيان( »  4«گزينة  -143

كننـده مسـئول    ژن مهاركننده مسئول توليد پروتئين مهاركننده و ژن فعال
ــد ــال  تولي ــروتئين فع ــت  پ ــده اس ــال . كنن ــده و فع ــده در  ژن مهاركنن كنن

 .شود ها ديده مي ها و توالي افزاينده در يوكاريوت پروكاريوت
 :ها بررسي ساير گزينه

براي توليـد   كننده و مهاركننده هاي مربوط به پروتئين فعال ژن: »1« گزينة
 .شود كننده بيان مي پروتئين مهاركننده و فعال

. حلقـوي وجـود دارد   DNAكننـده در   ژن مهاركننـده و فعـال   :»2« گزينة
 .ها هسته ندارند پروكاريوت

هر توالي . شوند كننده و مهاركننده هر دو رونويسي مي ژن فعال: »3« گزينة
 .دارد مونومرنوع  4حداكثر  RNAو  DNAبر روي 

 ) 35و  34، 33هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 
--------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  2«گزينة  -144

 .درست هستند »د«و  »ج«تنها موارد 
 tRNAرنـاتن،   Pو  Aهاي  در جايگاهدر مرحلة طويل شدن فرايند ترجمه 

 .تواند ديده شود متصل به زنجيرة آمينواسيدي مي
 :بررسي موارد

ي هيدروژني بين رنـاي پيـك و رنـاي    در مرحلة پايان ترجمه، پيوندها) الف
 )نادرست. (شود شكسته مي Pناقل در جايگاه 

 شـود  تنها درمرحلة طويل شدن توسط رناي ناقل اشغال مـي  Aجايگاه ) ب
  )نادرست( .)نه مرحلة آغاز(
در مرحلة طويل شدن پيونـد هيـدروژني ميـان رنـاي ناقـل و پيـك در       ) ج

ژني ميـان رنـاي ناقـل و پيـك در     و در مرحلة آغاز پيوند هيـدرو  Aجايگاه 
 )درست. (شود تشكيل مي Pجايگاه 
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 13:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست – فروردين 16آزمون  -»6«پروژة      
  
و  Pمتصل به يك آمينواسـيد در جايگـاه    tRNAدر مرحلة آغاز ترجمه ) د

 Aمتصـل بـه يـك آمينواسـيد در جايگـاه       tRNAدر مرحلة طويل شـدن  
 )درست. (تواند ديده شود مي

 ) 31و  30، 29هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 
--------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  2«گزينة  -145

جايي كه در ابتداي فرآيند ترجمة همة رناهاي پيك، كدون آغـاز مربـوط    از آن
هـاي آمينواسـيدي كـه     به آمينواسيد ميتونين وجود دارد، پس در همة زنجيره

 .يونين وجود داردتمتواند ديده شود، آمينواسيد  در رناتن مي
 :ها بررسي ساير گزينه

 )هـا  پروكـاريوت ( اي هسـته  عامل بيماري سينه پهلو نوعي پـيش : »1« گزينة
 .دارد )پليمراز RNA( است و تنها يك نوع آنزيم رنابسپاراز

در مرحلة آغاز رونويسي، تنها در مقابل نوكلئوتيـدهاي زنجيـرة   : »3« گزينة
نـه در مقابـل همـة    گيـرد،   مكمل آن قرار مـي  هايا ريبونوكلئوتيدني دالگو

 .نوكلئوتيدهاي بخش بازشده دنا
رناهاي ناقـل   مكن استميند ترجمه، ادر مرحلة طويل شدن فر: »4« گزينة

رناتن شوند، ولي فقط رنايي كه مكمل رمزة جايگاه  Aمختلفي وارد جايگاه 
A كند است، استقرار پيدا مي. 
 ) 32تا  29و  25تا  23، 2 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (اطلاعات در ياخته جريان( 

--------------------------------------------- 
 )پوريا آيتي( »  2«گزينة  -146

با  Aهاي چارگاف، در يك مولكول دنا، تعداد بازهاي آلي  با توجه به پژوهش
T ها تشريح ساير گزينه .برابر است، نه در يك رشته: 

توانـد   وراثتي مي  نتايج آزمايشات گريفيت مشخص كرد كه مادة: »1«گزينة 
 .اي به ياختة ديگر منتقل شود از ياخته

ويلكينز و فرانكلين دريافتند كه مولكول دنـا بـيش از يـك رشـته     : »3«گزينة 
 .تري دارد اي است يا تعداد رشتة بيش دارد اما متوجه نشدند كه آيا دنا دورشته

 Tو  Aچون بين بازهاي آلـي گـوانين و سـيتوزين نسـبت بـه       :»4«گزينة 
ري اطلاعات نيز در صـورت  اشود، پايد تري تشكيل مي پيوند هيدروژني بيش

 .تر است تر بودن گوانين و سيتوزين بيش بيش
 ) 6و  5، 3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( 

--------------------------------------------- 
 )محمدحسن بيگي( »  2«گزينة  -147

 DNAينـد همانندسـازي و رونويسـي    هـاي مـؤثر در فرا   پيش مـاده آنـزيم  
 :ها بررسي گزينه .ها خواهيم پرداخت باشد كه به بررسي آن در گزينه مي

هليكاز در همانندسازي ضـمن شكسـتن پيونـدهاي هيـدروژني     : »1« گزينة
دانيـد پـيش مـاده ايـن      كه مـي طور  همان. كند شكل ايجاد مي Yساختاري 

 .در ساختار خود باز آلي يوراسيل نداردباشد كه  مي DNA آنزيم
ــة ــزيم رنابســپاراز: »2« گزين ــي RNA(آن ــراز پل ــد  ) م ــراري پيون موجــب برق

پـيش مـاده تمـامي    . شود ر ميان نوكلئوتيدهايي با باز يوراسيل ميتاس فسفودي
يند رونويسـي بـا تمـامي    اباشد كه در فر ا ميدن )ليمرازپ RNA( بسپارازهارنا

 .كرده استهيدروژني برقرار  هايهاي رنا در حال ساخت پيوند مولكول
در هنگام فعاليت نوكلئـازي خـود    )پليمراز DNA( بسپارازدنا: »3« گزينة

ين آنـزيم دنـا   پيش ماده ا. شود استر مي پيوندهاي فسفودي شكستنموجب 
دانيم كه آنزيم  چنين مي هم. گيرد باشد كه در جايگاه فعال آنزيم قرار مي مي

 زيرواحــدهاياســت كــه  )پليمــرازRNA( مــؤثر در رونويســي رنابســپاراز
 .آمينواسيدي دارد

 هــا اي هســته در پــيش ) پليمــرازRNA(آنــزيم رنابســپاراز : »4« گزينــة
شود ولي ايـن   شدن پيوندهاي هيدروژني مي موجب شكسته ،هم )ها پروكاريوت(

 .ها فاقد هسته هستند ياخته
  )25 و 24، 23 ،13، 12، 11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 

--------------------------------------------- 
 )سيدپوريا طاهريان( »  4«گزينة  -148

 :ها بررسي ساير گزينه
در هـــر دو مـــدل، دناهــاي حاصـــل از همانندســـازي داراي  : »1«گزينــة 

 .نوكلئوتيدهاي جديد در ساختار خود هستند
هاي مـادري در روش غيرحفـاظتي    استر در رشته فسفودي هايپيوند: »2«گزينة
 .شود خوش تغيير شده و پيوندهاي جديد با نوكلئوتيدهاي جديد ايجاد مي دست
بازهاي موجود در هر رشته الزامـاً بـا رشـته     انواعدقت كنيد كه : »3«گزينة

طور مثال ممكـن اسـت يـك رشـته فقـط داراي       به. يكي نيستمكمل خود 
دار باشد در اين صورت رشته مكمل نيز فقط تيمين داشـته   نوكلئوتيد آدنين

 .و فاقد هرگونه باز آلي آدنين است
 ) 9و  5 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( 

--------------------------------------------- 
 )محمد مهدي روزبهاني( »  3«گزينة  -149

مراز در سـاختار خـود   پلي DNAآنزيم هاي پروتئيني مانند هليكاز و ) الف
درپـي  ها ها در پروكاريوتاما دقت كنيد اين آنزيم. آمينواسيد متيونين دارند

 )نادرست(. شوندمراز پروكاريوتي توليد ميپلي RNAآنزيم  فعاليت
 )نادرست(!!ها هسته ندارند دقت كنيد باكتري) ب
هـا   هاي يوكاريوتي صادق است اما براي پروكـاريوت  اين مورد براي ياخته) ج

آنـزيم  . اي ندارنـد  هـاي پروكـاريوتي چرخـة ياختـه     صادق نيست؛ زيرا ياخته
. ن بردن فشردگي دنـا نقـش دارد  در از بي DNA مارپيچهليكاز با بازكردن 

 )نادرست(
. مرازي خود ايـن نقـش را دارد  مراز در طي فعاليت پلي پلي DNAآنزيم ) د

، ميزان انرژي فعالسـازي لازم بـراي واكـنش    هااين آنزيم همانند ساير آنزيم
 )صحيح( .دهدخود را كاهش مي

 ) 23و  19، 13تا  11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 
--------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »  4«گزينة  -150

انتقـال صـفات،    در و مؤثر يند كه عامل اصليدرس جهينت نيو همكارانش به ا يوريا
 خـود  شيدر آزمـا هـا   آن. اسـت  يتر، دنا همان ماده وراثت ـ به عبارت ساده. دنا است

 با سرعت بالا قرار دادند و مواد) وژيفيسانتر( زانهيگر كيه را در مخلوط به دست آمد
هـا بـه صـورت     هي ـاز لا كي ـبا اضافه كردن هر. جدا كردند هيلا هيرا به صورت لا آن

مشاهده كردند كه انتقال صفت فقط  نهيفاقد پوش يباكتر كشت طيجداگانه به مح
 :ها بررسي ساير گزينه .شود يانجام م ،كه در آن دنا وجود دارد يا هيبا لا

 .است دهندة كارهاي انجام شده توسط گريفيت نشان» 1«گزينة 
 .فرانكلين و ويلكينز استهاي  دهندة آزمايش نشان  :»2«گزينة 
 .باشد واتسون و كريك ميهاي  اركدهندة  نشان  :»3«گزينة 

 ) 6و  5، 3 ،2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( 
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 14:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست – فروردين 16آزمون  -»6«پروژة      
  

 3شناسي  زيست –) گواه(مون شاهد آز 
 

 
 )با تغيير 94كنكور سراسري ( »  4«گزينة  -151

 .هاي تغيير در چارچوب اين ويژگي را دارندجهش: »1« ةگزين
 .افزاينده نداردتوالي باكتري : »2« ةگزين
 .ماند ثابت مي DNAي  در اين نوع جهش، اندازه: »3« ةگزين
ي  ويسي ممكن است در اندازهجهش در جايگاه آغاز يا پايان رون: »4« ةگزين

 .كند رونوشت ژن تغيير ايجاد 
 ) 49و  48، 25 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 

--------------------------------------------- 
 )شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 554سؤال ( »3«گزينة  -152

خاص دارد،  )ژنوتيپ( نمود ژندقت كنيد در مورد رنگ گل گياه ادريسي كه يك 
 .نمود آن تغيير كند خاك دچار تغيير رنگ شود و رخ pHتواند تحت اثر  مي

 ) 45، صفحة 3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل( 
--------------------------------------------- 

 )با تغييرخارج از كشور  97كنكور سراسري ( »  4«گزينة  -153

حاصـل از   RNAالزامـاً باعـث تغييـر در    در ژن نوع جهـش  دقت كنيد هر 
 .شودرونويسي مي

 ) 49و  48، 35تا  33 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 
--------------------------------------------- 

 )با تغيير 97كنكور سراسري ( »  3«گزينة  -154

شـود؛ بلكـه فقـط    يكي افراد نميدقت كنيد شارش ژني باعث تغيير مادة ژنت
 .شودباعث ورود يا خروج برخي افراد به جمعيت مي

 ) 55و  54 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( 
--------------------------------------------- 

 )با تغيير 93كنكور سراسري ( »  2«گزينة  -155

رنـا ادامـه    كه به ساختن )پليمراز RNA( شدن، رنابسپاراز طويل ةدر مرحل
 :ها بررسي ساير گزينه .گردد دهد، دو رشتة دنا در جلوي آن باز مي مي
 .دهد رونويسي نيز رخ مي ول علاوه بر بازشدن دو رشتة دنا،در مرحلة ا :»1« ةنيگز
 .دشو يم A گاهيترجمه وارد جا انيپا ةدر مرحل انيكدون پا :»3« ةنيگز
 mRNAبه  بوزوميابتدا بخش كوچك رترجمه آغاز  ةدر مرحل :»4« ةنيگز

بخش بزرگ بـه   تيبه مجموعه اضافه و در نها tRNAمتصل شده و سپس 
 .شود يبخش كوچك متصل م

 ) 31و  30، 24، 23 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 
--------------------------------------------- 

 )با تغيير از كشور خارج 95سراسري ( »  4«گزينة  -156

 RNAپـس از اتصـال    يبـاكتر  ني ـموجـود در ا  يها) رنا(يا  RNA  همه
سـاخته  ) ژن كننـده  ميبخـش تنظ ـ  يتـوال (انـداز   بـه راه  يوتيپروكار مراز يپل
 :ها نهيگزساير  يبررس. شوند يم
 .ستنيصادق  tRNAو  rRNAبراي  :»1« ةنيگز
فقط رناهاي ناقل در يك انتهاي خود توالي نوكلئوتيدي يكسـاني   :»2« ةنيگز

 )در جايگاه اتصال آمينواسيد. (دارند

 .صادق است يوتيوكاري يها  ياخته ةدربار :»3« ةنيگز
 ) 34و  33، 28، 10 يها ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 

--------------------------------------------- 

 )با تغيير 96سراسري ( »  3«گزينة  -157

مفهوم  .رديگ يصورت نم يسيبه محصول ژن نباشد، از آن ژن رونو يازياگر ن
دارد  ازيبه آن ژن ن يدر چه زمان ياختهدر آن دارد كه  شهيژن ر انيب ميتنظ

است و  بر نهيهز ياخته يبرا يساز نيپروتئ نديا كه فراتا آن را روشن كند، چر
  .پردازد ينم يمصرف انرژ  به جهت يب

 .كنند يرا رمز نم يدينواسيآم چيه انيپا يها كدون :»1« ةنيگزدر مورد 
 سـه نـوع رنابسـپاراز    )هـا  يوكـاريوت ( هـا  اي در هوهسـته  :»2« ةن ـيگزدر مورد 

)RNA نه يك نوع(در هستة ياخته وجود دارد  )پليمراز ( 
 ) 33و  27، 25، 23 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 

--------------------------------------------- 

 )با تغيير از كشور خارج 94كنكور سراسري ( »  3«گزينة  -158

 :ها بررسي ساير گزينه
مرحلـة  در   آمينواسـيد و  tRNA اولـين گسستن پيونـد بـين   : »1« ةگزين

 .افتد اتفاق مي شدن طويل
نـه   ،، يك اسيد آمينـه متصـل اسـت   tRNAبه  در مرحلة آغاز: »2« ةگزين

 . اسيدهاي آمينه
 .است شدن ة طويلاري پيوند پپتيدي مربوط به مرحلبرقر: »4« ةگزين

 ) 31و  30 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 
--------------------------------------------- 

 )شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 104سؤال ( »2«گزينة  -159
محـيط كشـت    بـه هـا   مطابق آزمايش بيان شده در كتاب درسي ابتدا بـاكتري 

همانندسازي دنـا و   در اين مرحلهوارد شدند، داراي ايزوتوپ سنگين نيتروژني 
هـا را در محـيط    سـپس بـاكتري  . رفتها در اين محيط صورت گ تكثير باكتري

كشت حاوي ايزوتوپ سبكتر نيتروژن كشت داده شدند و در نهايت در فواصـل  
ها را استخراج كـرده   كردند و دناي آن ها را جدا مي دقيقه اي باكتري 20زماني 

 .كردند و در محلولي از سزيم كلريد قرار داده و سانتريفيوژ مي
 ) 14تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( 

--------------------------------------------- 

 )با تغيير از كشور خارج 91سراسري ( »  2«گزينة  -160

 ،گيـرد  ترجمه از كدون آغـاز شـروع و تـا قبـل از كـدون پايـان انجـام مـي        
كـه بخشـي از    از كدون پايـان بـا آن  بعد نوكلئوتيدهاي قبل از كدون آغاز و 

 . شوند اگزون هستند، ترجمه نميرونوشت 
rRNA  وtRNA شـوند، بـراي    اند امـا ترجمـه نمـي    نيز محصول رونويسي

) عوامل رونويسي(اي  هاي ويژه ها نياز به پروتئين عمل رونويسي در يوكاريوت
محل دقيـق   ها نياز پروتئ يبا كمك گروه كننده يسيرونو يها مياست و آنز
 .كنند يم ييرا شناسا رونويسي

  )35و  31، 27، 23، 22 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 
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 15: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -فروردين 16آزمون  -»6«پروژة        
  

 3فيزيك 
 
 )اميررضا صدر يكتا(   »3«گزينة  -161

 :يابيم معادلة حركت دو متحرك را مي ،با توجه به نمودار
x t x tA B    2 4 4 2  

2 4m m
| v | , | v |A Bs s

     

2 4 2 m
| v | | v |A B s

        

A ،2بنابراين تندي متحرك  m

s
 .است Bكمتر از تندي متحرك  

  )14و  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 
---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري(   »4«گزينة  -162
 .سبه نمودامتحرك را مح ود تنديتوان نسبت  اساس نتيجة مسابقة اول مي بر

100 100 180 80
x v t v t vA A A A ( )
x v t v t vB B B B

   
 

   
 

100 برابر بـا  Aطول مسير دوندة  ،در حالت دوم x   طـول مسـير   و متـر
 :بنابراين داريم. است 100mبرابر با  Bدوندة 

100 100 2100 100
x v t x v t vxA A A A ( )
x v t v t vB B B B

     
 

   
 

 :شود ه  مينتيج) 2(و ) 1(از 
100 100 1000 800 8 200 8 2580 100

x
x x x m


         

هر دو با هم به خط پايان   تر از خط شروع باشد، متر عقب 25 اگر Aدوندة 
 .رسند مي

 )16تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 
---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي زمان(   »3«گزينة  -163
6tلحظة در  s سرعت متحرك(زمان  –مكان مماس بر نمودار خط ، چون شيب (

 .كند جهت حركت متحرك تغيير مي ،استصفر 
31tاز طرفي چون لحظات  s  92وt s طـرف   در دو صورت متقـارن  به

جايي متحـرك در ايـن بـازة زمـاني      لحظة تغيير جهت هستند، بنابراين جابه
31tبرابر با صفر است و مسافت طي شده توسط متحرك در بازة زماني  s 

92tتا  s 31جايي از لحظة  دو برابر جابهt s   6تـاt s  يعنـي  . اسـت
 .است 6mثانيه برابر با  3جايي در هر دو بازة زماني  بزرگي جابه
6tاز لحظــة  s  ــا 92tت s 3در مــدت ، متحــركt s ــه ــدازة ، ب  ان

6x m   زمـان، شـتاب را    –مكـان  جا شده است؛ به كمك رابطـة   جابه
 :آوريم دست مي به

1 1 42 26 3 00 22 2 3
m

x at v t a( ) a
s

           
6tاز لحظة  s بـه مبـدأ مكـان رسـيده اسـت،       متحـرك  اي كـه  تا لحظه

02vمتحرك با سرعت       54شروع به حركـت كـرده اسـت وx m   
رسيده اسـت؛ بـه كمـك رابطـة      vجا شده است و در انتها به سرعت  جابه

 .آوريم دست مي را به v مستقل از زمان
 2 2 22v v a x     
 42 0 2 54 123

m
v ( ) ( ) v

s
           

  )21تا  1هاي  صفحه، 3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 

 )سيد جلال ميري(   »1«گزينة  -164
ام برابـر  n ةجايي در ثاني جابهدر حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم، 

1با  2 1 02x a( n ) vn    در نتيجه داريم .باشد مي: 

4 12 4 2 8 2 44 2 2
m

x x a( ) a a
s

              
1 2 1 12 1 5 40 2 02x a( n ) v x / ( ) vn           

180
m

v
s

   
2 2180 40 2 كــل5 2 4

v
x / m

a ( )
   

 
 

  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 
---------------------------------------------- 

 )محمدصادق مام سيده(   »2«گزينة  -165
دهد كه سرعت  اي تغييرجهت مي در حركت با شتاب ثابت متحرك در لحظه

 .شودآن برابر با صفر 
1 2 20 0 22 210 2

100

m
ax at v t x

sx t t
m

v
s


      

  

 

0 2 10 0 50
v at v

t t s
v
 

    


  
  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين برادران(   »2«گزينة  -166

 :با استفاده از رابطة سرعت متوسط در حركت با شتاب ثابت داريم

1 6 65 1
151

5 52 66 12 5 2
212 52

d d
x

( )
m t(v )avx svav t dd

x
/ ( )

m t(v ) /av s

  
 

 
      




 

5 21 2 22 112 5 5 1
t

( ),( ) t t
/ t

     

0 0 15 10 2 30 12
1 2 0 1 0 1 212 52 2

30 1 0 1
2

v v at
v at ( )

v v v at v a(t t )
v /av

v at v at

 
   


     


   




 

25 2 4 40 1v at ( )    

51

3 4 2 50
32 0 1 2 5 3 5 17 52

m
at

s
m

( ),( ) v /
s

v v at m
v / /

s





 

  
    



 

  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 
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 )محمدصادق مام سيده(   »2«گزينة  -167

0xاست،  xدر بازة زماني كه بردار مكان خلاف جهت محور   است. 
2 8 15 0

3 5 0
t t

(t )(t )

  
   

     3 5
0 0

t(s)

x   
 

1 2 10 02 1 2 80222 8 15

x at v t x m m
a a , v

ssx t t


        

   

 

زمان در حركت با شتاب ثابت، نمودار  –اكنون با استفاده از معادلة سرعت 
 .كنيم زمان را رسم مي –سرعت 

2 80v at v v t         
0 4

8 0

t(s)

m
v( )

s


 

1 11 2 15 3 2
s s m

sav s

 
  


  

8

2

3
4 5

2

v

t(s)

v
2t

8

s1
s2

(    )m
s

 
  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 
 )غلامرضا محبي(   »3«گزينة  -168

 :ابت داريمدر حركت با شتاب ث زمان –مكان با استفاده از رابطة 
 1 1362 36 9 80 0 20 32 20

mx m
x at v t x a a

v ,t s s

         
 

  

8بنابراين سرعت متحرك در هر ثانيه  m

s
 .يابد افزايش مي 

  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 
---------------------------------------------- 

 )س اصغريعبا(   »3«گزينة  -169

 :نويسيم معادلات حركت هر دو متحرك را مي
 ثانية دوم =2sتا 1s بازة زماني 

0 20 20 20 02 1 1
x ( ) m

(v ) , x v t xav A At s

  
     
 

 
در  Aمكـان متحـرك    ،هاي داده شـده  ها و زمان با جايگذاري يكي از مكان

00tلحظة   آيد دست مي به. 
0 0 20 2 400 02

x
x x m

t s

 
      

 

20صورت  معادلة حركت به Aبنابراين براي متحرك  40x tA    خواهد
 .بود

ثانية دوم  4 8s تا   4s  بازة زماني
20 60 40 108 4 4

m
(v )av B s

 
   


 

4 60 10 4 1000 060
t s

x x m
x m

 
      

 
10صورت  به Bمتحركبنابراين معادلة حركت  100x tB    خواهد بود. 

xوقتي كـه ايـن دو متحـرك در يـك مكـان باشـند بايـد         xA B  شـود .
 :بنابراين داريم
1410 100 20 40 140 30 3x x t t t t sB A           

  )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 
---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي زمان(   »2«گزينة  -170
1رسـند   بـه يكـديگر مـي    اي كه دو متحـرك  مطابق شكل در لحظه 2S S 

 :بنابراين .است

6

v

t(s)

s1

s2

(    )m
s

A

B

t́ 
 :برابر است با Bشتاب متحرك 

16 10 2 23
v m

aB t s

 
  


 
  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 
 )سيد احسان فلاح(   »3«گزينة  -171

4t لحظة زمان در –شيب مماس بر نمودار مكان چون  s  در  ،صفر اسـت
04vنتيجه   3ثانية چهارم يعني بازة . استt s  4تاt sپس ،: 

4 3

2
3

30 34 3 2
1 26 3

4 2

av

av

v vv
a

mt a
m sv
s

         
   

tIμ¶ õi#KÃ{
 

  )11و  10هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست( 
---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي(   »3«گزينة  -172
تغييـر  برابـر   و محور زمـان  زمان– شتابنمودار  محصور بيندانيم سطح  يم

 :بنابراين. است سرعت
3 6 10 651 2 2 2

( ) ( )
v S S

   
       

22 5 30 52 5 m
/ ( ) /

s
       

491
52 5 52 5 49 3 52 1 2

m
vm msv v / v / /

s s


          

  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ر خط راستحركت ب( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »2«گزينة  -173
جهـت   كه بردارهـاي سـرعت و شـتاب هـم     در حركت بر روي خط راست زماني

بـا توجـه بـه نمـودار نـوع حركـت       . باشند نوع حركت متحرك تندشونده است
 .ونده استثانيه تندش 3ثانيه تا  2ثانيه و  1هاي زماني صفر تا  متحرك در بازه

  )16و  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )بر خط راستحركت ( 

6 32t s   
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 )احمد رادمهر(   »4«گزينة  -174
بـا اسـتفاده از   با توجه به اطلاعات مسأله ابتدا شتاب جسم پرتاب شـده را از  

  :آوريم دست مي نيوتون به قانون دوم

100
0 2 0 2 2

2

m
v

s
m

/ F ma mg ma ak k
sm kg




         
 


 

سرعت برخورد جسـم بـه    ،يجاي جابه –ة سرعت سپس با جايگذاري در رابط
 :آوريم دست مي ديوار را به

2 2 22 100 2 2 9 80
m

v v a x v ( ) v
s

            
 :داريمبراي راستاي افقي در نهايت با استفاده از رابطة تكانه 

0 2 2 8 4 120F t m v F / ( ) F Nnet net net          
  )46تا  44هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك( 

---------------------------------------------- 
 )احمد رادمهر(   »2« گزينة -175

 .كنيم نيروهاي وارد بر نردبان از طرف زمين و ديوار را رسم مي
FN2

fsmax

400
FN1

R
FN1

fsmax

θ
N

 
 برابـر  يند نيروها در راستاي افقي و قـائم اردبان در حال تعادل است برنچون 
 :است صفر

4001F NN   
3 400 3002 1 4f F F Nsmax N s N        

ينـد  ابر. شـود  وارد مـي  fsmaxو  1FNاز طرف زمين بر نردبان دو نيروي 
نشان داده و زاويـة آن بـا راسـتاي قـائم از رابطـة زيـر        Rاين دو نيرو را با 

 :شود حاصل مي
300 3 37400 41

fsmaxtan
FN

         
  )44و  43هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك( 

---------------------------------------------- 
 )احمد رادمهر(   »3«گزينة  -176

01tبا توجه به معادلة تكانه، مقادير تكانه را در لحظات    32وt s  ثانيه
 :آوريم دست مي به

0 21 1

3 82 2

kg.m
t P

s
kg.m

t s P
s

   

   


 

 :اي بين تكانه و انرژي جنبشي داريم سپس با توجه به رابطة مقايسه
2 82 22 2 2 162 21 1 1

K P KP
K ( ) ( )

m K P K
       

  )46تا  44هاي  ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك( 

 )محمدصادق مام سيده(   »3«گزينة  -177
كنـد، نيـروي    زماني كه آسانسور رو به بالا حركـت مـي  

شـود برابـر    عمودي كف آسانسور كه بر شخص وارد مي
 : ست باا
 

F F mgnet Na a F m(g a)Nm m


       

1 21 1

22 22

2 0 211
0 2 12 2

10 2
10 1

v m
a

N Nt s
v m

aN N
t s

F Fm(g a )

F m(g a ) F

 
  

 

  


 
  

 
 

12 41
9 32

FN

FN
    

  )37تا  30هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )احمد رادمهر(   »1«گزينة  -178
 :طة مختلف داريماي شتاب گرانش براي دو نق با استفاده از رابطة مقايسه

12 22 1
2 3 41 2

g h R R RGMe e e eg ( ) ( )
g h R R Re e e(h R )e

 
    

 
 

 )49تا  46هاي  ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »1«گزينة  -179
 :ها بررسي گزينه

نيروي سطح وارد بر جسم برابر با برايند نيـروي عمـودي سـطح و    : »1«گزينة 
در اين سؤال نيروي عمودي سطح با نيروي وزن جسـم  . است نيروي اصطكاك

 .برابر است

F

F
N

fs

R

 
2 2 2 2F WNR F f R W f Ws sN


       

fمطابق رابطة فوق، چون : »2«گزينة  Fs نيـروي  ، با كاهش F   نيـروي
 .يابد سطح نيز كاهش مي

، نيروي اصـطكاك ايسـتايي وارد بـر جسـم     Fبا كاهش نيروي : »3«گزينة 
 .يابد و جسم همچنان ساكن است كاهش مي

چون جسم سـاكن اسـت، بنـابراين الزامـاً نيـروي اصـطكاك در       : »4«گزينة 
Fخلاف جهت نيروي 


 .شود به جسم وارد مي 

 )44تا  30هاي  ه، صفح3فيزيك (  )ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )نيا مرتضي يوسف(   »2«گزينة  -180

fsmax
x

F

mg

F

y

N

 

F

mg

ت
ر�

ح
ت

جه

N
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 :كنيم ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي
0 100(F ) F mg Nnet y N     

 :چون جسم در آستانة حركت است داريم
100f F ( )smax s N s     

125 0 2 25F kx ( )( / ) N    
1100 25 4f Fsmax s s         

  )42تا  30هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )نيا مرتضي يوسف(   »4«گزينة  -181

 :شود صورت زير محاسبه مي دانيم كه شتاب جسم در هر حالت به مي
mk 0 g m a a gk    

 :داريم جايي جابه –سرعت با استفاده از معادلة 
2 2 22 0 20 0v v a x v ( g) xk         

v
x d

gk
   



20
2  

 :طور مشابه داريم و به
20 3 20( v ) ( g) xk      

29 0
2

v
x d

gk
   


 

 :بنابراين
d

d


 9 

  )41تا  30هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )نيا مرتضي يوسف(   »3«گزينة  -182

 :با توجه به تعريف نيروي متوسط داريم
1 3 81 1t s P i j   

 
 

3 27 242 2t s P i j   
 

 
27 24 3 8 12 82

P ( i j) ( i j)
F F i j(N)av avt

   
     



      
  
 )46تا  44هاي  ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )زاده دي زمانمه(   »3«گزينة  -183

4از رابطة  Rاي به شعاع  دانيم حجم كره مي 3
3V R  آيد دست مي به . 

 :همچنين به كمك رابطة چگالي، جرم كره برابر است با
 
 

 
4 3
3m V R      

3 2 1 2m RA A A( )
m RB B B


     


 

 .شود لوله در هوا، دو نيرو به آن وارد مي، با سقوط گمطابق شكل
 .دهد يند اين دو نيرو، به گلوله، شتابي در راستاي قائم رو به پائين ميابر

W fDf W ma aD m


      

گيريم، پس مقدار  ت درنظر ميرا ثاب fDچون در صورت سؤال گفته، مقدار 
a تـوانيم از   اين يعني مـي . نيز در تمام مدت سقوط گلوله، ثابت خواهد شد

شناسي، كمك بگيريم؛ در نهايت به كمك رابطة  روابط شتاب ثابت در حركت
 :آوريم دست مي ، تندي برخورد گلوله را بهجايي جابه –سرعت 

2 2 22 2 20
v aB Bv v a x v ah v ah
v aA A

          

 :در نتيجه خواهيم داشت
W fB D

v a m W f mB B B B D A
W fv a W f mA DA A A D B

mA




   
 

 

11
55
12 2 5

W Wf W B BD B v mB A
W W v mA B A BW WB B


  

 

2
 

4
5 WB

 9
5 WB

22 23   

  )35تا  33هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي زمان(   »2«گزينة  -184
F2

F1

FN

fs,max

mg

                

F2

F1

FN

fs,max

mg 
اصطكاك است، نيروي  بالااگر فرض كنيم، جسم در آستانة حركت به سمت 

در اين حالت بزرگي نيـروي   .شود به جسم وارد مي پايينايستايي، به سمت 
2F بيشينه است. 

x يند نيروها در راستاي ابر: 201F F NN    
y يند نيروها در راستاي ابر: 2F mg f mg Fs,max s N      

4 10 0 25 20 45( ) ( / ) N      
اسـت، نيـروي    پـايين سم در آستانة حركت به سـمت  اما اگر فرض كنيم، ج

 .شود به جسم وارد مي بالااصطكاك ايستايي، به سمت 
x يند نيروها در راستاي ابر: 201F F NN    
y يند نيروها در راستاي ابر: 2F f mgs,max    

0 25 20 4 10 352 2F ( / ) F N       
 .است 35Nبرابر با  2Fبنابراين حداقل بزرگي نيروي 

 )40تا  35هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

fD

W

a
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 19: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -فروردين 16آزمون  -»6«پروژة        
  

 )اميرحسين برادران(   »1«گزينة  -185

 :آوريم دست مي نيروي وارد بر فنر را در هر سه حالت به

1mg
F mg k x x ( )k k

     

2m(g a)
F m(g a) k x x ( )k k

          

3m(g a)
F m(g a) k x x ( )k k

          

3( ) x x x L L L            2و( )1و  ( )  
 )42و  41، 37تا  35هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي زمان(   »3«زينة گ -186

   

a

F

FN

fs

mg v

FN

fs
R

 
دقت كنيد . (لغزد؛ پس اصطكاك از نوع ايستايي است جسم روي ديواره نمي

اي نكرده كه جسم در آستانة حركـت قـرار دارد،    چون در صورت سؤال اشاره
 )fs,maxاست نه  fsاصطكاك ايستايي،  نيرويپس 

x F يند نيروها در راستايابر:  F NN   120  

بـه سـمت    v، جهت باشد مي چون آسانسور در حال حركت به سمت پايين
از طرفي چـون در حـال متوقـف شـدن اسـت، پـس حـركتش        . پايين است

بـرخلاف يكـديگر بـوده و در نتيجـه      vو  aكندشونده است؛ يعني جهـت  
 :به سمت بالا است aجهت 

y f يند نيروها در راستايابر:  mg mas    
f m(g a) ( / ) Ns     4 10 2 5 50  

كنـد را واكـنش سـطح     سور به جسم وارد مـي كه ديوارة آسان نيروي برايندي
 :نشان داده و برابر است با Rناميم و با  مي

R (F ) (f ) ( ) ( ) NN s    2 2 2 2120 50 130  
دقت كنيد كه در صورت سؤال، راجع به نيرويي كه جسم به ديوارة آسانسور 

است كه طبق قانون  Rالعمل  كند، پرسيده است كه در واقع عكس وارد مي
 .باشد مي Rاندازه با  سوم نيوتون، هم

 )41تا  35هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )بهنام نوبخت(   »2«گزينة  -187

شتاب هم با  ونيروي مقاومت هوا هميشه در خلاف جهت حركت جسم بوده 
شوند يكي نيروي وزن و  دو نيرويي كه به جسم وارد مي. جهت است نيرو هم

نيـرو برابـر جمـع     2ديگري نيروي مقاومت هوا است كـه شـتاب حاصـل از    
 .برداري دو شتاب خواهد بود

Fمقاومت

FT mg 
 2 2 2 22 2 2 F مقاومت      2 F (mg) NT       

 
2 2 10 2 20 2

F mTaT m / s
     

)با  جهت جهت شتاب گلوله هم )FT


 است. 
  )35تا  31هاي  ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك( 

---------------------------------------------- 
 )محمدصادق مام سيده(   »4«گزينة  -188

  :نويسيم قانون دوم نيوتون را مي
F manet   

netF
a

m
   

 .يش يافته، پس بايد جرم كاهش يافته باشدچون شتاب افزا
5

12 1 4
1 2

aa m

a m
 

1a

51 1
5 4 51 1

m m

m m
  

 
 

5 25 4 251 1 1m m m kg      
 )31و  30 هاي ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك( 

---------------------------------------------- 
 )سيد جلال ميري(   »4«گزينة  -189

:شكل زير را درنظر بگيريد  
r1

r2

زم�ن مر�خ

 
ــريخ  زميــن م

ــريخ 2 زميــن م 21 2

GmM GmM
F F

r r
    

9 1 31 22 21 2
r r

r r
     

  )49تا  46هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )سيد احسان فلاح(   »2«گزينة  -190

ــروي خــالص  ــر جســم از رابطــة متوســط ني Pوارد ب
Fav t





از  Pو  
  .آيد دست مي به زمان و محور زمان –محصور بين نمودار تكانه مساحت 

 :هاي تقسيم شده روي نمودار بشمريم، داريم اگر مساحت را برحسب مربع
7 4 5 214 4 92 20 1 1 2

m m
P kg , P kg

s st t t

 
      
 

 

14
74

9 9
2

Fav
Fav

 


 

  )46 تا 44هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك( 

ww
w.
ka
no
on
.ir

دانلود تمامی آزمون هاي آزمایشی در سایت و کانال تلگرام

@success100 fmoeini.ir



 

 20: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي -فروردين 16آزمون  -»6«پروژة        
  

 3 شيمي 
 

 )موسي خياط عليمحمدي(  »2«گزينة  -191

 .كند درستي تكميل مي جاهاي خالي را به» 2«طبق متن كتاب درسي گزينة 
 )2، صفحة 3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

---------------------------------------------- 

 )سينا رضادوست(  »3«گزينة  -192

Oوند ل داشتن پييدل اتيلن گليكول به H     و اوره به دليـل داشـتن پيونـد
N H هـاي آب پيونـد    هـاي خـود و يـا بـا مولكـول      توانند با مولكـول  مي

 :ها بررسي ساير گزينه .هيدروژني برقرار كنند
اتيلن گليكول داراي دو گروه هيدروكسيل است و اوره چهار : »1«گزينة 
 .كترون ناپيوندي داردجفت ال

H C C H

HH

O

H

O

H

H
N

H

C

O

N

H

H

 
Cروغن زيتون با فرمـول مولكـولي   : »2«گزينة  H O57 104 نـوع   3داراي  6

Cعنصر است و وازلين با فرمول مولكولي  H25  استنوع عنصر  2داراي  52
هـا   فرمـول عمـومي آلكـان   . شـود  بندي مـي  ها طبقه در دستة آلكانوازلين و 

n nC H 2  .است 2
C)وازلــين و تركيــب اصــلي ســازنده بنــزين : »4«گزينــة  H )8 هــر دو  18

 .ها حدود صفر است هيدروكربن هستند و گشتاور دوقطبي آن
 )5و  4هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

---------------------------------------------- 

 )سينا رضادوست(  »2«گزينة  -193

 .صحيح است) پ(فقط عبارت 

صورت  رابطه درصد جرمي براي عنصرهاي اكسيژن و گوگرد در اين تركيب به
   :زير است

 3 16 100
م


 KÃ¨oU#Â o]²¼¶#اكسيژن درصد جرمي 

درصد جرمي گوگرد 32 100
م

 KÃ¨oU#Â² ]¼¶# o  

3 :با نسبت درصد جرمي اكسيژن به گوگرد برابر است 16 1 532 /


 
 :ها بررسي ساير عبارت

Cفرمول كلي اين تركيب، ): آ(عبارت  H SO Na 
18 29  .است 3

تـوان يافـت كـه بـه اتـم       ول فقط دو اتم كـربن مـي  در اين مولك): ب(عبارت 
نـي كـه يكـي بـه گـروه      ؛ دو اتم كـربن از حلقـه بنز  نيستندهيدروژن متصل 

SO
 .متصل است يهيدروكربن رو ديگري به زنجي 3

هاي صابوني در  كننده غيرصابوني برخلاف پاك يها كننده پاك): ت(عبارت 
هاي  كنند و با يون كنندگي خود را حفظ مي هاي سخت نيز خاصيت پاك آب

Mg 2  وCa 2 دهند رسوب نمي. 
 )11و  10هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

 )مجتبي سوزنده(  »2«گزينة  -194

 .شوند نمينشين  ها ته كلوئيدها برخلاف سوسپانسيون: نادرست) 1
 درست) 2
 .نيستندن ها يكنواخت و همگ ها برخلاف محلول نسوسپانسيو: نادرست) 3
هـا جـزو مـواد ناخـالص      ونكلوئيـدها و سوسپانسـي  ، هـا  محلـول : نادرست) 4

 .شوند بندي مي طبقه
 )7، صفحة 3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

---------------------------------------------- 

 )مجتبي عبادي(  »3«گزينة  -195

بسيار مناسب  چربداشتن خاصيت بازي، براي موهاي  دليل صابون مراغه به
 .است

 )12و  11هاي   ، صفحه3 مييش) (تيها در خدمت تندرس مولكول(  
---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده(  »1«گزينة  -196

واكنش  NaOHبايد اسيد چرب داده شده با  ،براي تشكيل صابون جامد
  :دهد

R R

C H COOH NaOH C H COONa H O  
 

17 35 17 35 2
k¶I #·¼MIÅ]

 

2 217 35 2 17 35 2
R R

C H COONa CaCl (C H COO) Ca(s) NaCl(aq)

 رسѧѧѧѧѧوب

  
 


 

ــر ــولي جــ 128417م مــ 35C H COOH g.mol   ــولي ــرم مــ و جــ
60617 35 2(C H COO) Ca  باشد مي. 

molRCOOH
?g(RCOO) Ca / gRCOOH

gRCOOH
 2

156 8 284  

mol (RCOO) CamolRCOONa

molRCOOH mol RCOONa
  211

1 2  

2 2
2

606 60 61
g(RCOO) Ca

/ g(RCOO) Ca
mol (RCOO) Ca

   

 )9و  6، 5هاي   ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
---------------------------------------------- 

 )مجتبي عبادي(  »4«گزينة  -197

CH OH3 و C H OH2 ترتيــب متــانول و اتــانول هســتند و جــزو  بــه 5
شده و يونش  صورت مولكولي حل ها در آب به الكل. شوند ها محسوب مي الكل
 .دها خاصيت اسيدي يا بازي ندار يابند و محلول آبي آن نمي

 :ها بررسي گزينه
HCN: اسيدهاي آرنيوس: »1«گزينة  , N O2 5 

NH: بازهاي آرنيوس OH ,NaHCO4 3 
3: اسيدهاي آرنيوس : »2«گزينة  2 4HNO ,H SO 

Na: باز آرنيوس O2 
CO: اسيدهاي آرنيوس: »3«گزينة  ,CH COOH2 3 

2Ba(OH): بازهاي آرنيوس ,CaO 
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2: اسيدهاي آرنيوس: »4«گزينة  3NO ,SO 2: باز آرنيوسBa(OH) 
 )32و  23، 16 تا 14هاي   ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(  »4«گزينة  -198

اسيدها را بر مبناي ميزان يونشي كه در آب دارند به دو دسته ضعيف و قوي 
 .كنند تقسيم مي

 بنابراين درصد يونش آن. است HFمولكول  24يون ناشي از يونش  48

24  :رابر است باب 100 2 4%1000x /   

هاي مثبت و منفـي   يندي كه در آن يك تركيب مولكولي در آب به يونابه فر
  .گويند يونش مي ،شود تبديل مي

100%  
½k #½kÃº ¼Ä#ÁIÀ#−¼§²¼¶#SÊ±ü#

½k #®e#ÁIÀ#−¼§²¼¶#®¨#SÊ±ü
{

{
 

31 5 10 100 1 50 1
/

/
/


   % 

 )19و  18هاي   ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
---------------------------------------------- 

 )طاهر خشك دامن(  »4«گزينة  -199

 .تر است بيش HClسرعت واكنش ) آ
3Hغلظت ) ب O  محلول درHCl تر است بيش. 
 .محلول برابر است ودگاز توليد شده در  مجح) پ
3Hغلظت ) ت O  كاهش وpH يابد افزايش مي. 

 )25تا  23 هاي ه، صفح3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
---------------------------------------------- 

 )الاسلامي عليرضا شيخ(  »3«گزينة  -200

 bKكـه   AOHاسـت، پـس   ون دمـا و غلظـت دو بـاز اوليـه يكسـان      چ
و ) آ مـورد رد (تر اسـت   آن كم pHتري است و  تري دارد، باز ضعيف كوچك

و از ) ب درسـتي مـورد  (تر اسـت   كوچك BOHدرجة يونش آن نسبت به 
آن محلـول  در  OHتري است، غلظت يون  باز قوي BOHجايي كه  آن

 ). پ درستي مورد. (تر است كمدر آن و غلظت يون هيدرونيوم  رت بيش
bK  محلولفقط تابع دما است و با اضافه كردن اندكي اسيد به AOH ،

 )ت موردرد . (كند ونش بازي آن تغيير نميثابت ي
 )30تا  20هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

---------------------------------------------- 

 )آروين شجاعي(  »1«گزينة  -201

 .دارد مستقيم ةرابط aKي در دما و غلظت يكسان با اسيدقدرت 
 )29تا  23هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي ولمولك(  

---------------------------------------------- 

 )مسعود روستايي(  »2«گزينة  -202

0/غلظت يون هيدرونيوم   .مولار است 03
 )31و  30هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

 )عبادي مجتبي(  »2«گزينة  -203

 .نادرست است» ت«تنها مورد 
هايي كه با مخلوطي از اسيدهاي چرب مسدود شده است،  براي باز كردن لوله

 .شود سديم هيدروكسيد استفاده مي غليظاز محلول 
 )30، صفحة 3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

---------------------------------------------- 

 )رحمتي كوكنده حسن(  »4«گزينة  -204

HX ،[Hدر محلول اسيد  O ]
3/برابر  3  .باشد ميمول بر ليتر  710
ــدروفل  ــول هي ــابراين در محل ــز  وبن ــيد ني H]/ئوريك اس O ]  3 7

3 10 
 :يعني. باشد مي

3 7 4 0 3 4 110 10 10 2 103 / /[H O ] mol.L          
2 4 22 10 5 13 5 1040 001 2 103

[H O ] ( )
K mol.La

M [H O ] ( / )HF

      
   

  

 )25 تا 21هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
---------------------------------------------- 

 )حمدپارسا فراهانيم(  »1«گزينة  -205

3 2 2NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l) CO (g)     
1 15 2 0 851 15 10 10 10/ /pH / [H ]        

2 17 10 mol.L    
27 10 mol

MHCl L
   

3 0 1?gNaHCO / LHCl محلول
2

 

7 10
1

mol HCl

LHCl


  

1 843 3 0 588 31 1 3
molNaHCO gNaHCO

/ gNaHCO
mol HCl mol NaHCO

    

1 22 43 2 27 102 1 1 2
molCO / LCO

?LCO mol HCl
mol HCl molCO

     

3156 8 10 2/ LCO   
 )36و  28 تا 23هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

---------------------------------------------- 

 )مسعود روستايي(  »4«نة گزي -206
13 1

2 10 10pHBa(OH) [H ] mol.L       
14

1 1
13

10 10
10

[OH ] mol.L


  
    

1 7 2 0 3 2 110 10 10 10 2 10pH / /HCl [H ] mol.L           
1 210 0 1 2 10 0 15

0 1 0 15
| / / |

[OH ]
/ /

 
    



 

10 007 0 0280 25
/

/ mol.L
/

   
14 11

110 10
28[H ] mol.L

[OH ]

 
 

    

 محلول
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11110 11 2828pH log | H | log( ) log( ) log( )          

11 4 7 11 0 6 0 85 12 45log log / / /        
 )30 تا 21هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(  »1«گزينة  -207

 :ها بررسي ساير گزينه
ها و برقكافت در شاخة  در باتري تأمين انرژي الكتريكي -2گزينة 

 شيميايي نه سينتيكگيرد و  الكتروشيمي مورد بحث قرار مي
هد تا  د هاي شيميايي رخ مي باتري مولدي است كه در آن واكنش -3گزينة 

 .بخشي از انرژي شيميايي مواد به انرژي الكتريكي تبديل شود
دستيابي به مواد   ،ها فناورياين ركن اساسي دستيابي به  دو -4گزينة 

 .مناسب و تأمين انرژي است
 )38و  37هاي  ، صفحه3 مييش) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهاني(  »4«گزينة  -208

از دو   تر افزايش يافته اسـت،  از همه بيش Zچون دماي محلول داراي تيغة 
ثابـت مانـده    Yتر است و چون دماي محلول داراي تيغة  تيغة ديگر كاهنده

2Cuاست، يعني با محلـول       واكـنش نـداده و ازCu   كاهنـدگي  قـدرت
 Xاز فلز  Zفلز . تواند طلا باشد كه يك فلز نجيب است تري دارد و مي كم

در رقابـت   Zانـد، فلـز    تر است و وقتي در هواي مرطـوب در تمـاس   كاهنده
 .شود اكسايش برنده مي

 )59و  58، 49 تا 46، 43 تا 40 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )يامير قاسم(  »4«گزينة  -209

 .سلول گالواني ساخت 6توان  هاي داده شده مي0Eبا 
) هـا  نقره، كاتيون -در سلول گالواني روي )  سـمت   بـه

) دكات ) ها  و آنيون( ) به سمت آند ( ) روند مي. 
چون مس و نقره هر دو در سري الكتروشيميايي بـالاتر از  

 ؛نـد را دار دكاتنقش هر دو در مقابل آهن،  ،آهن قرار دارند
 .كند پس جهت جريان الكترون در مدار بيروني تغيير نمي

 0Eهاي داده شده، 0Eده با هاي ساخته ش ممكن بين سلول 0Eترين  كم
 :آهن خواهد بود -سلول روي 

0 0
ــد آنــد 0 كاتـ 44 0 76 0 32emf E E ( / ) ( / ) / V        

 )49تا  44هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )يلمهعبدالرشيد (  »3«گزينة  -210

 :ها بررسي گزينه
ــة  ــلول ) 1گزين ــن س ــيم  SHEدر اي ــي ن ــد را دارد يعن ــنش  نقــش آن واك

2 2 2H (g) H (aq) e   درست. (در حال انجام است( 
نتيجه در نقش كاتد را دارد نيكل، »نيكل –آهن «در سلول گالواني ) 2گزينة 

 )ستدر( .جريان الكترون به سوي آن است
0 ) 3گزينة  25 0 76 0 51emf / ( / ) / VZn Ni       

0و  44 0 76 0 32emf / ( / ) / VZn Fe      .   در نتيجه ولتـاژ سـلول
 )نادرست. (تر است بيش» نيكل -روي «گالواني 
2Feندگي سقدرت اك) 4گزينة   2از  تر كمNi   پتانسيل  زيرااست

 )درست. (ستتر ا كاهشي آن كم
 )49تا  44هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده(  »2«گزينة  -211

 :ها بررسي گزينه
تـر اكسـيد شـده و     راحـت  ،تر باشد تر و منفي كوچك E0هرچه : »1«گزينة 
 .است يتر قوي كاهنده

قدرت كاهندگي:  Zn Fe Ag Au    
 Hتوانـد بـه    نمـي  ،مثبـت دارد  E0ظرفي از جنس نقره كه : »2«گزينة 

بنـابراين  . شـود  ها واكنشي انجام نمي دهد و بين آنبموجود در اسيد الكترون 
 .توان در ظرفي از جنس نقره نگهداري كرد را مي HClمحلول 
Auبه  Feداده شده،  هايE0با توجه به : »3«گزينة  3  الكترون

 .شود دهد و واكنش انجام مي مي
025ها در دماي  سلول استاندارد نيم يپتانسيل كاهش: »4«گزينة  C فشار ،
1atm شود گيري مي اندازه ها و غلظت يك مولار براي محلول الكتروليت. 

 )49تا  47هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )حميد ذبحي(  »1«گزينة  -212

لكتـرون  تـوان تعـداد ا   بر بار الكتـرون مـي   با تقسيم بار الكتريكي مبادله شده
 :دست آورد مبادله شده را به

تعداد الكترون
/ 

 
 19

19264
1 6 10

#½k #¾²jIL¶#Â§ÄoT§²H#nIM
·»oT§²H#nIM

{  

231 204 10/ e   
1 1231 204 10 236 02 10 2
mole molCu

?gCu / e
/ e mole


   

 
  

64 6 41
gCu

/ gCu
molCu

  

1 1231 204 10 236 02 10 1
mole molAg

?gAg / e
/ e mole


   

 
  

108 21 61
gAg

/ gAg
molAg

  

 21 6 6 4 15 2/ / / g  تغيير جرم 
 )49تا  40هاي  ، صفحه3شيمي ) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )محمد وزيري(  »4«گزينة  -213

 :ها بررسي عبارت .درست هستند» ث«و » ت«هاي  عبارت
 .هاي گالواني دارد سلول، ساختاري همانند سلولاين ) آ

ريالو� ۱مس

آنهد كاتد

ريالو� ۲نهقره
ريالو� ۳آهن
آهن ۴مس
آهن ۵نهقره
مس ۶نهقره
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 E0زيــرا  ؛كاتــدي اســت E0اخــتلاف پتانســيل مشــاهده شــده، برابــر ) ب
  .هيدروژن در شرايط استاندارد برابر صفر است

0 0 0 0 00E E E E E    −¼±w kUI¨# kUI¨# kUI¨#kºA
#

 

 .هاي هيدروژن است ال يونكننده، انتق كاربرد غشاي مبادله) پ
2 ) ت 24 4 2O (g) H (aq) e H O(l)    

2
2

2

1560 22400
molO

?mole mLO
mLO

    

2

4 0 11
mole

/ mole
molO


   

)هيدروژن  نبا توجه به واكنش كلي سوخت) ث H O H O) 2 2 22 2 
براين حجم گاز مصرف شده در كاتد بنا. است O2دو برابر  H2ضريب 
(O H)، نصف حجم گاز مصرف شده در آند 2(  .است 2(

 )53تا  51هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(  »4«گزينة  -214

 :توان گفت هاي انجام شده در فرايند برقكافت آب مي  واكنش توجه به نيمبا 
H واكنش آندي نيم O(l) O (g) H (aq) e  2 22 4 4 
H واكنش كاتدي نيم O(l) e H (g) OH (aq)  2 24 4 2 4 

واكنش آندي سلول  توان براي نيم شود كه مي در كاتد گاز هيدروژن توليد مي
 .سوختي استفاده كرد

شود كه به قطـب مثبـت بـاتري متصـل      اطراف آند توليد ميگاز اكسيژن در 
 .شده است

ازاي تعداد الكترون مبادله شده يكسان در آند و كاتد، تعداد مـول يكسـان    به
OH)هيدروكسيد  )  و پروتون(H ) شود، بنابراين با گذشت  توليد مي

 .ماند زمان، آب خنثي باقي مي

2
2

2 2

1 44 0 532 1
molO mole

?mole gO / mole
gO molO


     

 )54 تا 51هاي  ه، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد يلمه(  »1«گزينة  -215

 :بررسي مطالب
)درجه  4دامنة تغييرات عدد اكسايش اكسيژن، ) آ ) 2 و براي  2

3درجه  8فسفر،  5( )  درست. (است( 
. اسـت  2و  2ترتيب  يك اسيد بهمعدد اكسايش كربن در اتن و فور) ب

آيـد كـه كـربن در آن     وجود مـي  به CO2ها  با سوختن كامل هر كدام از آن
كسايش اتم كـربن در  بنابراين تغييرات عدد ا. است 4داراي عدد اكسايش 

 )درست. (يك اسيد استمتر از فور ن بيشسوختن كامل ات
Znپس كاتيون . است Zn ،2ترين عدد اكسايش  بيش) پ 2  فقط
Feاما . تواند گيرنده الكترون باشد و در نتيجه همواره اكسنده است مي 2 

 )نادرست. (ده و هم به عنوان كاهنده عمل كندنستواند به عنوان اك هم مي

ست در نتيجه عدد اكسايش كلر تر ا خصلت نافلزي اكسيژن از كلر بيش) ت
برابر  Clكه عدد اكسايش كلر در  ضمن اين. است 1برابر  OCl2در 
1 نادرست. (است( 

 )53و  52هاي  ه، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )مجتبي اسدزاده(  »3«گزينة  -216

 :ها بررسي ساير گزينه
 .سلول گالواني است  )آند(قطب منفي  Aو آهن،  Aدر تماس : »1«گزينة 
بر روي آن انجام خواهد  2Oكاتد است ولي كاهش  Bفلز  :»2«گزينة 

2 .شد 4 42 2O (g) H O(l) e OH (aq)     
 .كند مي ايفانقش آند را  Zn ،فيددر آهن س: »4«گزينة 

 )59، صفحة 3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )رضا باسليقه(  »4«گزينة  -217

 :ها بررسي ساير گزينه
با افزودن كلسيم كلريد به سديم كلريد در سلول دانز، دماي : »1«گزينة 

587ذوب نمك طعام تا حدود  C يابد كاهش مي. 
هـاي كلريـد اكسـايش و در كاتـد      در قطب مثبـت سـلول، يـون   : »2«گزينة 

 .يابند هاي سديم كاهش مي يون
 جـدا سديم مذاب از قسمت بالاي سـلول   ،به دليل چگالي پايين: »3«گزينة 

 )55، صفحة 3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(   .شود مي
---------------------------------------------- 

 )سينا رضادوست(  »4«گزينة  -218

اثري وجود دارند كه در واكنش  الكترودهاي بي  هاي الكتروليتي، در سلول
 .كنند شركت نمي

نقـره بـه مـرور     -كاتد در سلول گالواني مـس   وجرم آند : »2«گزينة   بررسي
كننـد و   تغيير كرده ولي در برقكافت آب، الكترودها در واكنش شـركت نمـي  

 .دنشو پس از كار كردن در سلول، چاق يا لاغر نمي
نـوع   2نقـره كـه داراي    -ني مـس  برخلاف سـلول گـالوا  : »3«بررسي گزينة 

دو الكترود درون يك نوع الكتروليـت قـرار    ،الكتروليت است، در برقكافت آب
 .گيرند مي

 )55و  54 ،46تا  44 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي(  »4«گزينة  -219

كتاب درسي، يك مول گاز  56در شكل صفحة  انجام شدههاي  طبق واكنش
 .شود كلر توليد مي

 )56، صفحة 3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )رضا باسليقه(  »3«گزينة  -220

 .و ت صحيح هستند پ، آ موارد
 .استفاده كرد AgClلول مثل هاي نامح توان از نمك در آبكاري نقره نمي

 )62تا  60هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(  

دانلود تمامی آزمون هاي آزمایشی در سایت و کانال تلگرام

@success100 fmoeini.ir
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